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Докладът Doing Business 2010: България запазва постиженията си в реформирането на бизнес средата
Регионът на Европа и Централна Азия е световен лидер в реформата 
на бизнес регулирането
Вашингтон, 9 септември 2009 г. — България улесни започването на стопанска дейност като намали размера на задължителния минимален капитал на 21 процента от брутния национален доход на глава от населението и повиши ефективността на търговския регистър.  Интегрираният електронен имотен регистър, предоставящ он-лайн достъп до информация за имотното състояние и кадастъра съкрати сроковете за регистрация на собствеността. Благодарение на тези реформи България запазва постиженията си във формирането на благоприятна бизнес среда и заема 44-то място в глобалната класация на най-новия доклад Doing Business 2010. 
В годината, която се оказа рекордна за целия свят в провеждането на регулаторната реформа, регионът на Източна Европа и Централна Азия е лидер сред останалите региони по темп на провеждане на реформите. Doing Business 2010: Реформиране в трудни времена констатира, че 26 от 27-те икономики в региона са реформирали бизнес регулациите си с цел създаване на повече възможности за местните фирми. 

В световен мащаб съгласно доклада, който е седми от поредицата годишни доклади, публикувани от Международната финансова корпорация и Световна банката, рекордните 131 от общо 183 включени в проучването икономики са реформирали бизнес регулациите си в периода между юни 2008 г. и май 2009 г. 
Регионът е бил най-активен в целия свят в реформиране на своите правни режими на несъстоятелност и облекчаване на достъпа до кредитиране. Шест икономики са подобрили режимите си на несъстоятелност: Албания, Естония, Литва, Полша, Русия и Таджикистан.  Седем са реформирали своите информационни системи за кредитиране: Армения, Азербайджан, Латвия, БЮР Македония, Сърбия, Таджикистан и Турция. Киргизката република и Полша са укрепили законово правата на кредитополучателите и кредиторите. 
„Въпреки множеството предизвикателства през изминалата година, правителствата в Европа и Централна Азия продължават да осъществяват регулаторната реформа като част от своята дългосрочна стратегия”, казва Нийл Грегъри, съветник в отдела „Развитие на финансовия и честния сектор” към Групата на Световната банка. „Те признават, че качеството на бизнес регулациите подпомага преструктурирането на проблемните фирми за възстановяване доверието на предприемачите и започване на нов бизнес”. 
Реформаторската дейност сред развиващите се икономики от региона е най-силна от 2004 г. насам. Водещият реформатор в региона - Киргизката република, се изкачи от 80-то на 41-во място в глобаната класация по  леснота на правене на бизнес  чрез прилагането на реформи в седем от десетте измервани в доклада области. Наред с останалите реформи, тя ускори процедурата за издаване на разрешителни в строителството и улесни започването на стопанска дейност и регистрирането на собственост. 

Тази година Руанда е реформатор номер едно в света. Четири са новите страни сред 10-те най-големи  реформатори в света: Либерия, Обединени Арабски Емирства, Таджикистан и Молдова. Останалите, освен Руанда, включват Египет, Беларус, БЮР Македония, Киргизката република и Колумбия.  

„Реформите продължават да се придвижват през региона на изток. Албания, Беларус, Киргизката република и БЮР Македония за трета последователна година осъществиха реформи в няколко сфери”, казва Светлана Багаудинова, един от авторите на доклада. „Вдъхновени от своите съседи, Казахстан, Черна гора и Таджикистан също ускориха темпа на реформи”, добавя тя. 

Докладът Doing Business анализира регулациите на дадена икономика по време на жизнения цикъл на фирмите, включително стартиране и извършване на бизнес, външна търговия, плащане на данъци и прекратяване на бизнес. Doing Business не измерва всички аспекти на стопанската среда, имащи значение за фирмите и инвеститорите. Например докладът не измерва сигурността, макроикономическата стабилност, стабилността на финансовата система, корупцията, нивото на професионални умения или финансовата мощ. 
Групата на Световна банка
Групата на Световната банка е един от най-големите източници на финансиране и знания за развиващите се страни в света. Тя включва пет тясно свързани помежду си институции: Международната банка за възстановяване и развитие (IBRD), Международната асоциация за развитие (IDA), Международната финансова корпорация (IFC), Агенцията за многостранно гарантиране на инвестициите (MIGA) и Международния център за уреждане на инвестиционни спорове (ICSID). Всяка една от тези институции играе важна роля в реализирането на мисията за борба с бедността и подобряване  стандарта на живот на хората в развиващия се свят. За повече информация, моля вижте Интернет страниците  www.worldbank.org, www.miga.org и www.ifc.org.
За повече информация относно серията доклади Doing Business, моля вижте: www.doingbusiness.org
За повече информация по доклада Doing Business 2010, моля потърсете:
Надин Гранъм [Nadine Ghannam] +1 (202) 473-3011 E-mail: nsghannam@ifc.org
или Ребека Онг [Rebecca Ong] +1 (202) 458-0434 E-mail: rong@worldbank.org
По свързани с конкретен район въпроси, отнасящи се до Doing Business 2010, се обръщайте към:
За Централна и Източна Европа
Иля Свердлов [Ilya Sverdlov] +7 (495) 411-7555 E-mail: isverdlov@ifc.org
За Централна Азия

Неждана Букова [Nezhdana Bukova] +7 (985) 411-3986 E-mail: nbukova@ifc.org
За Югоизточна Европа
Слободан Бркич [Slobodan Brkic] +381 (11) 30-23-750 E-mail: sbrkic@ifc.org
Кристин Шрадер [Kristyn Schrader] +1 (202) 458-2736 E-mail: kschrader@worldbank.org
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