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МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. И за първото полугодие на 2010 г. българската икономика ще регистрира спад. За първото тримесечие очакваме спад в порядъка на 3% на годишна база. Забавянето му, в сравнение с размера на този за последното тримесечие на м.г. (5.9%), ще се  дължи на активизирания растеж на износа и по-ниския спад на индустриалното производство. Слаб растеж очакваме едва през третото и четвъртото тримесечие на 2010 година. През тази година България ще излезе от цикличната криза, но въпросът е за мащабите на структурните проблеми в икономиката и преодоляването им. 

Спадът на българската икономика на годишна база се задълбочаваше през цялата минала година. За последното тримесечие на 2009 г. той достигна 5.9% (5% за годината). У нас задълбочаването на спада продължи по-дълго, отколкото в основните световни икономики където продължава започналата от средата на м.г. тенденция на забавяне на спада на годишна база. Два са най-общо казано факторите за справянето ни с кризата. Външните независещи от нас –  раздвижването в икономиките на основните ни партньори, и вътрешните - антикризисните реакции от страна на всички икономически агенти. Подобряването на външната за нас среда продължава, но е слабо и колебливо. В условия на макар и слабо подобряваща се външна среда, продължаващото забавяне на българската икономика може да се свърже със забавени или слаби вътрешни антикризисни реакции.

От страна на производството на БВП задълбочаването на общия икономически спад през последното тримесечие на м.г., както и на спада през третото, се дължи на сектора на услугите. След като едва през третото тримесечие на м.г. добавената стойност в сектора падна под нивото си спрямо година назад (5.1% спад), през последното тримесечие на годината спадът продължи, но бе по-слаб (3.9%). Забавянето на спада в сектор услуги се дължи на забавянето на спада в „транспорт, складиране и съобщения” и „търговия”, което е обнадеждаващ факт. В спада за цялата 2009 г. най-голям негативен принос има индустрията. След забавяне на спада през третото тримесечие, през четвъртото спадът в индустрията обаче отново се задълбочи (от 6% на 7.5%). Това се дължи на задълбочаване на спада на добавената стойност както в строителството (от 8.7% на 9.7%), така и в промишлеността (от 4.8% на 6.5%). Същевременно, обнадеждаваща е тенденцията, че промишлените продажби за износ от ноември насам растат на годишна база, а на вътрешния пазар спадът им се забавя. Големите амплитуди в динамиката на аграрния сектор отразяват, освен влияние на базата още от 2007 г., и колеблива адаптация в условията на кризата.

Инвестициите, със спад за четвъртото тримесечие с над 35%, имаха най-значително неблагоприятно въздействие за задълбочаването на спада на икономиката от страна на крайното използване на БВП.  Спадът им се задържа близо до този от третото тримесечие (36.5%), след  16.3% за второто и 14% за първото. Слабото забавяне на спада на потреблението на домакинствата през третото тримесечие бе последвано от задълбочаване на спада за четвъртото до 8%. Свиването на правителствените разходи доведе до спад на правителственото потребление, и то значителен (индивидуалното намаля с 14%, а колективното с 22.6% спрямо година назад). Външната търговия продължава да има положителен ефект върху общата икономическа динамика. Износът на стоки и услуги се увеличи на годишна база, макар и само с 0.8%, след забавянето на спада му в предходните две тримесечия, в резултат на реалното нарастване на износа на стоки с 2.8%. Същевременно, забавянето на спада на вноса на стоки и услуги през четвъртото тримесечие е по-значително в сравнение със забавянето за третото и това, въпреки растежа при износа, доведе отново до отрицателно външнотърговско салдо със стоки и услуги (след положително салдо за третото). Прави впечатление значителното задълбочаване на спада на вноса на услуги, което се дължи най-вече на преориентиране на българските туристи от туризъм в чужбина към туризъм в България.
Месечните данни за промишлеността от октомври насам открояват забавяне на спада на производството и растеж на продажбите за износ на годишна база. В сравнение с най-големия спад на производството през май 2009 г. (24%) за януари 2010 г. спадът е едва 1.2%, но за февруари отново се задълбочи, и то значително - до 9.1%. Динамиката в промишлеността се определя главно от динамиката на преработващата промишленост, в която - след двуцифрени спадове през цялата 2009 г. - за януари спадът на производството е едва 1.6% на годишна база, но за февруари нарасна на 13.7%, вероятно във връзка със затрудненията по южната ни граница. В добивната промишленост от октомври производството започна да расте на годишна база, и това се дължи на добива на метални руди. Сред петте групи, на които се подразделя промишленото производство по вид продукти, през февруари най-сетне е отбелязан растеж при инвестиционните продукти и то след значително свиване на спадовете в предходните два месеца, което дава надежда растежа да продължи. При енергийните продукти, потребителските дълготрайни продукти и междинните продукти започна растеж през януари, който обаче отново се обърна в спад за февруари. При потребителските недълготрайни продукти намаляването на спада, което започна от ноември, продължава. За първото тримесечие на 2010 г. очакваме да започне свиване на спада на добавената стойност в промишлеността на годишна база. При сравнително стабилизирано ниво на показателя за бизнес климата и покачване на показателя за доверието в промишлеността (към март), все пак трябва да отбележим, че сред конюнктурните показатели с тримесечна периодичност (последни данни януари) има подобрение само в показателя „Осигуреност на производството с поръчки” (от 4.1 месеца на 4.6 месеца). 

В строителството от началото на годината започна забавяне на спадовете на месечната продукция на годишна база в сравнение със задълбочаването им особено в края на м.г. За първото тримесечие на 2010 г. очакваме, че спадът на добавената стойност в този сектор също ще е по-умерен в сравнение с този за последното тримесечие на 2009 г. В подкрепа на това са по-високите нива на показателите на бизнес климата и на доверието в строителството през първото тримесечие на 2010 в сравнение с тези за последните месеци на миналата година. Краткосрочните данни за търговията от началото на годината не дават основание да очакваме забавяне на спада на добавената стойност в сравнение с този за предходното тримесечие. Сектор услуги (без търговия) единствен има подобряване на показателя за бизнес климата през март. Спад на добавената стойност в услугите очакваме и за първото тримесечие на 2010 г., но по-умерен в сравнение със спада за последното тримесечие на 2009 г.  

Последното (януарско) наблюдение на потребителите не дава основание да се надяваме на забавяне на спада на крайното потребление на домакинствата през първото тримесечие на 2010 г.
Основните аргументи в подкрепа на по-слаб спад на БВП за първото тримесечие са очакванията ни за забавяне на спада на добавената стойност в промишлеността от страна на производството и продължаващ растеж на износа, от страна на използването, като и в двата случая двигател ще е активизирането на износа. 
Дефицитът по текущата сметка за 2009 г. намаля двойно - от 24% от БВП за 2008 г. на 9.4%. В първите два месеца на 2010 г. тенденцията се запазва - текущата сметка има неколкократно по-нисък дефицит в сравнение с година назад. Сега той възлиза на 155.3 млн.евро при дефицит от 864.9 млн.евро за януари – февруари 2009 г. Намаляването му продължава да се обуславя най-вече от свиването на дефицита по търговското салдо. Новото при формирането на външното салдо по стоките е, че от ноември насам наблюдаваме вече растеж на износа. На второ място е ефектът от намаляването на дефицита по статия доход. Подобрило се е положителното салдо по услугите, което се дължи на подобряване на салдото по пътуванията (от 12.7 млн.евро на 57.5 млн.евро) и на транспортните услуги (от 21.9 млн.евро на 33.5 млн.евро). По-високи са и положителните нетни постъпления от текущи трансфери. Предвид възстановяването на основните ни партньори и очакваното начало на възстановяване у нас, свиването на дефицита по текущата сметка ще продължи и през тази година, макар и по-плавно в сравнение с това през 2009 г. и ще се дължи най-вече на още по-благоприятна динамика на износа, свързана с изпреварващ вноса растеж.

Най-характерната черта на външната търговия през първите два месеца на 2010 г. е свитият наполовина дефицит по търговския баланс в сравнение с една година по-рано. Регистрираният дефицит (FOB/CIF) от 426.9 млн.евро представлява 1.2% от прогнозния БВП, докато за януари-февруари 2009 г. той е бил 824.4 млн.евро или 2.4% от БВП. Това се дължи обаче преди всичко на продължаващия спад във вноса (с 8.7%) и много по-малко на нарастването на износа. Слабата икономическа активност и липсата на инвестиции свиват вноса (CIF) до 2318.4 млн.евро, докато износът (FOB) се увеличава с 10.4% на годишна база и достига 1891.5 млн.евро.

Измененията в стоковата структура на търговията са резултат от започналото възстановяване на европейската икономика и продължаващата рецесия и забавената стопанска активност в страната. Така например само за януари износът на инвестиционни стоки показва нарастване с 50% на годишна база, докато вносът на такива стоки спада с 25%. Промени се наблюдават и в географската структура на търговията. Ако през 2009 г. търговската интеграция с ЕС се задълбочава и делът на европейските страни в износа достига 64%, а във вноса надхвърля 60%, то от началото на 2010 г. се наблюдава разнообразяване на пазарите – за първите два месеца износът за трети страни нараства с почти 40% на годишна база, докато този за ЕС се запазва на равнището на 2009 година. Така делът на ЕС в износа спада до 61.4%. При импорта обаче се запазва преимуществото на страните от ЕС и макар че стойността на внесените от европейските пазари стоки намалява с 6%, спадът при вноса от трети страни е с 13%. Така делът на ЕС в импорта дори нараства спрямо предходната година до 61.2%.

Очакваното нарастване на световната търговия с 10% през 2010 г. (при спад с 12% през 2009 г.) ще окаже въздействие и върху българската външна търговия. Започналото съживяване на големите икономики вече води до нарастване на цените на суровините – петрол, мед, други цветни метали. Някои експортни предприятия вече успяха да намерят нови клиенти и да се установят на нови пазари. Въпреки всичко възстановяването на износа на равнищата отпреди срива и на темповете на нарастване ще отнеме няколко години.

Отчетените 28 млн.евро преки чуждестранни инвестиции за първите два месеца на 2010 г. не са изненада при състоянието на световните финансови пазари и не са показателни за намеренията на инвеститорите и потенциала на страната. България все още се възприема от голяма част от чуждестранните инвеститори като привлекателна инвестиционна дестинация с благоприятен бизнес климат. Основни фактори за привличане на инвеститорския интерес са членството в ЕС и възможността за получаване на еврофондове, политическата стабилност, ниските данъци и евтината и добре обучена работна ръка. Дори консервативната прогноза на МВФ е за приток на над 2 млрд.евро чужди инвестиции до края на годината. Като пазарни ниши с добър потенциал за развитие и привличане на ПЧИ не само от гледна точка на националния пазар, но и на региона като цяло, се възприемат възобновяемите енергийни източници, хранително-вкусовата промишленост, търговията на дребно, логистиката, развитието на аутсорсингови центрове за услуги в сферата на ИКТ, финансите, счетоводството и др.

За три месеца от началото на годината инфлацията е 1.4%, при едва 0.6% натрупана инфлация за цялата 2009 г. (по националния индекс ИПЦ, който отразява цените на потреблението на българските домакинства). По хармонизирания индекс на потребителските цени (в който освен българските участват и чуждестранните потребители на територията на страната) натрупаната инфлация до март е 1.3% (1.6% за 2009 г.) - ниски стойности, сравними с тези в Еврозоната. Потребителските цени по малката потребителска кошница отново се променят с най-голяма амплитуда - 1.6% е тяхната инфлация от началото на 2010 г., при натрупана дефлация с 2.7%  за цялата м.г. В по-същественото месечно нарастване и по трите индекса през януари и февруари 2010 г. най-значително влияние е оказало покачването на цените на хранителните продукти. Нарастването на цените в групата „Алкохолни напитки и тютюневи изделия” стана сравнително плавно. Очакваме, че ефектът от въведените по-високи акцизни ставки на тютюневите изделия ще се прояви най-вече през април.

До края на 2010 г. потребителските цени у нас ще растат сравнително слабо и то главно поради липсата на сериозен натиск от страна на международните цени. С възстановяването на водещите световни икономики, те обаче все пак ще се покачват и това постепенно ще рефлектира и във вътрешните цени на производител у нас. От страна на доходите на домакинствата и вътрешното потребление очакваме въздействие точно в обратната посока. Основни проинфлационни фактори през тази година ще бъдат промените в цените на горивата на международните пазари и промените в административно регулираните цени у нас. Очакваме по-високи стойности на инфлация в сравнение с 2009 г. най-вероятно през втората половина на годината, но не повече от около 2.5-3% годишна инфлация в края на годината. 
Ситуцията коренно би се променила в случай на увеличаване на ДДС ставката. При 3% нарастване това ще предизвика допълнително увеличение на инфлацията и в края на годината тя може да надхвърли 4-5%. Това ще свие още вътрешното потребление и ще забави излизането от кризата.
Ускори се нарастването на тримесечната безработица (наблюдение на работната сила) - през последното тримесечие на м.г. общият коефициент достигна 7.9% (при 6.7% за третото тр. и 5% година назад). Продължава бързо да се ускорява нарастването на годишна база на броя на обезкуражените лица – те са с близо 71 хил. човека повече (след 42 хил.човека повече за третото тримесечие). За второто тримесечие на 2010 г. продължават да преобладават нагласи за намаляване на персонала – според месечните бизнес наблюдения на НСИ. През март в промишлеността и търговията на дребно те дори се влошават, в строителството са вече по-умерени в сравнение с предходните месеци, единствено в услугите се появяват слаби очаквания за увеличаване на заетостта през следващите три месеца. 

Нарастването на общата безработица у нас засега е под нивата в ЕС27, но продължава да е по-стръмно. Особено обезпокоително е много бързото нарастване на младежката безработица у нас, която вече надхвърля средното ниво за ЕС27. От февруари регистрираната месечна безработица вече надскочи 10%. За март коефициентът е 10.14% (при 6.88% година назад). Очакваме да продължи да нараства до началото на лятото до около 11%, а  с преустановяването на спада на икономиката и с нормалната по-висока сезонна заетост равнището на безработицата ще се стабилизира. Въпреки това коефициентите на безработица ще се задържат на по-високи нива в сравнение с предкризисните и вероятно от есента отново леко ще се увеличат, главно поради преструктуриране на заетостта. 

ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. В антикризисната програма на правителството, оповестена в края на март, са предвидени редица мерки с цел подобряване на бизнес средата и насърчаване на предприемачеството: приемане на график за ускорено изграждане на електронното правителство; прехвърляне на държавни услуги към частни изпълнители; изготвяне на график за изплащане в пълен размер до края на първото полугодие на 2010 г. от държавата и държавните предприятия на дължимите суми по изпълнени обществени поръчки; възстановяване в законовия срок на ДДС към фирмите; ускорено издължаване към бенефициентите на дължими суми от европейските фондове; ускоряване на действащите и стартиране на нови схеми по оперативните програми с цел максимално усвояване на европейските фондове и увеличаване на авансовите разплащания до 40%; създаване на публични регистри за дължимите средства по обществени поръчки, ДДС, акцизи и европейски проекти; опростяване на процедурите и съкращаване на сроковете на производството по несъстоятелност. Предвидени са и мерки за осигуряване на допълнителен финансов ресурс за реалния сектор, а именно увеличаване на привлечения капитал на Българската банка за развитие, като не по-малко от 60% от финансовите ресурси се насочват към малките и средните предприятия. Повечето от мерките са разумни, но трябва да се отбележи, че част от тях имат пожелателен характер, не са достатъчно конкретизирани и няма срокове за тяхното изпълнение. 

Насърчаването на инвестиционната активност е възможност да се излезе по-бързо от кризата. В тази връзка е предложението, залегнало в пакета от антикризисни мерки за изменения и допълнения в Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на инвестициите. Идеята е да се намалят значително досегашните прагове за издаване на сертификат за инвестиция клас А и клас Б, когато става въпрос за високотехнологични дейности и за инвестиции в общини с по-висока от средната за страната безработица. Обръща се внимание и на инвестициите в научни изследвания, информационни технологии, образование, здравеопазване и в областта на културата, за които се предвижда въвеждането на най-нисък праг. Бързото въвеждане на тези изменения и допълнения ще стимулира притока на преки чуждестранни инвестиции и ще насърчи инвестиционната активност в страната.
Един от сериозните проблеми, които създават затруднения и за бизнеса продължава да бъде корупцията. През последните няколко месеца се наблюдава активизиране от страна на правоохранителните органи и на прокуратурата, като бяха предприети редица акции срещу организираната престъпност и корупцията. Независимо от полаганите усилия и мерките на всички нива, разпространението на корупцията все още остава твърде високо. Наред с демонстрираната политическа воля, която трябва да бъде постоянна и системна и в сътрудничество с другите власти, все повече се очертава необходимостта от спешно продължаване на реформата в съдебната система. Сериозна работа предстои и в Парламента за усъвършенстване на редица закони, като се засили антикорупционната им насоченост.

По отношение на приватизационния процес трябва да се отбележи, че 2009 г. беше на практика нулева година за приватизацията. През последните месеци инвестиционната общност получава нови сигнали за предстояща продажба на миноритарните дялове на държавата в електроразпределителните дружества и части от енергийния холдинг на фондовата борса, но конкретни действия няма.

Правителството предложи на публично обсъждане „Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура на Република България чрез механизмите на концесията”. Документът представя намеренията на правителството в средносрочен план да привлече частни инвестиции в изграждането и експлоатацията на обекти от транспортната инфраструктура – пристанища, летища и ж.п. гари. В обосновката на Стратегията е посочена необходимостта от модернизация на съществуващата транспортна инфраструктура, както и постигането на интеграция и взаимовръзка между мрежите на отделните видове транспорт. Използването на възможностите за привличане на инвестиции в транспортния сектор ще осигури от една страна изграждането и поддържането в интерес на обществото и бизнеса на съвременна транспортна система, а от друга ще намали бюджетните разходи в условията на икономическа криза.
ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. Завърналите се месечни дефицити по консолидирания държавен бюджет през декември 2009 г. продължават и през първите два месеца на 2010 г., но в значително по-голям обем. Натрупаният консолидиран дефицит към февруари е близо 1.4 млрд.лв., от които 382 млн.лв. е превишението на разходите над приходите по европейските средства. Големият дефицит се дължи както на неизпълнение на приходната част, така и на сериозен ръст на разходите. Основните приходоизточници – ДДС и акцизи – се понижават съответно с 45.69% и 13.84% за първите два месеца на 2010 г. в сравнение със същия период на предходната година. От данъчните приходи единствено постъпленията от подоходния данък се увеличават - с 1.85% за първите два месеца. Като се има предвид, че безработицата е нараснала в сравнение с 2009 г., и тежката икономическа ситуация, която ограничава ръста на заплатите, по-добрите резултати говорят за изсветляване на доходите на физическите лица.
При основните групи разходи на консолидирана база – заплати и възнаграждения, текуща издръжка, капиталови, социални разходи и стипендии – ръстът е между 8 и 34% на годишна база. При четирите групи разходи налице е много силно увеличение на годишна база през януари и значително по-ниско през февруари, но е твърде рано да се говори за тенденция.

Брутният държавен дълг намалява като процент от БВП и за февруари е на ниво 13.8%, в сравнение с 14.2% през декември 2009 г. Понижението се дължи на по-ниската вътрешна задлъжнялост, която се свива от 4.5% през декември до 4.1% през февруари, докато външния държавен дълг остава на ниво 9.7%. Държавният и държавногарантираният външен дълг се запазва малко над средната си стойност за последните девет месеца, но през февруари намалява с 0.1 процентни пункта в сравнение с декември до ниво от 12.2% от БВП. 

В оставащите месеци на 2010 г. се очаква вътрешното търсене допълнително да се свие спрямо 2009 г., което ще окаже негативен ефект върху основните приходоизточници за бюджета – ДДС и акцизите. Това ще бъде компенсирано от мярката за обвързване на разходите с приходите в бюджета и няма да доведе до по-нататъшни месечни дефицити. От друга страна обаче ако приходите са значително под планираните разходи, това би означавало ново забавяне на държавни задължения.

Резултатът от предвидимата данъчна политика на правителството е ръст от 1.8% в приходите от данъка върху доходите на физически лица – единственият налог, при който има ръст на постъпленията. Заедно с него се увеличават и постъпленията от здравни осигуровки с 15.4% за първите два месеца на 2010 г. На този фон е необясним спадът за същия период на постъпленията от социални осигуровки с 13%, което е далеч над понижението на осигурителната вноска от началото на 2010 г. с 2 процентни пункта.

Правителството предприе мерки, които трябва да се гласуват от парламента за промени в данъчните закони, които ще имат положителен ефект върху приходната част на бюджета, но е трудно да се прогнозира в какъв размер. Промените в облагането на застрахователните дружества са съобразени с Директива 2009/138/ЕС, но в краткосрочен план биха имали негативен ефект върху финансовото състояние на компаниите. Увеличаването на коефициента за авансовите вноски на компаниите ще има положителен ефект върху постъпленията, но допълнително ще усложни положението на дружествата, предвид че все още се бави възстановяването на ДДС и изплащането на забавени държавни задължения. Ефектът от промените в Закона за местните данъци и такси по-скоро ще се прояви през 2011 г., тъй като голяма част от налозите вече са платени. Също трябва да се има предвид, че крайният ефект вероятно ще бъде по-нисък от очаквания, в резултат на различни практики за данъчно избягване.
Запазването на балансиран бюджет трябва да бъде основен приоритет на правителството. Основен инструмент за това е редно да са съкращенията в разходите. Ако е необходимо трябва се коригира държавният бюджет към полугодието за постигане на по-малък, но балансиран бюджет. В условията на фискални и дългови кризи в редица европейски страни това би поставило България в много благоприятна позиция като подходящо място за инвестиции, както и би отворило вратите на Еврозоната за нас.
СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Антикризисната програма на правителството очерта най-важните промени в социалното законодателство през текущата година. По-голямата част от мерките в областта на социалното и здравно осигуряване имат за цел постигане на незабавен фискален ефект и рестрикция на публичните разходи за някои обезщетения. Отменено беше планираното намаление на социално-осигурителната тежест за бизнеса и работната сила през 2010 и 2011 година. Предвиждат се и мерки за стабилизиране на доходите и насърчаване на вътрешното потребление на домакинствата, но те имат дългосрочен характер. Реализацията им изисква по-продължителен период за подготовка на адекватна нормативна база. Политиката на пазара на труда се ориентира към запазване на заетостта в предприятия със затруднения в производството и реализацията на продукцията. Ще бъдат регламентирани условия за въвеждане на гъвкаво работно време и  специфичен отпуск по икономически причини. Значително намалява обхватът на субсидираната заетост и неефективните инструменти за устройване на безработните лица на пазара на труда. 
Здравната реформа продължава да буксува.
ЕКОЛОГИЧНА ПОЛИТИКА. През първите месеци на 2010 година се очертаха тревожни тенденции в усвояването на европейските средства, предназначени за екологични инфраструктурни проекти. Становището на ЕК е, че 2010 г. е решаваща за успешното реализиране на програмите Околна среда и ИСПА и положителен резултат може да бъде постигнат само ако усилията на централната администрация  са подкрепени от компетентни и отговорни действия на общините. Все още действията на общинските и районните структури по усвояването на европейски средства не се във фокуса на обществения интерес, но практиката до момента показва, че качеството на подготовка и управлението на проектите по места  е решаващо - както за успешното им реализиране, така и за техния провал.

С гласуването в парламента на поправки в Закона за опазване на околната среда стартира подготовката на Национална схема за зелени инвестиции. Концепцията за зелени инвестиции на българското правителство включва активна продажба на редуцирани емисии парни газове по чл. 17 на Протокола от Киото и активни действия на фирмите във връзка с окончателното приемане на Втория национален план за разпределение на квоти вредни емисии, който от своя страна ще направи българските предприятия пълноправни участници на европейските борси за търговия с въглеродни квоти. Въпреки неблагоприятната конюнктура на пазара на свободни емисии, напълно възможно е да се реализират предварителните очаквания на МОСВ за постъпления от 400 млн.евро в Националния доверителен екофонд. Средствата ще послужат за последващо финансиране на екологични проекти в областта на енергийната ефективност, транспорта, управление на отпадъците и др. Дългосрочният ефект от програмата е да стимулира бизнеса за участие в т.н. зелена икономика и създаде условия за допълнителна заетост и разкриване на зелени работни места. Такъв подход в развитието на националните икономики се стимулира и от приоритети на ЕК, формулирани в стратегията за развитието на общността до 2020 година.

ФИНАНСОВА СИСТЕМА. Валутните резерви в България през първите два месеца на 2010 г. следват тенденцията от януари и февруари 2009 г. Докато в началото на 2009 г. понижението на валутните резерви се дължеше на регулаторни промени, в началото на тази година то се дължи на държавните бюджетни дефицити през януари и февруари, които се финансират основно от фискалния резерв. Натрупаното превишение на правителствените разходи над приходи за първите два месеца е 1.39 млрд. лв. и е малко над отлива на средства от държавния депозит в БНБ. Ако паричната база се запази около сегашните си нива, което изглежда вероятно, промяната във валутните резерви на страната ще зависи в най-голяма степен от движенията по държавната сметка в БНБ. Дори и те да намалеят допълнително през годината, най-късно до декември ще се върнат най-малко до нивото си от февруари 2009 г., защото правителството е задължено да поддържа минимален размер на фискалния резерв от 6.3 млрд.лв., който бе постигнат именно през този месец.
Банкова система. В началото на 2010 г. нивата на основните финансови показатели на банковата система остават без съществени промени, а общата сума на активите достига 71.1 млрд.лв. през февруари. Ръст бележат и ликвидните активи, чието съотношение към сумата на пасивите се подобрява до 22.97%. Въпреки влошената икономическа обстановка и ръста на просрочените дългове, които към февруари са 12.2% от всички вземания, банковата система демонстрира добро управление на риска и стабилност на системата. Доброто управление на банките също личи и от високата възвръщаемост на банковия капитал – 9.29% към декември 2009 г.
Динамиката на външния банков дълг демонстрира увереност от страна на международните институции, че трудностите в България са към своя край и е признак на траен дългосрочен интерес към местния пазар. Същевременно, започналото през 2009 г. и продължаващо до момента намаляване на външната задлъжнялост на трезорите и пълното му компенсиране със средства от местния пазар допълнително ще помогне тези институции да бъдат по-независими от външни негативни шокове.
Лизинг. През последното тримесечие на 2009 г. лизинговият пазар не само продължава, но и ускорява свиването си до 14.55% на годишна база, при понижение от 1.6% през третата четвърт на 2009 г. Основната причина за това е изненадващо големият годишен спад на БВП през четвъртото тримесечие на 2009 г.. Ситуацията бе допълнително отежнена от свитите държавни разходи и забавянето на ДДС в края на 2009 г., което остави нефинансовите предприятия, които представляват 90% от вземанията на лизинговите дружества, с ограничен финансов ресурс. Тези фактори ограничават възможностите за отпускане на нови кредити и увеличават необслужваните вземания, които вече са 15.8% от всички вземания. Всичко това кара лизинговите дружества да бъдат по-консервативни, но все още не може еднозначно да се говори за трудности в сектора. Въпреки отливът на инвестиции от него, забелязва се ръст в краткосрочното финансиране, което говори както за предпазливост, така и за желание на запазване на чуждестранните вложения в страната и сектора. Перспективите пред лизинговия пазар през първото и второто тримесечие на 2010 г. изглеждат по-скоро негативни. Положително влияние може да се очаква от частния сектор, къде вече се наблюдават някои положителни сигнали – специално в износа и промишлеността, които разчитат до голяма степен на товарни автомобили и машини и оборудване, които представляват 50% от общите лизингови вземания към декември 2009 г. 

Застраховане. За първи път през последните 6 години брутният премиен приход на общото застраховане и животозастраховане се свива - с 6.2% за 2009 г., сочат предварителните данни на Комисията за финансов надзор. Малко вероятно е възстановяване на премийните приходи през първото тримесечие на 2010 г. Общо застрахователните дружества отчитат отрицателен резултат от основната си дейност в размер на близо 10.99 млн.лв. през 2009 г., докато година по-рано са имали загуба от 4.69 млн.лв. Същевременно обаче, финансовият им резултат се подобрява до 24.51 млн.лв., докато през 2008 г. са отчели финансова загуба от 2.36 млн.лв. Въпреки тежката година за българската икономика и загубите от основна дейност на застрахователните дружества значителното подобряване на крайните им печалби е показателно за гъвкавото им управление. 

Предстои гласуване в парламента за промяна в данъчното законодателство, която ще замени плащането на корпоративен данък от 10% върху печалбите на застрахователите с налог върху брутните получени премии, намалени с брутния размер на отстъпените презастрахователни и върнатите застрахователни премии. Промени в данъчното законодателство на този етап могат да имат допълнителен негативен ефект върху компаниите точно в момент, когато се очаква да започне икономическото възстановяване.
Капиталов пазар. Най-характерното за първото тримесечие на 2010 г. по отношение на капиталовия пазар в страната бе продължаващия спад на ликвидността и отлива на инвеститори. Слабата ликвидност доведе до слаби ежедневни колебания на индексите, като техните движения се обуславяха обикновено от няколко на брой компании, като другите оставаха без промяна. За периода основният индекс на борсата спадна с 1.36 на сто, като през по-голямата част от времето неговите дневни колебания бяха минимални. Все пак, до началото на февруари бе отбелязан ръст до 444 пункта или малко над 4 на сто спрямо края на миналата година, който обаче бе последван от продължителен спад, който заличи натрупаното до момента. Вторият индекс на борсата, BG40 се движеше по аналогичен начин, като през целия тримесечен период варираше между 115 и 120 пункта без ясна тенденция. 

Подобни движения за поредно тримесечие не бяха в унисон с останалите пазари от Централна и Източна Европа, които от своя страна отбелязаха умерени ръстове. В това отношение, съществуващата доскоро сравнително изразена корелация на местния пазар с международните пазари почти се загуби, което може да се отдаде най-вече на слабата инвеститорска активност и незаинтересоваността на част от институционалните инвеститори от местния пазар. Разбира се, не всички пазари от региона отбелязаха повишения, като за пореден път един от най-губещите пазари бе гръцкият в резултат на задълбочилата се през тримесечието бюджетна криза и липсата на ясен източник на средства за финансиране на дефицита. Подобни събития неизбежно оказват влияние върху местния пазар, дори и само индиректно под формата на влошени перспективи и очаквания на участниците. В допълнение, опасенията, че България може да повтори гръцкия сценарий в местен вариант поради големия бюджетен дефицит за първите два месеца също бяха един от факторите, които вляха нов песимизъм у инвеститорите. 

Независимо, че индексите останаха сравнително стабилни през тримесечието, ликвидността продължи да спада, като реализираният оборот се понижи до около 100 млн. лв.  спрямо 185 млн. лв. за предходното тримесечие, като тук също следва да се отбележи фактът, че една четвърт от него бе в резултат на търговия с облигации. Само за сравнение, в края на 2006 г. и началото на 2007 г. за тримесечен период оборотът достигаше до 1 млрд.лв. Макар пазарната капитализация на борсата да стои на нива отпреди 4 години, дневните обороти са на нивата отпреди 8 години. Самата пазарна капитализация също отбеляза лек спад до 11.142 млрд.лв. или до 16.78 % от прогнозния БВПна страната. 

ЕНЕРГЕТИКА. Готов е проектът на Енергийна стратегия на България до 2020 г.  и  ще бъде представен за обществено обсъждане в най-скоро време, след като приключи  неговата екологична оценка. Очакванията се този важен документ да бъде приет в рамките на настоящата сесия на НС, т.е. до края на лятото. Приоритетите, залегнали в него са: подобряване на енергийната сигурност; намаляване на емисиите от вредни газове; увеличаване до 16% дела на ВЕИ в общото крайно потребление; подобряване на енергийната ефективност с 50%; създаване на  конкурентен и свободен енергиен пазар. Големите енергийни проекти ще бъдат посочени в стратегията, но няма да бъдат разглеждани в подробности. Предвижда се запазване и увеличаване на дела на атомната енергия, който в момента е 33% в енергийния микс. 

Позицията на правителството за евентуално бъдещо изграждане на най-мащабния за България енергиен проект АЕЦ”Белене” с вероятна стойност от над 10 млрд.евро, е  свързана с изпълнение на  ключовото условие  да бъде  избран европейски стратегически инвеститор. За изграждането на втора атомна електроцентрала няма да бъде предоставяна държавна, респективно корпоративна гаранция, както и да се изразходват допълнително държавни средства. Това на практика би означавало спиране на проекта.
В началото на март ЕК отпусна средства  за изграждане на газовите връзки между България, Румъния и Гърция. За да свържат газопреносните си системи България и Гърция получават 45 млн.евро.  За същата цел на България и Румъния се отпускат 8.9 млн.евро.

В началото на април беше обявено намерението на правителството до юни БЕХ да бъде разформирован. Причините за това са, че холдингът не изпълнява задачите, за които е бил създаден, сред които: да увеличи инвестициите в сектора, да направи дружествата в енергийния сектор пазарно ориентирани, да започне тяхната приватизация и пр. Все още не  е изяснен моделът за управление на енергетиката след разформироването на БЕХ.
В парламента се обсъжда проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за енергетиката. Някои от по-важните предложения за промени са: съставът на ДКЕВР да се намали от 13 на 7-членен, като включва председател и шестима членове, като те ще имат право на максимум два последователни мандата; предлагат се текстове, касаещи въпроси в сферата на електропроизводството, в частност – задължението за изкупуване и ценообразуване при комбинираното производство на електрическа и топлинна енергия; до края на 2011 г. се удължава срокът за изкупуване на електроенергия, произведена от съществуващите ТЕЦ с комбинирано производство, без постигнати показатели за високоефективност и др.
ТРАНСПОРТ. През четвъртото тримесечие на 2009 г. превозените товари със сухопътен транспорт намаляват със  17.6 %  спрямо третото тримесечие. Това се дължи предимно на намалелия обем както на вътрешните, така и на международните превози с автомобилен транспорт. Данните за водния транспорт показват, че през периода октомври - декември  2009 г.  количеството на превозените товари от плавателни съдове е с 1.7% повече в сравнение с третото тримесечие. Превозените товари  от  железопътния транспорт през декември 2009 г. са с 1.8 % по-малко спрямо ноември м.г., което е резултат от намалението на международните превози. През 2009 г. българските авиокомпании са превозили с 15 % по малко пътници в сравнение с 2008 г.
На 23 април беше сключен договор с българското Обединение "Магистрала Трейс" и в началото на май започва строителството на Лот 2 „Стара Загора – Нова Загора”,  от АМ „Тракия”. Правителството реши дългоочакваното доизграждане на АМ "Тракия"  да започне с държавни средства, тъй като европейските органи още не са получили и одобрили апликационната форма на проекта. В края на февруари и началото на април стартираха процедурите за избор на изпълнител и за Лот 3 “Нова Загора – Ямбол” и за Лот 4 “Ямбол  - Карнобат”. Очакванията се до края на лятото да започне работа и по тези две отсечки. В началото на април МС прие Стратегия за развитието на транспортната система на Република България за периода до 2020 г.  Изпълнението на Стратегията трябва да  гарантира, че през 2020 г. България ще притежава модерна, безопасна и сигурна транспортна система, която да удовлетворява потребностите за качествен и безопасен транспорт. Стратегия за внедряване на техническите спецификации за оперативна съвместимост на българската с европейската железопътна система ще бъде изготвена до края на 2010 г. Договорът за тази дейност беше подписан в края на март между МТИТС и  консорциум "ШГВ".
СТРОИТЕЛСТВО И НЕДВИЖИМИ ИМОТИ. През март 2010 г. съставният показател „бизнес климат в строителството” отново регистрира спад с 0.4 пункта на месечна база, поради понижените оценки на сроителните предприемачи за икономическото състояние на предприятията. България си възвръща външния инвестиционен интерес, поради по-добрите възможности за възвращаемост, които предоставя в сравнение с другите страни от Централна и Източна Европа. Пазарът на жилища през първите три месеца на годината е с малки обеми, но със стабилни цени. Купувачите се завръщат, увеличава се броят на сключените сделки, но всичко това важи само за имоти на атрактивни цени. Очаква се втори цикъл на спад на жилищата в София, особено на тези с недобра локация, лоша заобикаляща среда, панелни или за основен ремонт. Най-силно засегнат от икономическата криза е сегментът на зимни ваканционни имоти. Интересът към тях през сезон 2009/2010 бе три пъти по-слаб от това през предходния. Притеснително е, че ако започнатите обекти не бъдат достроени, ще се превърнат в "паметници" и ще доведат до фалит редица предприемачи. Търговските центрове остават най-динамично развиващият се сегмент. През 2010 се очаква завършването на близо 446 хил. кв.м нова отдаваема площ в молове, което надвишава почти два пъти съществуващите. В началото на 2010 г. наемите на главните търговски улици в София, Варна, Бургас и Пловдив не регистрираха съществена промяна в цените в сравнение с последното тримесечие на 2009 година. В столицата бе отчетен лек ръст на свободните площи. 2009 г. беше рекордна със завършването на над 188 хил. кв.м офиси в София и обемите на предлагането ще останат високи в следващите 12 до 24 месеца. Причината е набраната инерция заради по-дългите периоди на строителство на сградите. Предлагането в логистичния и индустриален сегмент отбеляза лек ръст, дължащ се на продължаващия спад в икономическата активност. Този пазар продължава да бъде най-малко засегнат, тъй като остава слабо развит в сравнение с останалите сегменти.  

ТУРИЗЪМ. През 2009 г. броят на чуждестранните туристи в България е бил 5.738 млн., което представлява малък спад с 0.7% на годишна база спрямо 2008 г. По данни на БНБ през 2009 г. приходите от международен туризъм възлизат на 2.559 млрд.евро, или с 0.9% повече в сравнение с 2008 година. Приходите от българи от почивки в нашите курорти и от екскурзионни пътувания по прогнозни изчисления възлизат на близо 500 млн.евро. Данните за броя и приходите от чуждестранни туристи дават основание на повечето експерти да отбележат, че на фона на финансово-икономическата криза, туризмът е един от отраслите, които са сравнително устойчиви в трудната ситуация. Кризата се отразява най-съществено върху строителството на нови туристически обекти, което намалява значително спрямо 2008 г. Кризата оказва влияние и върху пътуванията на български граждани в чужбина, които останаха в България, от което спечели родният туризъм. Разходите на българските граждани за пътувания в чужбина през 2009 г. са намалели до 1.314 млрд.евро и са с 18.7% по-малко спрямо 2008 година. През 2009 г. особено активно се развиваше алтернативният туризъм - приходите от екологичен, приключенски и селски туризъм са между 13 и 15 млн. евро. 

По всяка вероятност 2010 г. ще бъде също трудна за туризма, най-вече поради силната конкуренция на регионалния пазар и поради икономическата криза, но ние не очакваме спад на приходите от туризъм спрямо 2009 г. Перспективите за развитието на туризма включват разработването и приемането на нов закон и ограничаване на презастрояването в националните курорти. Очаква се в новия Закон за туризма да бъдат засегнати проблемите за регламентиране на туристическото предлагане, функциите и задачите на туристическите центрове и бюра, изискванията за национална представителност на сдруженията и създаването на национална туристическа организация, която да се занимава с маркетинга и рекламата на българския продукт. Основен акцент през годината ще бъде поставен и върху работата по стратегия за развитие на еко и селския туризъм, както и утвърждаването на стандартите за качество при балнео и СПА туризма.
С оглед стратегическата важност на отрасъл туризъм за България и значителните проблеми по регулирането и подпомагането му от държавата, все по-очевидна става нуждата от самостоятелно министерство на туризма. 
СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Въпреки, че земеделието се оказа най-малко засегнатия от кризата сектор в националната икономика, оскъпеният кредитен ресурс, непредвидимостта на климатичните условия, бавещата се комасация, продължаващото разпадане на старите напоителни системи и липсата на нови хидромелиоративни съоръжения, както и несигурността при изкупуването на земеделската продукция продължават да го правят силно рисково производство. През четвъртото тримесечие на 2009 г. делът на аграрния сектор в БВП спадна до 3 на сто. 
В условията на криза се търсят допълнителни схеми за подпомагане на земеделието и макар че това е най-субсидираният отрасъл в Европа, в това число и в България, инвестирането в него остава на изключително ниско ниво. Земеделци и администрация се учат в движение на точно придържане към системата от европейски изисквания. Възможността да се допуснат грешки и да се наложат санкции заради тях отказва много производители от идеята да търсят подкрепа. На практика се оказва, че заделянето на нови средства, предлагането на нови схеми, отварянето на нови мерки от Програмата за развитие на селските райони не е в състояние да обхване по-голямата част от селскостопанските производители и тяхната дейност постепенно се маргинализира. Повишаването на осигуровките от началото на годината също накара много земеделци да се откажат от регистрация. Изискванията на европейските директиви относно организацията по предоставянето на субсидиите, контрола на бенефициентите и отчитането на разходите се затягат непрекъснато, а изплащането на очакваните субсидии се бави. В резултат на всичко това, колкото и да се обявява отрасълът за приоритетен от почти всички правителства, развитието му остава незадоволително, решаването на проблемите в него се отлага, а инвестициите се правят на парче без ясна визия и цялостна стратегия.
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. В края на март 2010 г. лидерите на ЕС подкрепиха предложената от Европейската комисия Стратегия „Европа 2020” за икономическото развитие на съюза през следващите 10 години. В документа са определени ключовите приоритети на ЕС, които са съсредоточени в следните области: създаване на стойност чрез основаване на растежа върху знанието; повече възможности за хората в отворени за всички общества, придобиване на нови умения, насърчаване на творчеството и иновациите, развитието на предприемачески дух; изграждане на конкурентоспособна, свързана и по-екологична икономика. Всяка страна трябва да формулира своите цели за развитие до 2020 г. За България е особено важно да определи точно и на базата на консенсус средносрочните си стратегически приоритети. 
В края на март 2010 г. беше представен поредният доклад на ЕК за напредъка на България по механизма за сътрудничество и проверка. Докладът отчита, че през последните месеци страната е предприела важни инициативи, които показват воля за реформи. Същевременно в доклада се посочват недостатъчните резултати по отношение на съдебната система и способността й да разследва и издава осъдителни присъди за корупция по високите етажи на властта и организираната престъпност.

През първите месеци на 2010 г. продължиха усилията на правителството за ускоряване усвояването на средства от европейските фондове. В началото на 2010 г. ЕК даде положителна оценка за съответствие на всички оперативни програми, което на практика размрази европейските средства за България. Сега вече страната може да използва пълния финансов ресурс по 7-те оперативни програми (без положителните оценки можехме да използваме само 20% от парите като авансови плащания). Към началото на 2010 г. по 7-те оперативни програми са изплатени близо 208 млн. евро, което представлява едва 2.6% от предвидените средства за три години. 
Полагат се сериозни усилия за оптимизиране усвояването на средства от европейските фондове: през март беше назначен министър по управление на средствата от ЕС, създадена беше постоянна работна група, която контролира изразходването на европейски средства. Изготвени са общи насоки за избягване на конфликт на интереси, създадени са и указания за тълкуване на понятието "конфликт на интереси". Независимо от усилията, България продължава да бъде най-изостанала от всички страни членки на ЕС по отношение на усвояване на еврофондовете. България има закъснение и със самото изпълнение на проектите. Необходимо е използването на ресурсите да стане по-ефективно, по-прозрачно и целесъобразно. Това означава работа в партньорство – икономическите и социалните партньори трябва да работят заедно и да информират обществото както за успехите, така и за проблемите. Постигнат е известен напредък при изграждането на работещ механизъм за сътрудничество между управляващите органи на програмите и местната власт. Продължават да съществуват трудности при партньорството с бизнеса, тъй като той по-трудно формулира общи позиции.
България със сигурност ще излезе през 2010 г. от цикличната икономическа криза, предизвикана от глобалния спад през 2008-2009 г. Заедно с това обаче, също толкова сигурно е, че възобновеният растеж ще бъде слаб. Това се дължи на структурни причини в икономиката ни, които не позволяват висок растеж при нови благоприятни външни условия. На първо място това е изчерпването на възможностите за силен растеж на пазара на имоти и строителството в резултат на глобалния срив на имотния пазар и на местните фактори. На второ масто, има чисто български проблеми, свързани със структурата на икономиката, които трябва да бъдат решени. Това е недостатъчното развитие на съвременно промишлено производство, особено на преработващата промишленост, в която няма производства с голям потенциал за растеж. Чуждите инвестиции досега слабо се насочваха към този сектор.

Като цяло, страната трябва да реши в кратък срок редица проблеми, ако иска да бъде с конкурентоспособна и динамична икономика:

· привличане на вътрешни и чужди инвестиции към промишлеността;

· по-нататъшно подобряване на бизнес средата;

· развитие на инфраструктурата, образованието и здравеопазването;

· агресивна иновационна политика във всички сектори, използване възможностите на българската наука;

· по-активна държавна подкрепа и регулиране на развитието на туризма;

· ясна енергийна политика;

· мерки за стимулиране на окрупнено земеделие от една страна и на съвременно средно фермерско селско стопанство, особено в областта на животновъдството, от друга.
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