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МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. За третото тримесечие на 2010 г. очакваме българската икономика да регистрира първия следкризисен растеж на годишна база, но той ще е слаб, вероятно около 1%. За годината като цяло очакваме слаб спад близо до нулата. 

Второто тримесечие на 2010 г. е периодът, в който икономиката ни вече е започнала да нараства, макар и засега само на база предходното тримесечие (0.5% сезонно изгладен ръст спрямо първото тримесечие)
. Едновременно с това все още има спад на годишна база (1.4% сезонно неизгладен и 0.3% сезонно изгладен). 
Растежът в основните световни икономики на база предходното тримесечие продължава. За първото полугодие се наблюдава вече и растеж на годишна база. Ще има ли у нас растеж за 2010 г. – необходим е растеж и през третото и четвъртото тримесечие на годишна база, или поне през едно от двете, но значително по-висок, така че динамиката до края на годината да е сумарно достатъчна да компенсира низходящата динамика на годишна база от първото полугодие. Най-вероятно за цялата година у нас ще се реализира общ икономически темп близо до нулата, и то с макар и малка, но все пак отрицателна стойност (около 0.2%). 

Външната среда е благоприятна. Най-същественото в септемврийската междинна прогноза на ЕК
 е, че възстановяването на европейската икономика през второто полугодие ще е леко по-бързо в сравнение с пролетната прогноза. В посока надолу може да се отрази, обаче, глобалното търсене през второто полугодие, което може да се окаже по-слабо от очакваното в прогнозата. Септемврийската прогноза на ЕК констатира също, че възстановяването на световната икономика през първото полугодие е било по-бързо от очакваното, поради растежа главно на азиатските икономики. Световната търговия със стоки се е завърнала на предкризисните си нива към средата на годината. За второто полугодие се очаква по-умерена динамика на световната икономика в сравнение с първото, поради очаквано по-слабо натрупване на запаси и изчерпване на стимулиращите мерки. Рискове ЕК вижда във все още крехкото възстановяване на водещите икономики, в които вътрешното потребление остава все още сдържано.

У нас, след 5 тримесечия на спад на годишна база, за първи път от началото на кризата брутната добавена стойност общо за икономиката нараства отново, макар и със скромните 0.49%. На тримесечна база ръстовете започнаха още от второто тримесечие на м.г. 

От гледна точка производството на БВП, т.е. от гл.т. отрасловата структура на икономиката ни, двигател на възстановяването е промишлеността. Тя още през първото тримесечие реализира ръст спрямо предходното тримесечие (2.2%), който продължава и през второто, макар и твърде слаб (0.04%), и същевременно растеж на годишна база (сезонно неизгладен 1.3% и 2.9%). Ръст през първото тримесечие е регистриран и в групата „Държавно управление; Образование; Здравеопазване; Други услуги и дейност на неправителствени организации” (0.3%), който за второто се ускорява на 0.6%
. През второто тримесечие с ръст спрямо предходното са вече и строителството (1.4%) и групата „Търговия, ремонт на автомобили и битова техника; Хотели, общежития и обществено хранене; Транспорт и съобщения” (1.2%). На годишна база по сезонно неизгладените данни обаче, строителството има все още спад (1.6%), а търговията и тук отбелязва растеж (3.8%). С отрицателна динамика сред услугите продължава да е само групата „Финанси, кредит, застраховки; Операции с недвижимо и движимо имущество, бизнес услуги” - с 1.4% спад на тримесечна база и ускоряващ се спад на годишна база (до 3.3% неизгладен). Аграрният сектор се представя сравнително добре тази година – на тримесечна база с висок ръст за първото тримесечие и слаб спад за второто (3.6% ръст, 0.4% спад), и с растеж на годишна база (сезонно неизгладен съответно 0.9% и 3.8%). 

От страна на производството на БВП, наред с перспективите за възходящо развитие на промишлеността и строителството (чиито дялове в БВП са 18.4% и 7.6% за 2009 г.), по-нататъшната скорост на възстановяване на икономиката ни в краткосрочен план ще зависи от скоростта на възстановяване на услугите, тъй като имат преобладаващ дял в БВП (най-вече „Търговия, ремонт на автомобили и битова техника; Хотели, общежития и обществено хранене; Транспорт и съобщения” и „Финанси, кредит, застраховки; Операции с недвижимо и движимо имущество, бизнес услуги” с дялове в БВП за 2009 г. съответно 21.8% и 19.7%)
. 
От страна на крайното използване на БВП през второто тримесечие на 2010 г. растежът на тримесечна база се обуславя само от растежа на износа на стоки и услуги, и то на стоки, какъвто се наблюдава още от третото тримесечие на м.г. На годишна база растежът на износа на стоки се ускорява до 25% за второто тримесечие, докато при износа на услуги спадът продължава и за второто тримесечие той е 14%. Растежът при вноса на стоки и услуги на тримесечна база започна през първото тримесечие и продължава и през второто тримесечие (с 2.7%), когато започна растеж и на годишна база (0.03%), и се обуславя от растежа при вноса на стоки. Растежът на тримесечна база е започнал при вноса на стоки още от последното тримесечие на м.г. На годишна база той достига 7.6% за второто тримесечие. При вноса на услуги спадовете продължават – за второто тримесечие те са 5.7% на тримесечна и 28.3% на годишна база. 

Въпреки че на тримесечна база спадът на крайното потребление се свива (от 1% за първото на 0.6% за второто тримесечие), на годишна той се ускорява (от 4.9% на 5.7%), като това се дължи на колективното потребление (което спада на тримесечна база с 3.9% а на годишна с 18%), докато при индивидуалното потребление спадът се забавя както на тримесечна (до 0.5%, така и на годишна база - до 4%).

При инвестициите
, след ръст за първото тримесечие на тримесечна база с 3.8% и свиване на спада на годишна база до 14.5% (от над 36% за последните две тримесечия на м.г.), за второто тримесечие отново има спад на тримесечна база (3%), на който съответства спад на годишна база с 12%. 
На тримесечна, а впоследствие и на годишна база, възстановяването на вътрешното потребителско търсене (при продължаващ растеж в индустрията, респективно доходите в нея) в по-голяма степен ще зависи от скоростта на възстановяване на растежа в целия сектор на услугите (поради по-големия му дял в икономиката) и доходите в него. Същевременно възстановяването на инвестиционното търсене ще се случи по-късно от това на потребителското предвид процесите на преструктуриране на инвеститорските интереси.
Очакванията ни до края на годината се допълват от картината на краткосрочните данни към август. Тенденцията на възстановяване на промишленото производство, започнала от март, продължава и в летните месеци. С ръст на годишна база през третото тримесечие очакваме да е добивната промишленост (с ръст в добива на въглища, но спад в добива на метални руди и добива на неметални материали и суровини). Ръстът в преработващата промишленост вероятно ще е по-висок от този за предходното второ тримесечие. Месечните данни за юли и август на годишна база са основание да очакваме, че през третото тримесечие почти всички подотрасли на преработващата промишленост ще реализират ръст на годишна база. Спад на годишна база можем да очакваме при производството на: напитки; тютюневи изделия; облекло; печатна дейност и възпроизвеждане на записани носители, изделия от други неметални минерални суровини; превозни средства, без автомобили. Месечните данни на база предходния месец показват, че възстановяването е започнало и в производство на напитки. Възстановяването в „производство на текстил и изделия от текстил, без облекло” също е започнало, но все още е нестабилно. Възходящата динамика в българската промишленост продължава да се обуславя предимно от подобряване позициите й на външния пазар. От май насам се наблюдава възстановяване и на вътрешния пазар, най-добре изразено при продуктите за междинно потребление, енергопродуктите и потребителските недълготрайни продукти. Конюнктурните показатели за промишлеността през третото тримесечие също дават основание да се очаква растежът в сектора да продължи и през второто полугодие. За третото тримесечие на 2010 г. очакваме растежът на добавената стойност в промишлеността на годишна база да продължи да се ускорява (за първото той беше 1.35%, а за второто 2.9%).
В строителството забавянето на спадовете на месечната продукция на годишна база, което започна от началото на годината, продължава. То се дължи на бързото възстановяване в гражданско-инженерното строителство, чиято продукция за месеците от март насам се приближи до миналогодишните си нива и за август вече надхвърли нивото си от август година назад. За третото тримесечие на 2010 г. очакваме, че спадът на добавената стойност в този сектор ще се свие съвсем близо до нулата в сравнение с този за второто тримесечие (който беше 1.6%) Растеж също е възможен, но също близо до нулата, и то евентуално под влияние на динамиката в гражданско-инженерното строителство. 
Месечният оборот в търговията на годишна база също има възходящ тренд от март насам, но все още се намира в територията под нулата. Тенденцията в сектора се обуславя от търговията на едро. От май насам търговията на дребно, която се движи почти успоредно над търговията на дребно с нехранителни стоки, също започна да се придвижва нагоре към нулата. Търговията на дребно с хранителни стоки от май започна да расте, но през август отново падна под нулата на годишна база. През септември се влошава и бизнес климатът в търговия на дребно. Възстановяване на годишна база, както на търговията, така и на вътрешното търсене, едва ли бихме могли да очакваме по-рано от четвъртото тримесечие. За третото тримесечие можем да очакваме забавяне на спада на добавената стойност в търговията в сравнение с този за предходното тримесечие и растеж около нулата за четвъртото. 
Бизнес климатът в сектор услуги (без търговия) се движи с големи амплитуди – подобрява се стръмно до април след това се влошава през май и юни, и отново рязко се подобрява през юли и август. Високите нива през летните месеци са основание да очакваме за третото тримесечие общо взето по-слаби спадове в услугите в сравнение с тези за второто тримесечие, и дори растеж, но близо до нулата. Подобряването на показателя за доверие на потребителите, както и на показателите  за очакванията на потребителите за финансовото състояние на домакинствата и за общата икономическа ситуация в страната, започнало през април, продължава и през юли и това дава надежда, че през второто полугодие на 2010 г. ще наблюдаваме забавяне на спада на крайното потребление на домакинствата.
За осемте месеца на 2010 г. текущата сметка на платежния баланс на България е положителна (0.9% от БВП, при дефицит 7.1% от БВП година назад
). Подобряването на салдото от отрицателно в положително се дължи на по-ниски дефицити по търговското салдо и по статия Доход и на повишение на салдата по статии Услуги и Текущи трансфери. Дефицитът по търговското салдо (FOB/FOB) за януари – август 2010 г. (1350.1 млн.евро) е вече два пъти по-малък в сравнение с този година по-рано. Износът (FOB) се е увеличил с 32.3% на годишна база (при спад с 30.1% за януари – август 2009 г.). Вносът (FOB) нараства доста по-бавно – със 7.2% на годишна база (при спад с 35.6% за осемте месеца на 2009 г.). От м. март насам номиналният месечен растеж на износа на стоки на годишна база продължава общо взето да се ускорява, докато при вноса – след като мина на положителна територия през април - от май  се задържа на едно ниво (около 15%). Положителното салдо по услугите за януари – август 2010 г. (1563.3 млн.евро) е с 45 % по-високо от положителното салдо година назад. С най-голям принос за покачването на салдото по услугите е статия Пътувания, чието положително салдо (1448 млн. евро) е с 26% по-високо от положителното салдо по тая статия за същия период на 2009 г.; салдото по статия Транспорт също продължава да е положително и е нараснало с 26% на годишна база. 
Външната търговия демонстрира някои положителни тенденции, но е твърде пресилено да се очаква тя да осигури прогнозирания растеж на икономиката. Износът расте с нарастващи темпове като още през юни стойността му достига предкризисните обеми. Вносът се увеличава с много по-ниски темпове, което води до съкращаване на търговския дефицит почти наполовина спрямо осемте месеци на 2009 година. Нещо повече – през юли и август е постигнат положителен баланс в търговията с основните ни търговски партньори – страните от ЕС. Дотук с положителните новини. Стойността на експорта достига 9.8 млрд.евро, но структурата му не се променя – суровините и енергийните ресурси заемат близо 60% и растежът при тях е по-висок, отколкото на общия износ. Единствено при резервните части има по-голямо нарастване след пускането в експлоатация на два нови завода за авточасти. Още по-неблагоприятна става структурата на импорта, възлизащ общо на 11.86 млрд.евро. Стойността на внесените суровини и енергийни ресурси расте със 17% поради нарастване на международните цени, а на инвестиционни стоки спада с 13%, главно за сметка на машините. Това означава, че производствените предприятия не инвестират в разширяване и обновяване на производството, а така икономически растеж не се постига. Свитият внос на инвестиционни стоки е свързан и със силно намаления приток на преки чуждестранни инвестиции (ПЧИ) – едва 835.9 млн.евро за осемте месеца на годината. Дори след последващите ревизии на данните притокът на инвестиции ще остане наполовина по-малък от този през осемте месеца на 2009 г. (2.1 млрд.евро). Очакванията са през 2010 г. чуждите инвестиции да не надхвърлят 2 млрд.евро, а през следващата година увеличението им да бъде в рамките на 20%. В средносрочен план обаче българската икономика ще продължи да предлага на чуждестранните инвеститори по-голям потенциал за растеж, сравнително добра бизнес среда и относително по-добра структура на разходите.
Натрупаната към септември инфлация по ИПЦ от началото на годината е вече доста по-висока (2.7%, при натрупана 0.6% за цялата 2009 г.), а по ХИПЦ инфлацията е 2.9%. По малката потребителска кошница цените са вече с 1.2% по-високи спрямо декември м.г., докато през юни те бяха с 1.2% по-ниски, а за цялата минала година имаха натрупана дефлация с 2.7%. Нарастването се дължи на скок през юли и най-вече на септемврийското поскъпване. И в трите индекса с най-голямо нарастване и принос е групата на хранителните стоки. Скокът през юли, обаче, е свързан с промените в цените на газа и се вижда най-добре в нарастването на цените в групи „Жилища (наеми, текущ ремонт и поддържане), вода, електроенергия, газ и други горива” и „Транспорт”. Промените в акцизните ставки на тютюневите изделия вече са изчерпали своето въздействие върху цените тази година. През септември в промишлеността, строителството и търговията на дребно балансът на очакванията за продажните цени през следващите три месеца, т.е. до края на годината, клони към нулата. Преобладаващите очаквания на предприемачите в тези браншове са в посока запазване на равнището на продажните цени. Очаквания за намаление на продажните цени през следващите три месеца все така продължава да има в сектора на услугите. До края на годината не очакваме сътресения в сферата на цените. При все още ограничените възможности на вътрешното търсене за годината като цяло очакваме да се натрупа не повече от 3-3.5% инфлация в края на годината.
Забавянето на спада на икономиката през второто тримесечие на 2010 г. вече е съпроводено и със забавяне на спада на заетостта на годишна база. Все още обаче спадът на отработените човекочасове е не само по-висок, но и продължава да се ускорява. След като още през първото тримесечие динамиката на производителността се обърна от спад на растеж, за второто този растеж се ускори. Намаляването на заетостта през третото тримесечие ще е по-слабо в сравнение с второто, но ще продължи и занапред, както показват бизнес наблюденията, и ще е най-изразено в услугите и строителството.

През второто тримесечие показателите за тримесечната безработица (по наблюдение на работната сила) са високи в сравнение с година по-рано, но повечето се подобряват в сравнение с първото тримесечие на 2010 г. Общият коефициент на тримесечната безработица  през второто тримесечие леко намаля на 10%, след като достигна максимума си от 10.2% през първото тримесечие. В сравнение с първото тримесечие, безработицата сред по-младите групи също леко намаля: в групата 15-24 г. на 21.2%, а в групата 25-34 г. на 10.8%, същевременно безработицата в по-горните възрастови групи се увеличи, най-съществено в групата „55 и повече г.”, където достигна 8.9%. За времето от второ тримесечие 2009 г. до второ тримесечие 2010 г. броят на безработните лица с продължителност на безработицата по-малка от една година значително се е увеличил (с 57.7%) и достига 193.9 хил.(56.7% от всички 342.2 хил. безработни), но намалява спрямо първото тримесечие, когато е бил 198.3 хил. Останалата част, продължително безработните лица, се увеличават обаче и на годишна база (с 48.8%) и на тримесечна база (с 4%) до 148.3 хил. Обезкуражените лица на възраст 15 - 64 навършени години (217.4 хил.) са с 27% повече в сравнение с второто тримесечие на 2009 година, но с 4% по-малко в сравнение с първото тримесечие. От март насам тенденцията при месечната безработица (регистрираната в АЗ) е също вече низходяща, макар и доста слаба в летните месеци. След пиковата стойност от 10.26% през февруари, тя слезе до ниво 9.14% през август (при 7.9% август 2009г.). Младежката безработица у нас, която от края на м.г. надхвърли доста средното ниво както за ЕС27, така и за еврозоната, вече понамаля и се приближи до него. Очакваме, че месечната безработица най-вероятно ще се задържи около нивата от последните месеци, и дори може да нарасне през есента-зимата поради сезонни фактори. 

ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. През последната година България подобрява позициите си по отношение на конкурентоспособността. В последния доклад за глобалната конкурентоспособност на Световния икономически форум страната ни се придвижва с 6 места (от 76-то до 70-то). Сред държавите от ЕС България изпреварва единствено Гърция, която поради макроикономическата нестабилност и проблемите в социалната област се срива в класирането (от 71-во до 83-то място). Румъния заема 63-та позиция. Сред по-новите страни членки на ЕС най-добре се представят Естония (33-та) и Чешката република (36-та). Най-сериозен принос за по-добрите позиции на Бьлгария има класирането в сферите макроикономическа стабилност, технологичен потенциал, пазар на труда, инфраструктура. 
Продължават усилията за подобряване на инвестиционния климат и бизнес средата. През юли Световната банка публикува доклад за състоянието на административните режими в България. Оценката, дадена в доклада е, че регулирането в страната не е толкова затормозяващо, както в други държави. През последните години тежестта на регулирането намалява. Сред мерките, които бяха предприети, са намаляване на броя на процедурите, необходимото време за регистрация, минималния изискуем капитал (1 евро при регистрация на търговско дружество с ограничена отговорност). Същевременно докладът констатира, че регулирането в България все още остава по-сложно в сравнение със страните от ЕС, като съществуват значителни възможности за неговото усъвършенстване. Някои от предложенията на експертите са: разработване на нова цялостна политика за държавните такси; изменение на действащия закон за държавните такси на основата на анализ и съгласно нови принципи за приетите политики за режима на държавните такси; подобряване на регулирането на конкуренцията в сектора на информационните технологии и преглед на регулационната рамка в тази сфера; провеждане на информационна кампания за електронна регистрация на фирмите; ускоряване и разширяване на системата на електронното правителство, като се включат в нея публичните услуги, най-често използвани от фирмите; приемане на Закон за бизнес асоциациите с цел укрепване на техните функции за подкрепа на членовете им.
В условията на силно свит приток на чуждестранни инвестиции усвояването на средствата от ЕС придобива още по-голямо значение за икономиката. В тази връзка се предлага европроекти за над 2 млн. лв. да се ползват със статут на инвеститори първи клас, за да се облекчи процедурата и да се ускори изпълнението на проектите. За целта ще е необходима редакционна промяна в Закона за насърчаване на инвестициите, от която биха се възползвали инвестиционни проекти, финансирани по три оперативни програми – Околна среда, Транспорт и Регионално развитие.

Независимо от полаганите усилия през последните години все още системата на обществени поръчки е обект на сериозна критика, както от страна на бизнеса, вкл. чуждестранния, така и от страна на анализаторите и европейските институции. И в Годишния доклад за напредъка на България по Механизма за сътрудничество и оценка от 20 юли 2010 г. на ЕК  не са спестени сериозните критиките към процедурите за възлагане на обществени поръчки. Докладът прави конкретни препоръки за преодоляване на нередностите при обществените поръчки, сред които: да се извършва постоянна оценка на риска при прилагането на законодателството за обществените поръчки; да се увеличи капацитетът на компетентните административни органи за осъществяване на предварителни и текущи проверки, както и капацитетът на техните центрове за предоставяне на експертна помощ; да се гарантира, че всички съществуващи наказания, които се налагат на отделни лица за нарушение на правилата за обществени поръчки, включително дисциплинарните мерки, се прилагат пълноценно, така че да се засили възпиращият им ефект; да се насърчава сътрудничеството между органите, които възлагат обществени поръчки при групирането на търговете с цел да се обединят експертни знания и да се постигнат икономии от мащаба; да се увеличат усилията за обучение на служители от компетентните органи за установяване и предотвратяване на конфликт на интереси и др. Всички констатирани неведнъж проблеми в тази сфера показват, че е назряла необходимостта да бъде приет изцяло нов Закон за обществените поръчки. Сега действащият закон, приет през 2004 г., е претърпял 16 поправки. Създадена е междуведомствена работна група за разработването на новия законопроект. АОП ще е водеща в този процес. 

В Годишния доклад за напредъка на България по Механизма за сътрудничество и оценка ЕК за първи път еднозначно оцени силната воля за реформи в съдебната система и в противодействието на престъпността и корупцията. В същото време се изтъква, че все още не е започнало ефективното изпълнение на новата национална стратегия за противодействие на корупцията, приета през ноември 2009 г. Не е достатъчно ефективно прилагането на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси.

Приватизация и концесиониране. Плановете на правителството за кризисна приватизация и увеличаването на приходите в държавния бюджет до момента не се изпълняват. До края на септември 2010 г. не са сключвани сделки за продажба на търговски дружества с над 50% държавно участие. През септември т.г. Правителството прие Наредба за провеждане на конкурси и търгове за предоставяне на разрешения за търсене и проучване и на концесии за добив на подземни богатства по Закона за подземните богатства. Няма информация за предприети от правителството подготвителни действия за предоставяне на концесия на граждански летища за обществено ползване, морски и речни пристанища. Съгласно представения от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията проект на „Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура на РБ чрез механизмите на концесията”, подготовката за концесиониране на инфраструктурните обекти трябваше да е започнала.
ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. Както през второто, така и през третото тримесечие бюджетът започна с превишение на приходите над разходите, което в следващия месец се превръща в дефицит. Към края на август натрупаният бюджетен дефицит възлиза на 1.53 млрд.лв. – повишение с 22 млн.лв. спрямо юни. Няма промяна във факторите, които са причина за бюджетния дефицит – свиване на консолидираните приходи от 7.7% към август, което не е съпътствано от адекватно намаление на разходите, понижаващи се с едва 1.2%.

Натрупаният спад при основните групи приходи – ДДС и акцизи, е съответно 9% и 13.1% към август, а месечните приходи от ДДС надминават миналогодишните си нива през юли и август. В натрупаните приходи от общия налог за осемте месеца ДДС от внос увеличава обема си от близо 1/3 през 2009 г. до ½ през 2010 г., което означава, че ниските постъпления продължават да се дължат на свитите вътрешни продажби. По-ниските натрупани постъпления от акцизи потвърждават негативното развитие на вътрешното търсене, а по-доброто им представяне на годишна база през август може да се отдаде на пика на туристическия сезон в страната. При четирите основни групи разходи - заплати и възнаграждения, текуща издръжка, капиталови, социални разходи и стипендии – изменението на годишна база варира между -30.3% и 9.9%. Започналата през май тенденция за намаляване на текущата издръжка продължава и през третото тримесечие и към август натрупаните разходи се свиват с 8.4% на годишна база, натрупаните капиталови разходи към август са с 30.3% под нивото си от същия период на предходната година. На фона на намаление на капиталовите разходи и тези за текуща издръжка се наблюдава увеличение на просрочените плащания на правителството, които от близо 166 млн. лв. към юни 2009 г. скачат до близо 796 млн. лв. към юни 2010 г.

Фискалният резерв към август се свива до 6.17 млрд. лв. в резултат на тегления на средства през юни – 555.6 млн. лв. и август – 153.6 млн. лв. Понижението спрямо края на 2009 г. е 1.51 млрд. лв., което означава, че почти целия бюджетен дефицит е финансиран от него, за разлика от май, когато финансирането беше много по-малка част.

Според предварителни данни на Министерството на финансите касовото изпълнение на бюджета през септември ще е балансирано, което означава, че за третото тримесечие ще бъде регистриран дефицит от 22.2 млн. лв. Заедно с излишък през второто тримесечие на годината от 154.5 млн. лв., годишната картина на публичните финанси изглежда малко по-добре. Това означава, че големият дефицит към момента се дължи на лошото представяне на приходите и разходите през януари и февруари, след което е налице по-доброто им представяне през април-септември. Ако то продължи до края на годината, прогнозираният дефицит от 3.2 млрд. лв. в актуализираната бюджетна програма за 2010 г. може да се окаже по-нисък в действителност. В случай, обаче че управляващите забравят за следването на благоразумна политика и увеличат разходите до края на годината, ще се стигне до подобна ситуация от последните няколко години. А именно – големи разходи в края на бюджетната година, които оказват чисто счетоводен положителен ефект върху косвените данъци в началото на следващата година и представянето на последните ще е по-добро през януари и февруари.

В проектобюджет 2011 г. прави впечатление големият ръст на разходите за здравноосигурителни плащания на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) – 10.24%. На 6.10.10 беше подписано споразумение, според което от 2011 г. разходната част на бюджета на НЗОК да не е по-ниска от приходната, което означава, че Касата ще разполага с допълнителни около 550 млн. лв. или ръста на здравноосигурителните плащания ще е още по-висок. Ако проекта за здравните разходи на Касата се сравни с ревизираните разходи през 2009 г., когато са били най-високи, то се очертава ръст от над 12%, който предвид подписаното споразумение, може да се увеличи с близо 30%, ако всички 550 млн. лв. бъдат насочени за тях. При липсата на форсмажорни фактори ръст дори от 12% в сравнение с 2009 г. изглежда неоправдан. В същото споразумение се адресира и натрупаният до момента резерв на НЗОК по сметка в БНБ, който към края на 2010 г. трябва да бъде около 1.5 млрд. лв. От началото на 2011 г. този резерв трябва да се влее по сметки на републиканския бюджет, което на практика е извънреден приход, с който вероятно ще бъде финансирано очакваното от експерти неизпълнение на приходите.

По-сериозната слабост на проектобюджет 2011 г. е разходната му част – не беше изминала и седмица от приемането му от Министерския съвет и започнаха заявките и корекциите за увеличаване на разходите. Няма предвидимост относно това с колко ще се увеличат консолидираните разходи, при положение, че Кабинетът се поддава на заплахи за стачки, който е последван от раздуване на харчовете, както стана със здравеопазването. До края на годината вероятно и други групи, до момента е известно за полицаите и студентите, ще заплашат с подобни мерки, тъй като виждат, че този подход, а не реформи, дава желаните резултати.

Последният възходящ бизнес цикъл у нас имаше голям положителен ефект върху приходната част на консолидирания бюджет, докато ръста при разходите е структурен и не е бил повлиян от икономическия подем. Низходящият бизнес цикъл бързо коригира приходите в държавната хазна и ако правителството има намерение да следва стабилна фискална политика, подобна корекция трябва да бъде приложена и в разходната част.

От януари 2011 г. се предвижда увеличение на някои акцизи, съгласно споразумения с ЕС, но част от тях се правят предсрочно. Същото се отнася за въвеждането на данък от 2% върху застрахователните премии от 2011 г. Ефектът от предсрочното въвеждане и на двете мерки ще бъде негативен за търсенето на застрахователни услуги и консумацията на акцизни стоки, а самото им въвеждане изглежда по-скоро като опит за събирането на повече приходи от дружествата и потребителите. Към средата на октомври все още се обсъжда предложение за увеличаване на пенсионната осигуровки от 2011 г. Ако бъде взето такова решение, то ще има негативен ефект върху реалния сектор и ще подкопае все още нестабилните признаци за възстановяване на икономиката. Ефектите от това ще бъдат свиване на нетния доход на работещите домакинства, по-бавно възстановяване на вътрешното търсене, което заедно с по-високите разходи за труд на бизнеса ще свие печалбите му. По-лошото финансово представяне на частния сектор и почти замръзналото вътрешно кредитиране ще ограничи частните инвестиции, а от там и разкриването на нови работни места.

СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Втората година от управлението на правителството на ГЕРБ ще се запомни с широко рекламираната от него пенсионна реформа, която обаче има много малко общо с духа и философията на пенсионната реформа от 2000 година и съвременните тенденции в развитието на социално-осигурителните политики в Европа. Тя се реализира без дългосрочна визия и на практика се състои от опити чрез частични промени „на парче” да се решават структурните проблеми на пенсионната система. Отсъствува обществен дебат с участието на всички заинтересовани страни за бъдещето на социалното осигуряване в България, а решенията се взимат в условията на пълна непредсказуемост.

Най-вероятно последните промени в пенсионната система /прекалено плавното повишаване на осигурителния стаж и пенсионната възраст, незначителното повишаване на социално-осигурителните вноски и прехвърлянето на фондовете за ранно пенсиониране от частните пенсионно-осигурителни дружества към НОИ/ ще имат само краткосрочен стабилизиращ ефект без да се гарантира финансовата устойчивост на системата и адекватност на пенсиите.

Анализът на случващото се през последните месеци в областта на здравната реформа не дава достатъчно основания за успеха на реформите, чието бъдеще изглежда доста несигурно. За това са нужни сериозен политически ангажимент и воля, а не само отстъпки и съобразяване със съсловни и корпоративни интереси, ако наистина управляващите искрено желаят българското здравеопазване да излезе от задънената улица и да осигури жизнеспособно бъдеще на българските граждани. Въпросът е как всички средства, които се влагат в системата /официално и неофициално/ да бъдат най-справедливо, социално приемливо и ефективно разпределени, а не единствено и непрекъснато да се настоява за по-голямо финансиране на здравеопазването в България.
ЕКОЛОГИЧНА ПОЛИТИКА. Все още не е възможно участието на български фирми в международните механизми за търговия с емисионни квоти. МОСВ предприе мерки за изпълнение на предписанията и счита, че пропуските на държавата са отстранени. Включването на България в международната схема според най-оптимистичните очаквания ще стане не по-рано от февруари 2011 година. Как ще се отрази подобно забавяне върху фирмите и възможностите им за реализация на екологични проекти през следващата година е трудно да се прогнозира. Факт е, че участието в механизмите за търговия с квоти вредни емисии, който въпреки общото закъснение стартира при голям интерес от страна на компаниите,  загуби доста от привлекателността си и се превърна в рисков фактор в бизнес прогнозите на фирмите.

В областта на закондателството за опазване чистотата на атмосферния въздух в момента срещу България тече една наказателна процедура. Очаква се да старатират още две предпазни клаузи – за таваните на вредни вещества в атмосферата и за фините прахови частици. Наказателната процедура за таваните на вредните вещества в атмосферата зависи от отговора на България за състоянието на пет топлоелектроцентрали (ТЕЦ Бобов дол, Брикел ЕАД, Марица 3 ЕАД, ТЕЦ Република и ТЕЦ Сливен), тъй като европейската комисия отхвърли искането за отлагане с още две години на срока за влизане в сила на екологичните изисквания за петте инсталации. Най–големият замърсител в региона на Гълъбово е фабриката "Брикел" ЕАД. Ако тя продължи да работи без програма за екологични инвестиции и в нарушение на европейското и българското законодателство, ще бъде задействана съдебната фаза на наказателната процедура, при която за България ще текат всекидневни санкции в размер на 50 хил.евро на ден. «Брикел» ЕАД може да се окаже първото предприятие в България, затворено поради неспазване на европейското законодателство за опазване на околната среда.

Правителството прие Постановление за определяне размера на отчисленията за дейностите по изграждане на нови съоръжения за третиране на битови отпадъци и реда, по който се правят отчисленията и въвеждане на такса за депониране, която трябва да стимулира общините да рециклират, компостират и изгарят отпадъците, вместо да ограничават политиките си в тази сфера с изхвърлянето им на депа. Голямата част от действащите в момента съоръжения не отговарят на европейските критерии за този вид дейност. Постановлението се разглежда като елемент от интегрираната политика в областта на управлението на отпадъците, която ще продължи с приемането от НС на Национален стратегически план за поетапно намаляване на биоразградимите отпадъци и трябва да доведе до изпълнението на националните цели по отношение оползотворяване и рециклиране на отпадъците.
ФИНАНСОВА СИСТЕМА. Третото тримесечие на 2010 г. слага край на започналата в началото на годината тенденция на свиване на валутните резерви на страната и към септември те са близо 1.2 млрд. лв. над нивото си от юни 2010 г., което представлява 5% ръст. През периода януари 2009 – юни 2010 г. паричната база (парите в обръщение и депозитите на търговските банки в БНБ) е варирала около средна стойност от 12.3 млрд. лв., а през третото тримесечие на 2010 г. се увеличава до средна стойност от 13.1 млрд. лв. и за първи път за последните 21 месеца е над 13 млрд. лв. и през трите месеца. За шести пореден месец растат и тесните пари (М1) и по-конкретно овърнайт-депозитите, чиято динамика през третото тримесечие на 2008 г. вече сигнализираше за предстоящата рецесия. Ръстът им през полугодието предполага завръщането на икономиката към годишен ръст до края на годината.
Банкова система. Основните показатели на банковата система се запазват почти непроменени в края на август, като активите в сектора намаляват в сравнение с второто тримесечие до близо 70.9 млрд. лв. и остават под най-високата си стойност от март 2010 г. Ликвидните активи продължават да спадат като част от общите и към август представляват 21.53% в сравнение с 21.84% към май. Понижението на общите активи се дължи на спад от близо 1% при кредитите и вземанията, които са 80% от всички активи, което е частично компенсирано от ръст при паричните средства и салда при централни банки – 3.8%. Капиталът на банковата система продължава да расте през август за четвърти пореден месец и достига 9.65 млрд. лв., което е ръст от 1.4% в сравнение с второто тримесечие на годината и 5.6% на годишна база, и най-висока историческа стойност.

Перспективите за развитие на банковия сектор до края на годината се запазват сравнително ограничени. Въпреки публикуваните от НСИ данни за ръст на БВП на тримесечна база през втората четвърт на 2010 г. и намаляващия спад спрямо година назад, годишният растеж ще бъде отрицателен. Това означава бавно стабилизиране на отношението на необслужваните кредити към целия портфейл на банките и отложено възвръщане към стабилен ръст на вътрешното кредитиране. Банките все още проявяват голяма консервативност, което личи от липсата на ясна тенденция при лихвените им нива. Устойчивото възстановяване на банковия сектор може да се очаква едва след като икономическата активност в страната набере инерция и започне отново да нараства. Това е част от трудностите пред които секторът е изправен заради валутния борд, който освен всички позитиви, води и до липса на активна монетарна политика от страна на БНБ. Именно затова е толкова важно бързото присъединяване на България към еврозоната, което ще облекчи неимоверно условията в които местните трезори оперират, което от своя страна ще даде силен тласък и на икономическата активност в страната.

Лизинг. За трето поредно тримесечие се ускорява темпът на свиване на лизинговия пазар (до 21.14% на годишна база за април-юни 2010 г. след 17.34% и 14.55% в предходните две четвърти). По групи лизингови вземания спадът се дължи в най-голяма степен на по-малкото кредити за машини и съоръжения, товарни и лекотоварни автомобили и леки автомобили. Вземанията по недвижимо имущество и други са единствените, които бележат ръст. Положителните сигнали за възстановяване на икономиката и тримесечният ръст през втората четвърт на годината не са достатъчни, за да възвърнат лизинговия сектор към ръст в краткосрочен план. Продължават да растат заемите за над 5 г. – 12.9% на годишна база, докато годишният спад на заемите до 1 г. и между 1 г. и 5 г. се засилва до съответно 56.56% и 39.94%. Това може да се тълкува като задълбочаване на несигурността в краткосрочен и средносрочен план, а причините – непостоянната правителствена политика и слабото вътрешно търсене. Въпреки че има сигнали за икономическо възстановяване, те все още не са еднозначни и лизинговите дружества и техните клиенти най-вероятно ще са предпазливи относно новите кредити.
Застраховане. Ускоряващият се темп на свиване на приходите в застрахователния сектор през последните четири тримесечия за първи път бе прекъснат през втората четвърт на 2010 г., като годишният им спад за юли 2010 г. е 4.7% (7% през април). По-ниският спад се дължи в най-голяма степен на по-бавното свиване на годишна база на приходите от общо застраховане (6.8% през юли, през април с 8.9%). Заедно с положителната тенденция при приходите изплатените премии в застрахователния сектор са нараснали с 4.7% на годишна база през юли (с ръст от 7.1% през предходното тримесечие). Продължава доброто представяне на печалбата на компаниите от общо застраховане от основната им дейност, като през второто тримесечие на 2010 г. тя е 7.4 млн. лв. (през второто тримесечие на 2009 г. загуба от 6.7 млн. лв.). Печалбата на животозастрахователните дружества през второто тримесечие на 2010 г. се увеличава с 28.7% на годишна база. Предвид това, че постъпленията по линия на ГО, свързана с притежание на МПС и сухопътни превозни средства, представляват близо 71% от общите приходи на общо застрахователните компании, подтиснатото вътрешно търсене ще окаже негативно влияние върху застрахователните премии. Независимо от това подобряващите се печалби в общото застраховане и животозастраховането на фона на свито вътрешно търсене, свиващи се премийни приходи и все още несигурни перспективи пред икономиката са признак на добро управление на дружествата в сектора. Запазва се, обаче,  тенденцията за увеличаване на изплатените обезщетения на фона на спадащи премийни приходи, която остава като сериозно предизвикателство пред дружествата в сектора.
Капиталов пазар. В края на третото тримесечие на 2010 г. индексите на БФБ-София  се покачват с между 4.22% и 8.25% в сравнение с второто, а броят сделки продължава да намалява в сравнение със същия период на предходната година. Индексът SOFIX напредна с 4.22% през изминалите три месеца и достигна най-високата си стойност за периода 17 май – 11 октомври от малко под 400 пункта. През юли индексът не отбеляза значителни промени, но през август се покачи рязко, като запази нивата си почти непроменени до средата на септември. През втората половина на месеца се понижи рязко и загуби близо половината от печалбите през август. Широкият индекс BG40 следваше същата тенденция до средата на септември, след което продължи да нараства, с което прекъсна следването отблизо на движението на водещият SOFIX. В края на третото тримесечие индексът записа ръст от 7.14%. Традиционно доминиращият сектор на финансовите и застрахователни дейности напълно доминира отрасловата структура на борсовия оборот и от 27.2% през второто тримесечие скача до близо 50% към края на септември. Леко подобрение се наблюдава при преработващата промишленост, която съставлява 35% от оборота, в сравнение с 32.2%, а операциите с недвижими имоти се сриват до 2% от 34.4% за предходното тримесечие.
През октомври капиталовият пазар получи неочакван удар от правителството с решението за прехвърляне на средствата от професионалните пенсионни фондове към НОИ.  Това ще означава разпродажба на близо 500 млн.лв. ценни книжа. Само обявяването на тази идея свали с над 10 пункта индексите на БФБ. 
ЕНЕРГЕТИКА. Повечето държавни енергийни компании отчитат положителни финансови резултати за първите шест месеца на 2010 г. в сравнение със съответния период на м.г.  Сред регистриралите печалби са: НЕК ЕАД , Електроенергийния системен оператор,  АЕЦ "Козлодуй", "Булгартрансгаз" ЕАД и др. Положителен финансов регистрира и Българският енергиен холдинг. На другият полюс е "Булгаргаз" ЕАД, който регистрира сериозна загуба от 52 932 хил.лева, докато  през първото полугодие на 2009 г. е отчел печалба от 52 821 хил.лева.

На 30 септември изтече срокът на действие на Споразумението между НЕК и “Атомстройекспорт“ за изграждане  на АЕЦ „Белене”. Подписан е нов анекс със срок 31 март 2011 г. Продължават преговорите с руската страна за  уточняване на инедекса, по който ще бъде изчислено оскъпяването на проекта над базова цена, която е 4 млрд. евро. Към средата на октомври все още официално не е обявено кой ще бъде финансовия  консултант за АЕЦ "Белене". На финалния етап от  конкурса, който стартира през февруари,  изборът ще бъде направен между Британската банкова група HSBC и консорциума  "Ротшилд и сие". В средата на октомври България и Русия се договориха да ускорят проекта за изграждане на газопровода "Южен поток". Още през този месец предстои да бъде подписано споразумение за предпроектното проучване на българския участък от „Южен поток”. През ноември  се очаква бъде създадена съвместната българо-руска компания, която ще проучва, изгражда и оперира с участъка от тръбопровода на българска територия. През юли Министерският съвет прие Решение за одобряване на Споразумение за подкрепа на проекта „Набуко” между Република България, „Набуко Газ Пайплайн Интернешънъл” ГМБХ и „Набуко Газ Пайплайн България” ЕООД. В началото на септември беше подписано мандатно писмо от Европейската Банка за възстановяване и развитие (ЕБВР), Европейската Инвестиционна Банка (ЕИБ), Международната Финансова Корпорация (МФК) - член на Световната Банка, акционерите на „Набуко” и Набуко Газ Пайплайн Интернешънъл, с което се постави началото на процес  на  оценка на „Набуко". Компанията „Трансболкан пайплан” на 30 септември и 1 октомври e внесла експертиза в Министерството на околната среда, енергетиката и климатичните промени на Гърция и в Министерството на околната среда и водите на България оценката за въздействието на петролопровода „Бургас-Александруполис” върху околната среда по време на неговото строителство и експлоатация. С решения на Министерски съвет от началото на август и от края на септември бяха предоставени на компанията „Мелроуз Рисорсиз" концесии за добив на природен газ от две нови находища "Каварна" и "Калиакра". Капацитетът им се оценява на около 2.8 млрд.куб.м, които могат да обезпечат около 1/6 от годишното потребление на газ в страната за около 5 години. Стойността, на която Булгаргаз ще може да изкупува добитата суровина ще бъде поне 30% по-ниска от тази на доставяния в страната руски газ, което ще компенсира относително високата крайна цена. През септември България и Гърция постигнаха съгласие по останалите отворени въпроси от споразумението за изграждане и функциониране на междусистемната газова връзка между двете страни. Дължината на бъдещия газопровод Комотини – Димитровград – Стара Загора) ще  бъде е 168 - 170 км. България и Турция сериозно обсъждат въпроса за започване на работа по интерконтинентална газова връзка.  Очаква се тръбата между двете страни с дължина 76 км на българска територия да бъде изградена по стандартите на проекта „Набуко" и да постави началото на бъдещия европейски газопровод. По този въпрос е изготвена концепция, която ще бъде  промотирана  пред Европейската комисия за осигуряване на част от финансирането.
ТРАНСПОРТ. През  второто  тримесечие на 2010 г. е регистрирано увеличение спрямо предходните три месеца, както на превозените товари със сухопътен транспорт (с 37.8%), така и на извършената работа в тонкилометри (с 16.7%). Във водния транспорт превозените товари са почти толкова, както и през първото тримесечие, същевремено извършената работа се увеличава (с 44.5%). За 6-те месеца на 2010 г. в сравнение със същия период на 2009 г. „БДЖ” ЕАД отчита намаление на превозения обем на основни за железопътния транспорт товари. Първото полугодие на 2010 г. компанията  приключи със загуба, НКЖИ също отчита загуба, същевременно печалби регистрират “Пристанище Варна” ЕАД и “Летище София” ЕАД.
През юли беше подписан Адендум 3 към Договора за строителство на АМ „Люлин”. Предвиждат се сериозни неустойки за строителя ако обектът не бъде приключен в предвидените сроковe – до 31 декември магистралата да е въведена в експлоатация, а до 15 май 2011 г. да приключат строително-монтажните работи. В началото на август и на септември стартира строителството  на  Лот 3 и Лот 4  от АМ „Тракия” от Нова Загора до Ямбол и от Ямбол до Карнобат. Избраните за изграждане на тези отсечки фирми са поели ангажимент да приключат със строителството през лятото на 2012 г. В началото на октомври 2010 г. бяха пуснати в експлоатация новопостроените участъци с обща дължина 31 км. от АМ „Марица”. В ход е съгласуване на документацията и се очаква да тръгне процедурата за избор на строител на Лот 1 Оризово – Димитровград. АПИ   стартира подготовката на процедурите за строителство на АМ „София – Калотина”. Предвижда се финансиране на проекта с европейски средства като той може да бъде включен в ОП „Транспорт” още през този планов период. Вероятен срок за завършването му е 2015 г.  Строителят на Дунав мост II е поискал удължаване на срока за завършване на съоръжението с шест месеца до средата на 2012 г., което не се приема нито от България, нито от Румъния. Двете страни са поискали в едномесечен срок строителят и инженерът на обекта да представят нов план за действие и спазване на сроковете и наваксване на закъснението. През август беше сключен договор за: "Подготовка на инвестиционен проект за Трети метродиаметър на метрото в София "кв. Княжево - ЦГЧ - бул. Ботевградско шосе" за реализация като тип леко метро". Срокът за изпълнение е 30 месеца. НКЖИ откри повторно процедурата за възлагане на обществена поръчка за ремонта на участъци от железопътната линия Пловдив – Бургас.
ТУРИЗЪМ. През периода януари – юни 2010 г. България е посетена от 2.1 млн. чуждестранни туристи (с 1.9% повече спрямо същия период на 2009 г.). Страните от ЕС продължават да са най-важният пазар за международен туризъм на България с относителен дял 68.5%  и общ брой от 1.4 млн. туристи. През периода януари–юни 2010 г. българските граждани са реализирали общо 1.7 млн. пътувания в чужбина по всички видове цели (намаление с 28.9% спрямо година назад). През първото шестмесечие държавите от ЕС са посетени от 908 хил.българи (намаление с 40.6 % в сравнение с година по-рано). Относителният дял на страните от Европейския съюз в пътуванията на българските граждани е 50.8 %. Основната причина за намалелите посещения на български граждани в чужбина е икономическата криза. По данни на БНБ приходите от международен туризъм в текущата сметка на платежния баланс за периода януари-юни 2010 г. са с 0.9 % по-малко в сравнение със същия период на 2009 г., а разходите на българските граждани за пътувания в чужбина - с 29.7% по-малко. Данните за август 2010 г. са благоприятни - посещенията на чуждестранни граждани нарастват с 11.3% спрямо август 2009 г. Пътуванията на български граждани в чужбина продължиха да намаляват – те са 379.7 хил., или с 30.6% по-малко в сравнение с август 2009 година; увеличение е отбелязано само към Турция, Кипър и Португалия. Намаляват пътуванията към всички останали наблюдавани страни, като най-голям е спадът на пътуванията към Гърция - с 59.4%. 
Като цяло отминалият летен сезон се характеризира с: повече туристи спрямо 2009 г., но сходни финансови резултати; съживяване на някои от ключовите пазари, но застой на други; малко по-дълъг сезон в сравнение с миналата година, но все още недостатъчен за по-добри резултати. Има известен ръст на пътуванията, но поради по-ниските цени финансовите резултати няма да бъдат толкова добри. В началото на сезона беше обявено, че се очаква между 5 и 10% ръст на туристите. В основата на прогнозата беше съживяването на пътуванията в Европа, очакванията повече българи да прекарат ваканциите си в страната, както и раздвижване на някои от източните пазари – най-вече руския. Официалната прогноза на МИЕТ е през 2010 г. да бъде реализиран ръст на посещенията от 5%. Предварителната информация показва нарастване за някои основни пазари. За други страни обаче, от които идват най-много туристи, увеличението е минимално. 

СЕЛСКО СТОПАНСТВО. На фона на силно ограниченото сега финансиране на икономиката, в аграрния сектор непрекъснато се наливат средства - европейски субсидии, национални доплащания, схеми за подпомагане, европейски фондове и програми. Само тази година 120 хил. земеделски производители са подали заявления за директни плащания на площ, 21 хил. фермери ще получат финансиране по шест схеми за национално доплащане в животновъдния сектор, а 31 хил. тютюнопроизводители ще се възползват от схема за подпомагане. Предоставяните средства обаче се оказват недостатъчни да се преодолеят основните недостатъци на родното земеделие – неефективно стопанисване и управление на земята и нерентабилно производство. В резултат приносът на селското стопанство в БВП на страната през първото полугодие на 2010 г. намалява на 3.9% (4.1% година назад).

Сравнително добрата зърнена реколта (3.7 млн.т пшеница и 770 хил.т ечемик) и засиленият износ при повишаващи се международни цени може да променят картината през второто полугодие. Оптимизъм вдъхва още и нарасналото търсене на земя под аренда (с 25% от началото на годината) и ръстът на цената на арендата (между 10 и 12% спрямо миналата година). По-силно раздвижване на пазара през следващата година може да се очаква с тръгването на търговете за отдаване под аренда на около 800 хил.дка държавна земеделска земя. Проблемите в животновъдството обаче се изостриха с въвеждането на новите стандарти за качествени храни – ножицата в количеството и качеството на предлаганата и търсената суровина се отвори още повече. Преработвателите изпитват все по-голям недостиг на качествена суровина, отговаряща на всички европейски изисквания.

Лошото е, че докато земеделските производители се научат да ползват субсидиите за целите на устойчивото развитие и да усвояват не толкова лесно достъпните европейски фондове, средствата по Общата селскостопанска политика на ЕС след 2013 г. в частта си за подкрепа на фермерите може да се съкратят. Такава идея отдавна съществува и тя вече е залегнала в проекторешение на Европейската комисия за реформа на аграрната политика.
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. Ефективното използване на средства от европейските фондове е приоритет за българското правителство. По данни на министъра по усвояването на европейските фондове получените средства от Европейската комисия до момента са над 953 млн.евро. Договорени са 35% от цялата сума, разплатени са над 628 млн.евро, което представлява 8% от тях (1% година по-рано). Според ЕК най-добре работещата програма е ОП "Регионално развитие", а най-проблемна остава ОП "Транспорт". По ОП "Транспорт" има само няколко проекта, които се изпълняват с добри темпове – това са: метрото в София, автомагистрала "Тракия", както и реконструкцията на ЖП линията Свиленград-граница. Трудности при изпълнението на ОП „Транспорт” създават сложните отчуждителни процедури, археологични разкопки, изграждане на съпътстващи трасета, селскостопански пътища, газови линии, преместване на железопътни линии и др. Новата цел на регионалното министерство и пътната агенция е за една година и половина усвояемостта на средствата по ОП „Транспорт” да достигне 60%. Според експертите това означава до месец април 2011 г. да са подписани договори за нови седем лота на обща стойност 500 млн. лева. Сред тях са по два нови лота на магистралите "Струма" и "Марица", отсечките Кърджали-Подкова и Мездра-Ботевград. Процедурите за възлагане на обществени поръчки за тези проекти стартират последователно през септември и октомври. Един от приоритетите в момента е подготовката на следващия период за усвояване на европейските средства след 2013 година. Някои проекти ще бъдат оставени за следващия програмен период на ЕС - сред тях са участък от ЖП линията София - Пловдив (в планинската му част) и Лот 3 на магистрала "Струма". Експертите са готови с резервни проекти, които да получат финансиране още сега. Това са северната част на околовръстното шосе на София, пътят от София до Калотина, както и някои обходни пътища.


































































































































� В края на септември НСИ публикува сезонно изгладени данни за БВП по компоненти от 1997 г. насам.


� Interim forecast September 2010  � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/economy_finance/articles/pdf/2010-09-13-interim_forecast_en.pdf" ��http://ec.europa.eu/economy_finance/articles/pdf/2010-09-13-interim_forecast_en.pdf� 


� Динамиката в групата отрасли „Държавно управление; Образование; Здравеопазване; Други услуги и дейност на неправителствени организации” (с дял 13.5% в БВП за 2009 г.) отразява по-скоро ефектите на политическите решения и само косвено е свързана с процесите в реалната икономика. От 2004 г. насам спадове на тримесечна база в тази група, и то сравнително слаби, наблюдаваме през последното тримесечие на 2007 г. и първото на 2008 г. (0.2% и 0.3%), и след това чак през третото и четвъртото тримесечия на 2009 г. (0.2% и 0.4%).


� През 2009 г. делът на аграрния сектор в БВП е 4.8%, на позицията „Корективи – 14%.


� Бруто образуване на основен капитал.


� При брутен вътрешен продукт за 2009 г. – 35042.5 млн. евро (данни на НСИ от 8.09.2010 г.) и оценка на БНБ за 2010 г. – 36136 млн. евро.
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