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МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. През изминалата 2010 г. икономика ни започна да нараства. За четвъртото тримесечие на 2010 г. очакваме растежът й да се ускори до около 1.5-2% на годишна база. За 2010 г. като цяло очакваме растеж  малко над 1%. През 2011 г. растежът ще продължи, но няма да надхвърли 3%.
Второто тримесечие на 2010 г. е периодът, в който икономиката ни вече е започнала да расте едновременно както на база предходното тримесечие, така и на годишна база. Две поредни тримесечия – второто и третото - имат ръст спрямо предходното тримесечие (сезонно изгладен, 0.5% за второто тримесечие, 0.7% за третото тримесечие). На годишна база ръстовете са съответно 0.5% и 1% (неизгладени данни). Очакваме, че в този ред данни растежът на икономиката за четвъртото тримесечие ще е около 1.5-2%, а за цялата 2010 г. – малко над 1%. 

Потенциалът за ускоряване на икономическото и социално развитие на България през 2011 г. и следващата година ще зависи в най-голяма степен от способността на правителството и държавните институции бързо, гъвкаво и координирано да работят по формирането и прилагането на икономическа и бюджетна политика в контекста на общоевропейския план за растеж – заложен от ЕК с първото „Годишно изследване на растежа“(Annual Growth Survey 2011). Очакваме растежът да продължи, но да не надхвърли 3% за 2011 г.
Възстановяването на производството у нас е все още слабо и неустойчиво, твърде близко до нулата. То започна през второто тримесечие на 2010 г., когато брутната добавена стойност общо за икономиката нарасна на годишна база (с 1.4%), и продължава и през третото тримесечие – но с почти незначителен растеж (0.2%). От гледна точка отрасловата структура на икономиката ни, двигател на възстановяването е динамиката на промишлеността. Добавената стойност в промишлеността първа започна да расте още от първото тримесечие на 2010 г., в следващите две тримесечия обаче, растежът й, вместо да се ускорява, се забавя (на годишна база съответно 2.5%, 1.8%, 1.3%). С положителна динамика през 2010 г., но за съжаление също низходяща, е и аграрният сектор (на годишна база растежът е съответно 12.1%, 4.9% и 1%). При колеблива динамика на тримесечна база, растеж на годишна база в групата „Търговия, ремонт на автомобили и битова техника; Хотели, общежития и обществено хранене; Транспорт и съобщения” има и в двете последователни тримесечия, второто и третото – съответно 3.7% и 3.6% (а възможно е растеж да има и за четвъртото тримесечие на 2010 г., доколкото за първи път от началото на кризата растеж на годишна база е отбелязан още за четвъртото тримесечие на 2009 г., обаче най-вероятно той ще е по-слаб от този за третото). След четири последователни тримесечия на спад на годишна база, през третото тримесечие вече има растеж и в групата „Финанси, кредит, застраховки; Операции с недвижимо и движимо имущество, бизнес услуги”. 
С отрицателен растеж през третото тримесечие, единствен сред основните отраслови групи на националната икономика, е секторът на строителството. След колеблива, но сравнително близка до нулата динамика на тримесечна база от второто тримесечие на 2009 г. до второто на 2010 г., довела до ръст на годишна база през второто тримесечие на 2010 г. (1.5%), за третото тримесечие е регистриран двуцифрен спад спрямо второто (12.7%) и също така двуцифрен спад на годишна база (10%), който трябва да се свърже с внезапен спад в гражданско-инженерното строителство през юли и задълбочаване, макар и сравнително слабо, на спада на сградното строителство същия месец. Така резкият спад на добавената стойност на строителството в третото тримесечие, при растеж и в 5-те останали отраслови групи (в диапазон от 0.14% до 3.6%), е причина за нищожния растеж на добавената стойност за икономиката като цяло (с едва 0.2%). 

От страна на производството на БВП, наред с перспективите за възходящо развитие на промишлеността (чийто дял в БВП е 18.4% за 2009 г.), по-нататъшната скорост на възстановяване на икономиката ни в краткосрочен план ще зависи от скоростта на възстановяване на услугите, тъй като имат преобладаващ дял в БВП,  и на строителството, което, въпреки ниския си дял (7.6% за 2009 г.), с рязката си динамика е в състояние да дърпа динамиката на цялата икономиката. 

Растежът на БВП от страна на крайното използване продължава да се движи през третото тримесечие на м.г., както и през второто, само от растежа на износа на стоки и услуги. Вече пето поредно тримесечие износът на стоки и услуги расте на тримесечна база в резултат растежа на износа на стоки. Добрата новина е, че през третото тримесечие на 2010 г. вече се появи растеж на тримесечна база и при износа на услуги, при това доста висок (7.6%), което означава, че занапред може да се очакват положителни темпове и на годишна база. Растежът при вноса на стоки и услуги на тримесечна база, който започна през първото тримесечие на 2010 г., предхождан от растеж на вноса на стоки през последното тримесечие на 2009 г., се обърна в спад за третото тримесечие на м.г. (с 1.3%), дължащ се на спад при вноса на стоки (с 0.8%), свързан най-вероятно със задълбочаващия се спад на крайното потребление, доколкото за същото тримесечие спадът при инвестициите значително се е свил. Същевременно е налице доста висок ръст на тримесечна база при вноса на услуги (9.4%). В резултат на динамиката във външната търговия със стоки и услуги на тримесечна база, на годишна база растежът на износа на стоки и услуги продължава да се ускорява и все така изпреварва растежа на вноса на стоки и услуги (за третото тримесечие растежите са съответно 18.2% и 3.8%). 

Крайното потребление все още страда от ефектите на кризата и за съжаление, след свиване за второто тримесечие на м.г., спадът му през третото тримесечие отново се ускорява, както на тримесечна, така и на годишна база. Задълбочаването на спада на крайното потребление се дължи на потреблението на домакинствата, чийто спад се влошава значително (от 0.5% за второто тримесечие на 2.9% за третото тримесечие на тримесечна база, и съответно от 3.2% на 7% на годишна база). 

През 2010 г. динамиката на инвестициите (бруто образуване на основен капитал) на тримесечна база се колебаеше около нулата (ръст за първото, спад в почти същия размер за второто и нулево изменение за третото тримесечие) и това резултира в значително свиване на спада на годишна база - до 5% за третото тримесечие (от по над 37% за последните две тримесечия на 2009 г. и по над 13% за първите две на 2010 г.). Нищо чудно придвижването нагоре, макар и все още от спад към нулата, на инвестиционното търсене да изпревари това на потребителското, и още за четвъртото тримесечие на 2010 г., но по-вероятно за първото на 2011 г., да има вече и растеж на инвестициите на годишна база. 

Възстановяването на вътрешното потребителско търсене ще се бави (на тримесечна, а впоследствие и на годишна база), въпреки продължаващия растеж в промишлеността, респективно доходите в нея, поради инерцията на пренасяне на ефектите от промишлеността към възстановяване на растежа в сектора на услугите (поради по-големия  дял на услугите в икономиката, респективно доходите генерирани в сектора). 

Очакванията ни се дооформят от картината на краткосрочните данни, които са на разположение към началото на януари. 

Възходящото развитие на промишлеността на годишна база продължи през цялата 2010 г. В последните й месеци, обаче, то леко се забавя, като сезонно забавяне е видно и в предходните години с растеж. В последните месеци на 2010 г. по-сериозни флуктуации в динамиката на промишленото производство се наблюдават при добивната и при енергийната промишлености. На международния пазар представянето на българската промишленост като цяло продължава да се предопределя от преработващата промишленост, която в последните месеци на м.г. забавя растежа на оборота си реализиран на международния пазар. По продукти, сравнително устойчиво високи са темповете на растеж на оборота от инвестиционни продукти, а от средата на годината набира скорост и оборотът с потребителски недълготрайни продукти. На вътрешния пазар преработващата промишленост продължава да набира растеж, а забавянето на растежа на оборота на промишлеността като цяло се дължи на това на енергийната промишленост и на флуктуациите около нулата на добивната промишленост. По продукти, с устойчиво възходящ растеж на вътрешния пазар е оборотът с продукти за междинно потребление и с потребителски недълготрайни продукти, под нулата на нашия пазар все още остава динамиката на българските инвестиционни стоки.  Трябва да се отбележи, че през втората половина на м.г. българската промишленост стои вече по-уверено на вътрешния пазар, което се потвърждава и от бизнеснаблюденията на НСИ – видно е бързото подобряване на показателя за конкурентната й позиция на вътрешния пазар през октомври в сравнение с юли и април м.г., както показват тримесечните индикатори. 

Месечните данни за динамиката на промишленото производство през октомври и ноември на годишна база са основание да очакваме, че за последното тримесечие на м.г. със сигурност ще има спад в добивната промишленост (поради спадове в добива на метални руди и на неметални материали и суровини) и растеж в преработващата промишленост, и то в почти всичките й подотрасли (без производство на напитки, на тютюневи изделия, на основни метали, на превозни средства без автомобили, печатна дейност и възпроизвеждане на записани носители, за които и в двата месеца има спадове). Възможно е да има спад и в производство на лекарствени вещества и продукти и в производство и разпределение на енергия и газ.  От април м.г. насам индикаторът на бизнесклимата в промишлеността се колебае общо взето около една и съща стойност и това е основание да очакваме, че растежът в промишлеността ще продължи, но едва ли ще се ускорява. 

За четвъртото тримесечие на 2010 г. очакваме растежът на добавената стойност в промишлеността на годишна база да е около 1%, т.е. не по-висок от този за третото тримесечие (1.3%).

За първи път от началото на кризата строителната продукция за ноември 2010 г. расте на годишна база, и вероятно това ще е повратната точка в тенденцията на забавящи се спадове - към растеж. Двигател на възстановяването в сектора е  гражданско-инженерното строителство, чиято продукция от август насам надхвърля нивата от година назад. Същевременно продължават да намаляват спадовете в сградното строителство. Така за ноември ръстът на гражданско инженерното строителство е с впечатляващите над 15% (при ръст под 5% за предишните два три месеца), а спадът в сградното се е свил на под 10 % (при спадове от около 20% в предходните месеци). От друга страна, от юни м.г. насам индикаторът на бизнес климата в строителството се колебае около общо взето низходящ тренд, поради което едва ли може да се очаква бърз растеж в сектора като цяло през първата половина на 2011 г. 

За четвъртото тримесечие на 2010 г. очакваме добавената стойност на строителството да е все още в територията на спада на годишна база, но най-вероятно той ще е близо до нулата. Възможен е и растеж, но също близо до нулата, и то само под влияние на ускоряваща се динамика в гражданско-инженерното строителство. 
Оборотът на вътрешната търговия премина за първи път над нулата на годишна база през август, благодарение на търговията на едро. След последователни, макар и сравнително плитки спадове, динамиката му се обърна отново, и то рязко, в растеж през ноември, откогато са последните данни. Новото е, че подсекторът с най-дълбок спад в периода на кризата, търговията с автомобили и мотоциклети, най-сетне е на плюс. На този добър знак за позитивна промяна в общата икономическа картина в страната, обаче, противостои фактът, че търговията на дребно е все така на спад, и то буксуващ през цялата втора половина на миналата година. Спадовете на месечния й оборот на годишна база се свиваха бързо от март до юли 2010 г., но от август до ноември, макар и съвсем слабо, се задълбочават отново (до малко под 5%).  

Тъй като динамиката на оборота на търговията на дребно се предопределя от търговията на дребно с нехранителни стоки, задълбочаващият се спад в този подсектор е причина за буксуването на цялата търговия на дребно. Търговията на дребно с хранителни стоки от август насам се колебае около нулата на годишна база. Тази картина в търговията на дребно от края на м.г. не дава основание да очакваме свиване на спада на крайното потребление на домакинствата в четвъртото тримесечие на м.г., все още домакинствата се въздържат в харченето, дори и при хранителните стоки. От друга страна, от юли м.г. насам, макар и с амплитуди, бизнес климатът в търговия на дребно е възходящ и това дава надежда за ръст в сектора и за скорошно преустановяване на спада на крайното потребление. Възстановяването на едровата търговия вече е в ход и то върви паралелно със свиването на спадовете на инвестициите и запасите, но възстановяването на дребновата търговия, и на крайното потребление респективно, вероятно ще стане в края на първото и най-вероятно второто тримесечие на тази година. За четвъртото тримесечие на м.г. можем да очакваме, че растежът на добавената стойност в търговията ще е малко по-висок отколкото този за третото тримесечие.

След рязко подобряване през юли и август бизнес климатът в сектор услуги (без търговия) продължи да се движи с големи амплитуди, но като цяло възходящо.  Както за четвъртото тримесечие на м.г., така и за първото тримесечие на 2011 г., очакваме положителна динамика в сектора. 

Започналото от април м.г. подобряване на показателя за доверие на потребителите, а също и на техните очаквания за финансовото състояние на домакинствата и за общата икономическа ситуация в страната продължава в последвалите юлско и октомврийско наблюдение. За съжаление, подобряването на потребителските нагласи не бе съпроводено със забавяне на спада на крайното потребление на домакинствата. Слабо вероятно е забавянето да се прояви през последното тримесечие на 2010 г., по-скоро такова може да се очаква в първото полугодие на тази година и слаб растеж след това. 

След като за януари-октомври текущата сметка беше положителна, за единадесетте месеца на 2010 г. тя е отрицателна, но има многократно по-малък размер в сравнение с този година назад (9.8 млн.евро, при дефицит от 3016.8 млн.евро за януари-ноември 2009 г.). Така дефицитът по текущата сметка възлиза на едва 0.03% от БВП
 (с 8.6 процентни пункта по-нисък спрямо януари – ноември 2009 г.). Ниският дефицит за единайсетте месеца се обуславя от свитите дефицити по търговското салдо и по статия Доход (съответно с 1722 и с 176 млн.евро) и в нарастваща степен – на увеличилите се положителни салда по статия Текущи трансфери и по статия Услуги (552 и 557 млн.евро). Подобрениено по услугите се дължи най-вече на статия Пътувания, чието положително салдо в размер на 1783.6 млн.евро е с 385 млн.евро повече спрямо година по-рано. Като дял от БВП балансът по пътуванията е нараснал на 4.9% при 4% от БВП за януари–ноември 2009 г. 
Външната търговия си остава най-добре представящия се сектор на българската икономика през 2010 г. – износът се върна на предкризисните си нива, а през ноември е регистриран значителен ръст (с 39 на сто) и на вноса, което може да се приеме като индикация за подобряване на икономиката и съживяване на търсенето. За единадесетте месеца на годината износът (FOB) нараства на годишна основа с близо 32 на сто до 14.2 млрд.евро, вносът (CIF) - с 11.7 на сто до 17.3 млрд.евро, а дефицитът на търговския баланс (FOB/CIF) намалява с 34 на сто до 3.1 млрд.евро (5.7 на сто от прогнозния БВП). Характерна особеност на търговията през 2010 г. е разнообразяването на пазарите и много по-активното присъствие на български експортни фирми в редица страни от Азия и Латинска Америка. В стоковата структура почти не се наблюдават промени – делът на суровините и инвестиционните стоки в износа се запазва, а този на потребителските стоки спада за сметка на петролните продукти. При силно свитите инвестиции (местни и чуждестранни) вносът на инвестиционни стоки все още не може да навакса изоставането и стойността му остава по-малка от тази през 2009 година. В резултат на увеличението на цените през последните месеци расте вносът на суровини и енергийни ресурси. 

На фона на бавния глобален растеж, бюджетните ограничения в много страни и нестабилното вътрешно търсене, темпът на нарастване на външната търговия през 2011 г. не изглежда устойчив. Износът постепенно ще забави растежа си на годишна база, а оттеглянето на чуждестранните инвеститори, ограниченията в кредитирането, непредсказуемостта на държавната политика и несигурността за бъдещето ще възпира вътрешното потребление и вносът, макар и да започне да се съживява през втората половина на годината, няма да достигне предишните си размери. Очакваното повишение на цените на суровините ще бъде най-голямото предизвикателство пред конкурентоспособността на българската експортна продукция и стабилността на експортните позиции на фирмите. 
По предварителни данни за периода януари-ноември 2010 г. в страната са влезли 894.7 млн.евро преки чуждестранни инвестиции. Тази сума представлява 2.5 на сто от прогнозирания БВП и е едва 1/3 от стойността на привлечените средства една година по-рано. Причината е в рязкото свиване на ликвидността в световен мащаб, спукването на балона с недвижимите имоти и съкращаването на обема на вътрешнофирменото кредитиране, довели до намаляване наполовина на привлечения дялов капитал, а направените значителни плащания по вътрешнофирмени кредити резултират в отрицателния обем на привлечения друг капитал. Засега няма сигнали, че притокът на ПЧИ ще започне скоро да се възстановява и вероятно през 2011 г. обемът на привлечените средства няма да надхвърли много този през 2010 г. (между 1.2 и 1.4 млрд.евро). В същото време обаче, инвеститорите са наясно с големия потенциал на страната предвид необходимостта от догонване на европейските икономики – в най-скоро време у нас ще трябва да се модернизират редица области на икономиката (енергийна ефективност, ВЕИ, административна реформа, здравеопазване), за което могат да се получат средства и по европейските програми. Възвръщаемостта на инвестициите в страната продължава да е над средната за Европа и България се оценява като топ дестинация на континента за аутсорсинг и сред първите 15 в световен мащаб.

Годишната инфлация за 2010 г. (декември 2010 г. спрямо декември 2009 г.) надхвърли 4% и по трите индекса: 4.5% по ИПЦ (0.6% за 2009 г.), 4.4% по ХИПЦ и 4.2% по малката потребителска кошница (при дефлация с 2.7% за 2009 г). По-голямото нарастване на потребителските цени в хода на 2010 г. в сравнение с това за 2009 г. се дължи на 3 скока – през април, през юли и най-вече през септември. За скока през април причината е в повишаването на акцизите върху тютюневите изделия, които са с най-голямо поскъпване за 2010 г. (33.9%). Скокът през юли бе свързан с промените в цените на газа и се вижда най-добре в нарастването на цените в групи „Жилища (наеми, текущ ремонт и поддържане), вода, електроенергия, газ и други горива” и „Транспорт”. И в трите индекса с най-голямо нарастване и принос, обаче, е групата на хранителните стоки. Причините за нарастването на цените в тази група в края на лятото-началото на есента са свързани с нарастване на международните цени. За една година хранителните стоки са поскъпнали с 4% (по ИПЦ), сред тях се открояват групите „животински и растителни масла и мазнини“ с 31.5%, „мляко, млечни продукти и яйца“ с 6.3%, „зеленчуци“ с 5.9% и „хляб и зърнени храни“ с 5%.

В края на декември бизнес наблюденията сигнализират за очаквания за нарастване на продажните цени през първото тримесечие на 2011 г. единствено сред промишлените предприемачи,  в търговията на дребно преобладаващите очаквания са за запазване на равнището на цените,  строителните предприемачи очакват известно намаление през следващите три месеца, а също и в сектора на услугите мениджърите продължават да предвиждат намаление на продажните цени през следващите три месеца. Стреснати от есенното поскъпване на храните, потребителите през октомври са показали значително покачване, в сравнение с предходните 5 наблюдения, на инфлационните си очаквания за следващите дванадесет месеца.

В хоризонт 2012 г. в Европа - според ноемврийската прогноза на ЕК - се очаква сравнително ниска инфлация на потребителските цени (както в ЕС, така и в еврозоната). Очаква се средно 2 % инфлация (по ХИПЦ) за 2010 г., като се предвижда тя да намалее до 1.75 % през 2012 г. (в еврозоната през периода 2011—2012 г. се очаква да бъде 1,75 %). Сдържащо въздействие върху цените ще има остатъчният икономически застой заедно със сравнително умерения растеж на заплатите и разходите за труд на единица продукция - въпреки малко по-високите цени на суровините, увеличението на непрякото данъчно облагане и на административно регулираните цени в някои държави-членки.  

През 2011 г. динамиката на потребителските цени у нас ще е подтисната от все още свитото и предпазливо крайно потребление. В посока нарастване ще въздействат обичайно промените на международните цени и на административно регулираните цени. Доколкото при тях няма очаквания за нови сериозни скокове, може като цяло да очакваме по-ниска инфлация за 2011 г. в порядък под 3%.
Забавянето в спада на заетостта продължава. През третото тримесечие броят на заетите (по националните сметки ) е намалял с 5% на годишна база след спад с 6.5% за второто и 7.3% за първото тримесечие. 
През 2010 г. тримесечните показатели за безработицата (по наблюдение на работната сила) са по-високи в сравнение с година по-рано, но повечето се подобряват – макар и твърде леко - в сравнение с първото тримесечие на годината, когато имаха общо взето най-неблагоприятни стойности. През третото тримесечие общият коефициент на тримесечната безработица намаля на 9.5% (от 10% за второто и максимума от 10.2% през първото тримесечие). Спадането на общия коефициент е свързано с по-младите групи – до 54 г., същевременно безработицата в групата „55 и повече г.”се задържа на 8.9% (при 7.9% за първото тримесечие и 5.4% година назад). Броят на безработните лица с продължителност на безработицата по-малка от една година през третото тримесечие е 170.6 хил. (с 25% повече спрямо година назад), но намалява значително спрямо второто и първото тримесечия, когато е бил съответно 193.9 хил. и 198.3 хил. Броят на продължително безработните лица (155.9 хил.), обаче, продължава да нараства и на годишна база и на тримесечна база. 
Последното тримесечие на  2010 г. може би ще е дъното в освобождаването от заетост в хода на годината. Може да се очаква, че в първите месеци на 2011 г. то ще бъде вече доста по-слабо, доколкото бизнес наблюденията от декември показват съвсем слаби очаквания за намаляване на персонала през следващите три месеца, т.е. първото тримесечие на 2011 г., в търговията на дребно и свиване на тези очаквания в останалите три сектора. В промишлеността тенденцията е още от началото на годината, в услугите обрат от увеличаване към намаляване на очакванията за освобождаване на заети е настъпил през ноември, а в строителството през декември. 
Най-висока месечна безработица беше регистрирана у нас през февруари м.г. - 10.26%.  През октомври тя падна вече с около 2 пр.пункта до 8.92% (8.23% за октомври 2009 г.) Както се подчертава в ноемврийската прогноза на ЕК, процесите на трудовия пазар по принцип се забавят спрямо динамиката на БВП - с около половин година или повече. В тази връзка състоянието на трудовите пазари в ЕС като цяло е започнало да се стабилизира през втората половина на 2010 г., като в хоризонт 2011-2012 се очаква леко подобрение. Прави впечатление твърде слабата амплитуда на подобрение - ЕК очаква растеж на заетостта за 2011 г. с почти 0.5% и с около 0.75% за 2012 г., и намаляване на безработицата от около 9.5% до около 9% през 2012 г. Общото състояние обаче ще остане неблагоприятно - според ЕК - и то отразява прекратяването на мерките, взети в отговор на рецесията, и текущите структурни корекции - не на последно място тези в публичния сектор. На този фон нямаме основания да очакваме скорошно и рязко подобряване на ситуацията на българския трудов пазар, като в краткосрочен план - предвид зимните месеци - успех би било тя да не се влоши повече. За 2011 г. очакваме да спре спада в заетостта и да започне слабо повишение. Регистрираната безработица ще се задържи между 8.5 и 9%.
ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. В бизнес средата у нас през 2010 г. не настъпиха сериозни промени. България запазва 51-вото си място в последната (2010 г.) класация на доклада Doing Business 2011: „Прелом за предприемачите“. Това е осмият доклад от поредицата годишни публикации на Международната финансова корпорация и Световната банка. Докладът измерва свободата за правене на бизнес в 183 икономики, като използва 9 индекса. България е постигнала напредък в две области: плащане на данъци ( чрез намаляване дела на работодателите във вноските за социално осигуряване) и стартиране на бизнес (чрез намаляване на задължителния минимален капитал от 5000 на 2 лева). Що се отнася до издаването на разрешителни за строеж обаче, България продължава сериозно да изостава. 
В края на годината беше публикуван и друг доклад на Световната банка, посветен на доброто регулиране. В него се посочва, че режимът на държавните такси създава особено голяма тежест за фирмите в България. Според доклада остарялата нормативна рамка, слабата институционална структура и отсъствието на правителствена политика при определянето на държавните такси водят до неконтролируем ръст на таксите. Те са нараснали с 60% за периода 2003-2008 година. България трябва да съсредоточи усилията си върху  намаляване на времето и разходите на фирмите, които са принудени да ги дават, за да изпълняват различни регулации. В Естония и Словакия например, фирмите отделят по-малко от 7% от времето си за изпълнение на различни разпоредби. В България, според бизнесмените, фирмите губят 10.6% от времето си за справяне с различни регламенти. Намаляването на времето и разходите, необходими на фирмите за изпълнение на различни регулации може да създаде условия за стимулиране на икономическия растеж в България.

Подготвят се промени в Закона за търговския регистър, които са на етап второ четене в парламентарната правна комисия. Промените предвиждат свободният достъп до регистъра да се запази за всички документи, които подлежат на вписване и обявяване. Най-общо те се отнасят до управлението и капитала на компаниите – устави, договори, съобщения за общи събрания и др. Същевременно се въвежда ограничен (регистриран) достъп до фирменото дело на търговеца, което може да съдържа заявления, декларации, протоколни решения. Мотивите са, че във фирмените дела се съдържат лични данни, които подлежат на защита. Достъпът до фирмените дела ще става след молба до Агенцията по вписванията, която може да се подаде по електронен път за притежателите на електронен подпис и на място за всички останали.
През миналата година обемът на разпределените средства  чрез обществените поръчки е намалял около 2.6 пъти (сключени общо 15 722 договора за малко над 4 млрд.лева, при  15 457 поръчки  за над 10.32 млрд лева за 2009 г.). През октомври 2010 г. правителството утвърди промени в нормативни актове, свързани с възлагането на обществените поръчки. В Правилника за прилагане на закона за обществените поръчки се прецизират възможностите и начините за изпращане на информация за договорите, които попадат извън приложното поле на закона, когато тяхната стойност е равна или по-висока от европейските прагове, определени с регламента по чл. 45а, ал. 1 ЗОП. През настоящата година предстоят нови съществени промени в ЗОП. В началото на януари 2011 г. в Министерския съвет се проведе първото обществено обсъждане на предварителната концепция за промени в Закона за обществените поръчки. 

Според резултатите от различни международни и вътрешни проучвания и през 2010 г., въпреки полаганите усилия, нивото на разпространение на корупция в България остава с високи стойности. В края на миналата година Асоциация „Прозрачност без граници” представи резултатите от две изследвания за разпространение на корупцията на международната неправителствена организация Transparency International: Индекс за възприятие на корупцията за 2010  г. и Световен корупционен барометър – 2010. Индексът за възприятие на корупцията измерва нивото на политическа и административна корупция в изследваната страна, според това как го възприемат представителите на бизнеса, анализатори от целия свят и експерти от съответната държава. Стойността му е в границите от 10 – показател за ниско ниво на корупция, до 0 – показател за високо ниво на корупция. Индексът на България е със стойност 3.6, което е с две десети по-ниско (3.8) в сравнение с 2009 г.  и ни отрежда 73 място. Според експертите най-сериозно влияние  върху класирането оказват проблемите при обществените поръчки, лобизмът, конфликтът на интереси и липсата на присъди за корупция по високите етажи на властта. Световен корупционен барометър  представлява  изследване на общественото мнение за корупцията и подкупите, чието седмо издание през 2010 г. обхваща 86 страни и 91 500 респонденти. Стойностите на барометъра варират от 1 – показател за сектори и институции без корупция, до 5 – за изключително корумпирани сектори и институции.  Данните за България показват, че отново, както и при последните три изследвания  индексът на корупция в съдебната система е най-висок. Следват политическите партии, парламентът и публичната администрация, полицията, бизнес/частен сектор и др. Едва 23% от анкетираните считат, че нивото на корупция в обществения живот е намаляло. 
Приватизация и концесиониране. Заявените намерения на правителството за кризисна приватизация и попълване на държавния бюджет през 2010 г. не получиха реални резултати. Годината ще бъде запомнена с „нулева” приватизация, което се случва за първи път от изминалите 18 години – периодът от началото на приватизационния процес в България. Амбициозната програма на правителството за привличане на инвестиции в транспортния сектор чрез отдаване на концесии на обекти от пристанищната, летищната и железопътната инфраструктура не получи развитие. Основната цел на представения от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията за публично обсъждане проект на „Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура на Република България чрез механизмите на концесията” - да привлече частни инвестиции в изграждането и експлоатацията на обекти от транспортната инфраструктура – пристанища, летища и ж.п. гари, все още не е постигната.

ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. 2010 г. беше белязана от бюджетни дефицити, като само в четири месеца имаше превишения на приходите над разходите. Към края на ноември натрупаният бюджетен дефицит от началото на годината възлиза на 1.86 млрд.лв., а общият за годината се очаква да бъде около 2.8 млрд.лв., което е около 3.9% от прогнозния БВП за 2010 г. По-лошото представяне в сравнение с 2009 г. се дължи на влошаване на спада на годишна база при постъпленията от акцизи, корпоративни данъци и налози върху доходите на физически лица. Единствено спадът на приходите от ДДС намалява значително. При основните групи разходи се наблюдава свиване на изменението им на годишна база - то  е било в диапазон от 14% до 70% през 2009 г., а сега се движи между спад с 18.7% и ръст с 10% през 2010 г.

По последни данни към ноември 2010 г. общият държавен дълг възлиза на 5.2 млрд.евро или 14.4% от БВП, което е ръст от близо 400 млн.евро в сравнение с края на 2009 г., когато той представлява 14.3% от БВП. Въпреки че основната тежест за финансиране на бюджетния дефицит през 2010 г. беше пренесена върху фискалния резерв, ниският ръст на правителствената задлъжнялост може да се окаже в плюс за възстановяването и развитието на българската икономика в средносрочен и дългосрочен план.

Събираемостта на приходите през 2011 г. може да се окаже възпрепятствана от силно оптимистичната прогноза за реалния ръст на БВП през годината. Същевременно за трета поредна година няма промяна в структурата на разходите, което може да се тълкува като очакване на правителството за бързо възстановяване на икономиката до предкризисните нива, което обаче изглежда много малко вероятно. За момента реалистична компенсация за по-лоша от очакваната събираемост на приходите са извънредни постъпления от натрупания резерв на НЗОК в БНБ, каквито предложения бяха обсъждани. Все още обаче липсва повече яснота за решения по този въпрос.

Данъчната политика през 2010 г. остана почти непроменена, с изключение на антикризисната мярка за сваляне на осигурителната вноска за фонд „Пенсии” с 2 п.п., което донесе известно облекчение на разходите на фирмите. Тази мярка, обаче, трябваше да бъде съпроводена с продължаване на пенсионната реформа в страната, тъй като увеличава бюджетното финансиране на пенсионната система, което противоречи на първоначалните идеи за реформа на сектора от 2000 г. Въпреки че през годината бе увеличен акцизът върху цигарите и нямаше промяна в ставките на други данъчни и осигурителни налози, неведнъж през годината се лансираха идеи от правителството за увеличаване на ДДС или връщане към прогресивно данъчно облагане на доходите на физически лица. Създалата се от подобни дебати несигурност в страната вероятно е оказала негативно влияние върху вътрешното търсене, а оттам и върху постъпленията от косвени данъци. От началото на 2011 г. се увеличават осигурителните вноски за фонд „Пенсии” с 1.8%, въвежда се косвен данък от 2% върху премиите на застрахователните компании, повишават се и акцизите върху някои горива и тютюн за пушене. Тези мерки ще окажат негативен ефект върху възстановяването на вътрешното търсене, което прави очакваните постъпления от увеличението трудно прогнозируеми. Част от мерките се предприемат съгласно поети ангажименти към ЕС, но други се изпълняват предсрочно - т.е. не се цели хармонизиране на българското с европейското законодателство, а по-скоро повишаване на приходите в хазната.
СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Изминалата 2010 г. беше време на активни усилия и дискусии за придвижване напред на реформите в социалното осигуряване и здравеопазването. Проявленията на икономическата криза изостриха проблемите в тези две области и направиха необходимостта от реформи още по-наложителна. Освен това управляващите са много по-добре ориентирани в ситуацията в сравнение с началото на мандата и натрупаха опит и експертиза за подготовка и провеждане на належащи, но болезнени промени. 

Приетите в края на 2010 г. промени в Кодекса за социално осигуряване са значителен успех и предпоставка за дългоосрочна финансова стабилност на пенсионната система. Заедно с това те бяха плод на множество компромиси и само времето ще покаже дали очакванията ще се оправдаят. Като цяло касае се за обществено приемлив вариант на затрудняване на достъпа до пенсионната система. Разходите на социалните фондове ще се намаляват и чрез по-строги изисквания за болничните, обезщетенията за безработица и за майчинство. Прието беше през 2011 г. вноската за пенсионно осигуряване да се увеличи с 1,8 пункта като така също се цели съкращаване на дефицита на Националния осигурителен институт. По-дългосрочните и сериозни реформи включват решението за увеличаване на осигурителния стаж и пенсионната възраст. С тези реформи се цели до края на 2016 г. дефицитът във фонд „Пенсии“ да се ликвидира, а след 2012 г. пенсията от първия и втория стълб да замества 65 на сто от дохода преди пенсиониране. Постигането на тези цели ще изисква от всички управляващи през следващите години политическа воля и последователни усилия за спазване на поетите ангажименти.

Здравната реформа през 2010 г. беше широко дискутирана от много и най-различни участници без обаче да се придвижи съществено напред. Усилията са главно от страна на ръководния екип на Министерство на здравеопазването, НЗОК, съсловните и пациентските организации като по-малко се касае за законодателни промени. Представа за това какво се предвижда дава приетата през декември  2010 година от Министерския съвет „Концепция за по-добро здравеопазване“, подготвена от Министерство на здравеопазването. С този стратегически документ се цели подобряване на общественото здраве, преустановяване на задълбочаващите се негативни тенденции в здравеопазването и постигането на по-висока степен на национална здравна сигурност чрез повишаване ролята на държавата в регулирането на процесите и ресурсите в здравната система. За по-голямата част от съдържащите се в Концепцията мерки не са посочени срокове за изпълнението им и по-всичко личи, че ще продължат дискусиите с цел постигането на консенсус. Опасността е с приближаването на края на мандата и съобразяването с предстоящите избори, управляващите да отложат, или най-малко съществено да забавят, и отдалечат изпълнението на Концепцията. Също така много от предлаганите промени са само намерения, които може и да са добри като замисъл, а след конкретното им приложение да не дадат очакваните резултати. 

ФИНАНСОВА СИСТЕМА. През 2010 г. финансовата система на страната остава стабилна, а представянето й е малко по-добро в сравнение с предходната година – за 12-те месеца на 2010 г. средната стойност на валутните резерви е 24.3 млрд.лв., а през 2009 г. тя е 23.8 млрд.лв. Към декември 2010 г. валутните резерви остават почти непроменени спрямо декември 2009 г. – ръст от 115 млн.лв. По-доброто им представяне се дължи в еднаква степен на ръст при парите в обръщение и на задълженията към банките, докато увеличението на депозита на управление „Банково” балансира спада при задълженията към правителството. Признак за засилване на доверието в местната валута и подобряване на икономическата обстановка е и фактът, че изкупената валута от БНБ през 10-те месеца на 2010 г. възлиза на 35 млн.лв., докато за цялата 2009 г. БНБ е продала валута в размер на 28 млн.лв.
Основните показатели в банковата система, сред които ликвидна позиция, доходност, привлечени средства и балансови активи, се подобряват през 2010 г. Активите в сектора се увеличават и към края на ноември вече са 72.5 млрд.лв. – най-високата стойност до момента. Това представлява ръст на годишна база от над 4%, докато през ноември 2009 г. годишното изменение е било 3%. През последното тримесечие на 2010 г. ликвидните активи прекъсват кратката си тенденция на спад и достигат 22.7% (към ноември 2009 г. те възлизат на 20.6%).

Провежданата антициклична политика на БНБ продължи и през 2010 г., което подпомогна банковите дейности, а доверието в системата личи от продължаващият силен ръст на депозитите на граждани и домакинства. Въпреки това, ефектите от икономическата криза през 2010 г. се отразиха сериозно на печалбите на банките, по линия както на увеличаване на обезценките – близо 23%, така и на слабия ръст на кредитирането. Лошите кредити достигат 10.6% към края на септември и пикът им за 2010 г. може да е около 11%. Въпреки всичко капиталовата адекватност на системата остава значително по-висока от регулаторния минимум и към септември достига 17.8%, което е леко понижение както на тримесечна така и на годишна база.

За края на 2010 г. и началото на 2011 г. може да се очаква предпазливостта на банките и на клиентите им към поемането на нови задължения да се запази, предвид сравнително високата безработица, свиването на доходите на домакинствата и очакваното бавно възстановяване на вътрешното търсене. По-стабилно възстановяване на сектора може да се очаква по-късно през годината, с подобряване на представянето на секторите на промишлеността и услугите.

Лизинговият пазар се свива значително през 2010 г., като по последни данни годишният спад през септември е 20%, докато през септември 2009 г. секторът отстъпва с едва 1.6% на годишна база. Постъпленията по вземанията от лизинговите компании, 90% от които са от нефинансовите предприятия, се свиват с 20% на годишна база към края на третото тримесечие на 2010 г., а заедно с това се ускорява и спадът на активите им до 16%.

Свиването на секторния баланс се дължи на несигурната ситуация в страната – все още липсват еднозначни аргументи за възстановяване на икономическата активност. Към това се прибавят и разнопосочните сигнали от секторите на търговия, транспорт и строителство. Независимо от положителните фактори в някои други сфери на икономиката, по всичко изглежда, че възстановяването на икономическата активност ще е сравнително бавно, което от своя страна ще забави и възстановяването и на лизинговия сектор.
През 2010 г. застрахователният пазар продължава да се свива, но с намаляващ темп - по последни данни от октомври спадът възлиза на 4.7% на годишна база, докато през 2009 секторът отстъпва със 7%. През третото тримесечие на 2010 г. общо застрахователните дружества излизат на загуба от основната си дейност (12.7 млн.лв.), докато през третото тримесечие на 2009 г. са реализирали печалба (12.2 млн.лв.). Общата печалба на дружествата възлиза на 9.9 млн.лв. за третото тримесечие на 2010 г., което е спад от 35% на годишна база.

Добрата новина за сектора е намаляването на изплатените премии на годишна база и запазването на финансова печалба. Въпреки това, свитите приходи започват да оказват влияние, което заедно с намалени нетни извънредни печалби свива печалбите на дружествата. Допълнително утежняващ фактор върху приходите на дружествата от началото на 2011 г. ще бъде нововъведеният налог от 2% върху премийните приходи, което ще окаже негативен ефект върху застрахователните услуги. По този начин, независимо от демонстрираната гъвкавост в управлението на дружествата от края на 2009 г. и началото на 2010 г., може да се очаква допълнително свиване на печалбите им през 2011 г.
Капиталов пазар. През 2010 г. спадът на борсовите индекси варира между 2.1% - BG40 и 15.19% - SOFIX, а капитализацията на фондовата борса се свива с 8.83%. Новите емисии през годината са 36, в сравнение с 50 през 2009 г. Сред тях преобладават увеличението на капитала с права и чрез вторично публично предлагане, както и емисиите на облигации. През последната четвърт на годината SOFIX се движеше под нивото си от края на септември, като достигна най-ниската си стойност за периода на 5 ноември – 341.04 пункта. Широкият индекс BG40 следваше сходна тенденция в последните три месеца на 2010 г., достигайки най-ниска стойност на 17 ноември – 109.76 пункта, но приключи периода с ръст в сравнение с края на септември от 0.29%. През последното тримесечие на 2010 г. настъпи рязка промяна в отрасловата структура на борсовия оборот - традиционно доминиращият сектор на финансовите и застрахователните дейности разшири допълнително дела си от 50% през третото тримесечие до 84%. Останалите отрасли с по-значителен дял бяха преработващата промишленост - 10%, строителството – 4% и операциите с недвижими имоти и металургия, съответно с по 1%.

ЕНЕРГЕТИКА. През 2010 г. продължи интензивно да се развива дебатът за развитието на българската енергетика. Оживени дискусии  предизвикаха  въпросите за  цената на тока и газта, за коректността в работата на ЕРП-тата и газоразпределителните дружества, за преструктурирането на БЕХ и др. Широк интерес представляваха  въпросите „за или против“ реализирането на някои от големите енергийни инфраструктурни обекти. През януари 2011 г. беше представен актуализиран вариант на проекта  за  енергийна стратегия на страната до 2020 г., който е предмет на широко обсъждане от средата на м.г. 

Запазва се тенденцията от  първите две тримесечия на м.г. и повечето държавни енергийни компании отчитат като цяло положителни финансови резултати за периода януари – септември  2010 г. Сред регистриралите печалби са: НЕК ЕАД, АЕЦ "Козлодуй" ЕАД, ТЕЦ "Марица-изток 2" ЕАД, "Булгартрансгаз" ЕАД, Български енергиен холдинг.  Същевременно  "Булгаргаз" ЕАД  регистрира  сериозна загуба, докато  през първото полугодие на 2009 г. е имал печалба.
В края на ноември 2010 г. в  София  беше подписан меморандум за принципите на учредяване на електроенергийната компания Белене и меморандум за сътрудничество при изграждането и експлоатацията на централата.  Първият от двата меморандума урежда отношенията между участниците във връзка с бъдещо създаване на проектна компания за АЕЦ „Белене". С дял от 51 % НЕК ще запази контрола в бъдещата електроенергийна компания. Френската Altran Technologies ще участва с 1%, а за финландската Fortum Corporation е предвидена възможност да вземе между 1 и 25% от капитала на бъдещата проектна компания. Акционерното участие на Росатом в проекта ще бъде решено в зависимост от привличането и на други инвеститори. Проектът ще бъде финансиран без държавна гаранция от страна на България.  Фиксиран е четиримесечен срок (т.е. до края на март 2011 г.) за създаване на проектната компания, която ще бъде собственик на атомната централа. През това време трябва да стане известна и оценката на консултанта HSBC Bank PLC, която трябва да изясни финансовия модел за изграждане на централата.
През ноември м.г. „БЕХ” ЕАД и ОАО „Газпром” подписаха Споразумение и Устав за съвместната проектна компания „Южен поток – България” АД, която по-късно през декември беше регистрирана. Сред нейните задачи са: да приеме резултатите от прединвестиционното проучване за проекта на българска територия и да осъществи всички необходими дейности, предхождащи вземането на инвестиционно решение за проекта. При положително инвестиционно решение за проекта, съвместната компания ще изгради и ще бъде собственик и оператор на газопроводната система „Южен поток" на българска територия. България е отправила предложение към ЕК държавната гаранция, оценявана на около 2 млрд.евро, която страните-участнички в проекта "Набуко" трябва да предоставят, да не бъде причислявана към бюджетния дефицит. През ноември м.г. в 26 български общини, през които ще минава газопровода, приключиха консултациите с представители на местната власт и публичните дискусии във връзка с екологичната и социално-икономическата оценка на проекта. През есента на 2010 г. беше даден сериозен тласък в стартирането на проектите за диверсификация в доставките на природен газ в България. БЕХ” ЕАД и IGI Poseidon (Гърция), подписаха пакет от документи, които предвиждат създаването на съвместна компания за реализирането на проекта за междусистемна газова връзка между Гърция и България. А „Булгартрансгаз" ЕАД и „Трансгаз" СА (Румъния) договориха пътната карта за реализация на проекта за интерконекторна газова връзка между България и Румъния.
ТРАНСПОРТ. И през 2010 г. икономическата криза оказа сериозно влияние върху отделните видове транспорт.  Данните за превозените товари и пътници и извършена работа за деветмесечието на м.г.  за отделните видове транспорт  като цяло все още  са по – ниски в сравнение с резултатите за съответния период на 2009 г. Все пак общата тенденцията е положителна и през третото тримесечие на м.г. се наблюдава ръст на повечето показатели в сравнение с предходните три месеца на 2010 г. Не са добри финансовите резултати за деветмесечието на някои от държавни предприятия от транспорта, които приключват деветмесечието на 2010 г. със загуба: „БДЖ“ ЕАД, НКЖИ, „Пристанище Бургас“ ЕАД. Същевременно печалба отчитат Пристанище Варна“ ЕАД и „Летище София“ ЕАД.
През изминалата година сериозно развитие претърпяха  някои от проектите от изграждането на пътната инфраструктура, за разлика от забавянето при тези за жп рехабилитация. До края на декември 2010 г.  приключиха основните строителни работи по трасето на АМ „Люлин“, предстоят някои довършителни работи и на 15 май 2011 г. трасето трябва да бъде готово окончателно. В края на декември м.г. ЕК одобри апликационната форма за строителство на трите участъци между Стара Загора и Карнобат. Одобреното съфинансиране възлиза на повече от 357.72 млн.евро. Тъй като договорите за строителство с избраните изпълнители възлизат на близо 250 млн.евро, спестените около 100 млн.евро се пренасочват за други обекти. През декември 2010 г. АПИ  стартира  процедурите  за избор на изпълнители за лот 1 от Оризово до Димитровград и лот 2 от Димитровград до Харманли от АМ „Марица“. Приключва подготовката за стартиране на  процедурите по конкурсите за лот 1 и лот 4 от АМ "Струма". Работата по разширението на Първи метродиаметър и по изграждането на Втори метродиаметър от софийското метро се осъществява по график като изпълнението е около 50 %. В  края на декември беше обявено, че консорциумът "Джи Си Еф-СК 13 – Трейс рейлинфра" е класиран на първо място в конкурса за изпълнител на рехабилитацията на жп линията Пловдив-Бургас. Неговата оферта и за трите обособени позиции на проекта е най-ниска. 
В началото на януари т.г. правителството одобри проект на закон за изменение и допълнение на Закона за пътищата. С него се въвеждат основните изисквания от Директива 2008/96/ЕО за управлението на безопасността на пътните инфраструктури.
ТУРИЗЪМ. Като цяло 2010 г. беше успешна за българския туристически сектор, независимо от икономическата криза. През периода януари – октомври 2010 г. чужденците посетили България са с 5.4% повече спрямо същия период на 2009 г. Увеличение с 11.1% има при посещенията с цел почивка и ваканция, намаление има обаче при посещенията с цел бизнес (14.7%) и при посещенията с цел гостуване (6.8%). Същевременно пътуванията на български граждани в чужбина са намаляли с 27.9% спрямо предходната година. Страните от ЕС продължават да бъдат най-важният пазар за международен туризъм на България с дял 71%. Приходите от международен туризъм за периода януари-септември 2010 г.  са с 2.6% повече в сравнение със същия период на 2009 г. 
Оценките за летния сезон на 2010 г. са положителни. Приходите от нощувки през периода от юли до септември в хотелите и другите места за настаняване нарастват с близо 13% спрямо миналата година, като голяма част от тях са осъществени от чужденци. Тези позитивни резултати надхвърлят очакванията за летния сезон и на държавата, и на бизнеса. Предварителните прогнози бяха за ръст от 5% в сектора през цялата 2010 г. Едно от обясненията за по-добрите резултати е силният приток на туристи през юли и август. Освен това, има известно „изсветляване“ на бизнеса, тъй като за първи път НАП събира информация за пристигащите туристи още на летището.

Прогнозите за зимния сезон също са оптимистични. Очакванията на МИЕТ са за ръст на туристите от 3% в сравнение с миналата година. Най-вероятно в основата на този растеж ще бъде увеличението на туристите, преди всичко от Русия. 

Продължава работата по новия Закон за туризма. Основният момент в него е създаването на туристически райони в страната и регламентирането на техния маркетинг. В края на 2010 г. за пореден път беше обявено, че се работи и по Стратегия за развитие на туризма в България. За тази цел МИЕТ разполага с 2.8 млн.лв., които ще бъдат изразходвани за маркетингови анализи на конкурентни дестинации и на българския туристически пазар.
СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Селското стопанство си остава най-силно финансирания и субсидиран отрасъл. Ефектът от наливането на европейски пари в българското земеделие обаче се оказва твърде малък и се изразява в увеличаване дела на земите, поддържани в добро състояние и намаляване този на необработваемите площи, постепенно уедряване на парцелите, раздвижване на пазара на земя, увеличаване броя на големите по размер стопанства. В същото време обаче, лошото планиране и управление, отсъствието на каквато и да е дългосрочна или поне средносрочна визия за развитието на стопанствата и изключително ниската рентабилност на производството правят промените твърде бавни и ограничени по размер, незасягащи всички области на производството. С това се задълбочават диспропорциите в сектора и се променя продуктовата структура. Затова в крайна сметка, въпреки наливаните средства (за 2011 г. са предвидени около 1 млрд.лв.) общото състояние на отрасъла е незадоволително. В основата на нарастването с 6 на сто на създадената в отрасъла брутна добавена стойност за деветте месеца на 2010 г. в сравнение със същия период на 2009 г. е преди всичко добрата реколта. Само през третото тримесечие на 2010 г. аграрният сектор създава 10.5 на сто от общата добавена стойност и 8.9 на сто от БВП. Така за деветмесечието делът на отрасъла достига 6.7 на сто от БДС и 5.8 на сто от БВП при съответно 6.4 и 5.5 на сто една година по-рано. 

Сред експертите съществува съгласие, че еврофондовете ще продължат да привличат вниманието на инвеститорите към отрасъла, въпреки липсата на целенасочена политика (това се отнася най-вече до производството на биохрани). Съществуващата организация на производството и прилаганите земеделски практики, обаче, ще задълбочат диспропорциите в сектора. Това налага провеждането на задълбочен анализ и дискусия за позицията на страната при обсъждането на новия бюджет на Общата селскостопанска политика. Изравняването на размера на субсидиите с тези за старите страни-членки няма да реши проблемите на българското земеделие, свързани с неговата структура, ефективност и рентабилност. Именно поради установилата се в последните години структура на земеделското производство, по-голямата част от субсидиите отива в ръцете на малко на брой производители – 85 на сто от средствата се получават от 15 на сто от фермерите. Причината е в поставения праг за финансиране (10 дка) и силната раздробеност на земята, което лишава около ¾ от земеделските производители от възможността да се възползват от европейските субсидии. Затова отрасли като животновъдство, зеленчукопроизводство и овощарство продължават да западат, въпреки разработването на схеми за тяхното подпомагане.

РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. През изминалата четвърта година от пълноправното членство на България в ЕС бяха положени като цяло много усилия от всички екипи, които работят по програмите за усвояване на европейските средства в следните посоки: Оперативните програми на ЕС в България вече са по-прозрачни и това създава благоприятни условия за засилване на гражданския контрол за изпълнението на европейските проекти; ускорени са плащанията и е обновена системата за финансиране  - в значителна степен е осигурен необходимият финансов ресурс; увеличен е размерът на авансовите плащания за общините – до 35%; кандидатстването за европейско финансиране става по опростени правила; сроковете за обработване на документите са по-кратки; осигурена е по-добра комуникация с администрацията - потенциалните бенефициенти имат възможност да се информират своевременно за предстоящите процедури, създадени са условия за обратна връзка с тях; ограничени са злоупотребите с еврофондовете, а контролът при усвояването на средствата от ЕС е засилен. Един от най-важните ефекти при усвояването на фондовете е реформирането на администрацията – придобиването на умения за работа в режим на планиране, прозрачност и отчетност.

Изпълнението на оперативните програми показва, че до момента са договорени около 40% от средствата по европейските фондове, а са разплатени 10%. 
По ОП „Регионално развитие“ се очаква до края на 2011 г. да се разплатят общо 1 млрд.лв. и да се договори цялата сума от 2.5 млрд.лв., която ЕС е отпуснал. За една година и четири месеца платените средства по ОПРР са нараснали от 27 млн. до 321 млн. лв. „Ножицата” между договорените и разплатените средства по ОПРР не е голяма. Договорените до момента 1.5 млрд. лв. по ОПРР са равномерно разпределени по територията на страната. В шестте района за планиране са разпределени приблизително по 200 хил. лв. Поради финансовата криза през лятото на 2010 г. ЕК разреши в рамките на 1 фонд да се прехвърлят пари от програма към програма, така че да се приоритизират отделни сектори. Управляващите на ОПРР в България считат, че е възможно да бъдат прехвърлени средства от забавените оперативни програми “Околна среда“ и Конкурентоспособност“ към общински проекти по програмата “Регионално развитие“. Според правилата на ЕС страните членки имат право да прехвърлят от една програма в друга до 10% от средствата в съответната програма. Възможно е от ОП "Околна среда" да се вземат около 85 млн. лв., а от "Конкуретноспособност" - 193 млн. лв. Така общо близо 280 млн. лв. могат да бъдат прехвърлени към ОП "Регионално развитие" през 2012 г., защото тази оперативна програма е изчерпала бюджета си за 2011 г., а в същото време има чакащи за финансиране проекти на стойност около 300 млн. лв. за ремонт на улици, училища и детски градини.  

Реформа в управлението на европейските фондове. Предстоят промени в администрацията, която отговаря за управлението на европейските средства. През настоящата година ще започне нейното постепенно преустройство. Целта е следващият програмен период за финансиране от 1 януари 2014 г. да започне с работеща нова по-ефективна държавна структура. Намеренията на правителството са да се отдели правенето на политики от самото усвояване на средствата от ЕС, които в момента са на едно място. В момента има Централно координационно звено в Министерството на финансите, седем оперативни програми и техните управляващи органи в министерствата. Този подход позволява съгласуване на държавните отраслови политики, но създава проблеми с координацията на работата по проектите. Министерствата ще продължат да определят политиките, целите и посоката на развитие, но те няма да се занимават с реален инвестиционен процес. Тази дейност ще се предостави на специална Агенция за развитие, която ще бъде деполитизирана. Тя ще бъде съставена от професионална администрация и ще приема от министерствата задачите по европейските проекти. Очаква се по този начин да се изгради универсален управленски орган на оперативните програми през следващия период 2014-2020 г. На ниво райони за планиране ще се формират междинни звена, които ще започнат работа след като проектът бъде одобрен. Те ще извършват оценка на всички местни потребности на междуотраслово равнище. Създава се възможност бенефециентите да не пътуват до София, а да подават на място проектите и да обработват документите за плащане. В момента новите предложения се обсъждат от Централното координационно звено и управляващите органи на оперативните програми в министерствата.

� При БВП за 2009 г. – 35042.5  млн. евро (данни на НСИ от 8.09.2010 г.) и оценка на БНБ за 2010 г. – 36136 млн.евро.
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