ИКОНОМИКАТА НА БЪЛГАРИЯ – Октомври 2011

РЕЗЮМЕ на ДОКЛАД на ЦЕНТЪРА ЗА ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ

МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. Растежът на българската икономика е слаб и предвид забавянето на растежа в основните ни партньори, очакваме да се забави и у нас до края на годината. Започна тенденция на балансиране на структурата на растежа. От страна на производството на БВП приносът на промишлеността ще намалява, но ще бъде подкрепен от растеж в услугите. От страна на използването ще се свива приноса на нетния износ, но ще расте приноса на вътрешното търсене.  За третото тримесечие на 2011 г. очакваме растеж в диапазон 1-1.5%, а за годината – под 2%.

От гледна точка обвръзката на темповете по тримесечия и години, за формиране на очакванията си ние продължаваме да ползваме динамиката на сезонно неизгладените данни. Засега предвижданията ни за общия икономически растеж за първото и второто тримесечие (0.5-1%  и около 2%) се оказват приемливо близки до регистрираните от НСИ растежи на годишна база по сезонно неизгладените данни (за БВП съответно 1.5% и 2.2%, за БДС съответно 0.6% и 2.2%). Сезонно неизгладеният растеж на БВП за второто тримесечие на годишна база е толкова, колкото и на добавената стойност (2.2%), тъй като позицията „Корективи“
 расте с горе долу същия темп (2.1%). 

От септември 2011 г. НСИ започна да публикува данните за БВП по производствения метод  съгласно Класификацията на икономическите дейности 2008 и представени в агрегиран вид по номенклатура А10. 

Какви са новите моменти според новия начин на представяне (по номенклатура А10) на добавената стойност в икономиката в изминалите последни три години (2008-2010) – предкризисна, кризисна и първа следкризисна. Данните показват, че в условията на всеобща финансова и икономическа криза незасегнат от нея у нас е само сектор „Финансови и застрахователни дейности“, тъй като и досега той продължава да расте, макар и със забавящи се темпове. От 2000 до 2007 г., та дори и в самата кризисна 2009 г., той набъбва с двуцифрени темпове. Доста слаб е растежът му обаче за 2010 г. – едва 1.2%, и това сигнализира, че може би има скрити проблеми в него, които тепърва могат да се проявят. За 2010 г. делът на сектора в БВП е 6.7%.

През кризисната за нас 2009 г. с положителна динамика на добавената стойност са били още две от 10-те групи сектори: „Професионални дейности и научни изследвания; Административни и спомагателни дейности“ (с дял в БВП 4.6% за 2010 г.) и „Култура, спорт и развлечения; Други дейности; Дейности на домакинства като работодатели; недиференцирани дейности на домакинства по производство на стоки и услуги за собствено потребление; Дейности на екстериториални организации и служби“(2% от БВП за 2010 г.). Трябва да отбележим обаче, че първата група, след положителна динамика от 2000 до 2007 г., за 2008 г. е регистрирала спад, последван от растеж през 2009 и нов спад, макар и по-слаб, през 2010 г. Втората група расте ежегодно от 2002 г. насам, включително и през кризисната 2009 г., и регистрира спад чак през 2010 г. Освен в тези две групи, през 2010 г. спад има и в „Строителство“, като при това той е много по-дълбок, отколкото за 2009 г.

Прави впечатление, че група „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети;  Транспорт, складиране и пощи; Хотелиерство и ресторантьорство“ (с 16.8% от БВП за 2010 г. е на второ място след промишлената група), след като расте ежегодно от 1998 г. до 2007 г. - регистрира спад още през 2008 г., който се задълбочава през 2009 г., и  – расте през 2010 г. с цели 7.6%. Оказва се, че това е групата с най-висок растеж през 2010 г., следва я сектор „Селско, горско и рибно стопанство“ (4.6%). В останалите секторни групировки растежът е значително по-слаб. В промишлената групировка (с дял 20.9% от БВП за 2010 г.) растежът е едва 1.6 %, а в другите е още-по-нисък.

През 2010 г. спад имат само три секторни групировки с общо 13% дял на добавената стойност в БВП за 2010 г.: „Строителство“ (с дял в БВП 6.4%), „Професионални дейности и научни изследвания; Административни и спомагателни дейности“ (с дял в БВП 4.6%) и „Култура, спорт и развлечения; други дейности; дейности на домакинства като работодатели; недиференцирани дейности на домакинства по производство на стоки и услуги за собствено потребление; дейности на екстериториални организации и служби“ (с 2% дял в БВП).

Тримесечната динамика на добавената стойност в аграрния сектор до средата на тази година, сравнена с миналогодишната, не е оптимистична в перспективата на цялата 2011 година. Слабо е вероятно да има растеж за годината, и ако такъв се реализира, той едва ли ще е повече от 2 %.

В промишления сектор можем да очакваме, че тенденцията на положителни изменения на годишна база ще продължи устойчиво, макар и с понижаващи се растежи и за годината като цяло е възможно да се реализира ръст от около 7%.

Тримесечната динамика на строителството – както на годишна, така и на тримесечна база - не е много обещаваща за преминаване към устойчив растеж до края на годината. Най-вероятно и 2011 г. ще завърши на спад, макар и по-слаб отколкото през 2010 г.(16.7%).

Динамиката в група „Търговия…Транспорт…Хотели…“ в първата половина на 2011 г. е доста по-слаба отколкото в същия период на предходната година. Има индикации, че можем да очакваме по-високи темпове през третото и четвъртото тримесечие, с което годината да приключи с растеж, макар и по-слаб отколкото през 2010 г. (който беше 7.6%). 

В „Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения “ динамиката тази година е в доста по-умерени амплитудити в сравнение с 2010 г. За цялата 2011 г. е възможно да се постигне растеж над миналогодишния.

Сектор „Финансови и застрахователни дейности“ се представя по-добре през второто тримесечие, след две последователни тримесечия със спадове както на годишна, така и на тримесечна база. За годината е най-вероятно растежът му да е около миналогодишния (1.2%).

През второто тримесечие динамиката в сектор „Операции с недвижими имоти“ излиза над нулата и на годишна и на тримесечна база, за годината като цяло обаче едва ли ще се отбележи растеж, след дълбокия спад през първото тримесечие.

Вече три последователни тримесечия групата „Професионални дейности и научни изследвания; административни и спомагателни дейности“ расте на годишна база. Спадът на тримесечна база през второто тримесечие е сигнал, че за втората половина на годината обаче можем да очакваме свиване на растежите на годишна база. За годината като цяло все пак е по-вероятно да има слаб растеж, за разлика от спада предходната година (с 4.2%). 

В първата половина на годината група „Държавно управление; образование; хуманно здравеопазване и социална работа“  регистрира спадове на годишна база и съвсем слаби растежи на тримесечна. На фона на досегашната динамика засега няма индикации да се очаква растеж за годината.

Миналата година група „Култура, спорт и развлечения; други дейности; дейности на домакинства като работодатели; недиференцирани дейности на домакинства по производство на стоки и услуги за собствено потребление; дейности на екстериториални организации и служби“ приключи с почти 10% годишен спад. Динамиката през първото полугодие на 2011 г., и по-специално през второто тримесечие, когато и на годишна и на тримесечна база са регистрирани растежи, и то не символични, дава известни индикации за възстановяване на растежа. За годината вероятно ще има растеж, но слаб, едва колкото да покрие миналогодишния спад.

Динамиката на компонентите на използването на БВП изглежда доста противоречива по отношение крайното потребление и инвестициите и доста по-еднозначна по отношение износа и вноса на стоки и услуги. За профила на растежа от страна на използването през второто тримесечие на годината можем да кажем със сигурност, че вече започна да се изчерпва ефектът от нетния износ на стоки и услуги и се засилва положителния принос на крайното потребление.

Крайното потребление расте на тримесечна база от второто тримесечие на миналата година със слаби ръстове доста под 1%. На годишна база по сезонно изгладените редове то започва да расте от последното тримесечие на 2010 г., а по неизгладените – за първи път слаб растеж е отбелязан през второто на 2010 г. и след това ту намалява, ту отново расте. За второто тримесечие на 2011 г. вече се наблюдава нарастване както на годишна (и по изгладени и по неизгладени данни), така и на тримесечна база. Ако нарастването на годишна база се стабилизира до края на годината, то можем да очакваме, че по този показател за годината ще се регистрира ръст, макар и малък, под 2%.

Смущаваща е динамиката на инвестициите. На тримесечна база те тръгнаха силно нагоре през последното тримесечие на 2010 г., когато отбелязаха 8.1% ръст (и съответно на годишна база 3.2% неизгладен ръст и 0.9% изгладен спад) и продължиха да растат и през първата половина на тази година, но вече доста по-слабо. За второто тримесечие на 2011 г. виждаме също две трудни за интерпретация числа – на годишна база ръст по сезонно изгладените данни (8.4%) и спад по неизгладените (-9.1).  Доколкото разглеждаме неизгладените редове като по-релевантни към годишната динамика, нашите очаквания са, че инвестициите ще приключат 2011 г. отново със спад, както и 2010 г. (16.5%), но значително по-слаб.

Тъй като и крайното потребление и инвестициите регистрират последователни растежи на тримесечна база, това все пак е заявка за предстоящи растежи и на годишна база.

За разлика както от 2010 г., когато слабият растеж от страна на използването се дължеше изцяло на ръста на износа (с 16.2%, при 4 пъти по слаб растеж на вноса - с 4.5%), така и от първото тримесечие на 2011 г., когато растежът на износа на стоки и услуги изпреварва значително този на вноса, за второто тримесечие износът расте доста по-слабо - с около 12%, при растеж на вноса до 7.5% на годишна база. Това е резултат от буксуването на глобалния икономически растеж и може да се очаква подобно свиване на растежите и на износа и на вноса и занапред.

В краткосрочен план промишлеността ще продължава да бъде мотор на растежа от гледна точка отрасловата структура на икономиката ни, вече подкрепена и от някои услуги, а от гледна точка на търсенето - очакваме свиващия се принос на нетния износ на стоки и услуги да бъде подкрепен от трайно преустановяване спада на крайното потребление и свиване на спада на инвестициите. 

Месечната информация за продукцията до август 2011 г. показва, че за третото тримесечие можем да очакваме забавянето на растежа на добавената стойност в промишлеността на годишна база да продължи. Както и през второто тримесечие, това ще е свързано със забавянето на темповете в преработващата промишленост. В строителството спадът на строителната продукция за юли и август е сравнително по-слаб спрямо този през месеците на второто тримесечие и може да се очаква, че за третото тримесечие, при благоприятна динамика на междинното потребление, добавената стойност ще регистрира отново слаб растеж, но все пак леко по-висок в сравнение с този за второто тримесечие (0.9% по сезонно неизгладени данни). От началото на годината спадовете в продукцията на сградното строителство продължават да са по-слаби в сравнение с тези в гражданско-инженерното строителство. След 8 месеца с растеж на годишна база, търговският оборт във вътрешната търговия пада под нулата през юли и август, и това се дължи както на търговията на едро, така и на търговията на дребно, и по-специално на търговията с нехранителни стоки. Търговията с хранителни стоки също варира съвсем близо около нулата. Високите темпове на търговията с автомобили, чиито оборот е на плюс от ноември м.г., показват свиване с 10 пр.п. от май до август. Много е вероятно за третото  тримесечие сектор търговия да има спад на добавената стойност на годишна база, и това поставя също така под въпрос растежа на крайното потребление в този период. По-оптимистични са очакванията ни за последното тримесечие на годината, доколкото скокът в нивата на бизнес климата в търговия на дребно през август и септември се дължи точно на подобряване на очакванията за поръчки и продажби в следващите три месеца. 

В услугите обаче, бизнеснаблюденията регистрират влошаване на бизнес климата, свързано с влошаване на очакваното търсене на услуги през следващите три месеца. В случай че забавянето в промишлеността продължи, възможно е четвъртото тримесечие да приключи с още по-нисък растеж отколкото третото. Наблюдението на потребителите от юли показва, че те продължават да са по-скоро резервирани, след влошаването на нагласите им през април (Фиг.13).  Това потвърждава очакванията ни, че до края на годината едва ли ще сме свидетели на ускоряване на общия икономически растеж на годишна база, по-скоро обратното е по-вероятно.

В резултат на данните за БВП до второто тримесечие и месечните данни до септември, очакванията ни за общия икономически растеж за третото тримесечие са 1-1.5%, а за годината – под 2%.

За осемте месеца от началото на годината текущата сметка е положителна и е близо 1.6 млрд.евро (4% от БВП). Година назад тя също е била положителна, но в доста по-малък размер (105.1 млн.евро или 0.3% от БВП). Основен фактор за увеличение на положителното салдото по текущата сметка е понижаването на търговския дефицит (с 1024.4 млн. евро), който за януари – август 2011 г. представлява едва 1.5% от БВП при 4.5% от БВП година назад. Положителното салдо по статия Услуги се подобрява. Отрицателното салдо по статията Доход леко се свива. Нарастват нетните постъпления от текущи трансфери - за осемте месеца те възлизат на 1257.9 млн. евро или 3.2% от БВП (1057.1 млн. евро или 2.9% от БВП година назад). За цялата 2011 г. е вероятно текущата сметка да бъде над нулата.

Външната търговия остава един от двигателите на националната икономика. Износът (FOB) продължава да расте със сравнително високи темпове – 34 на сто за периода януари-август, достигайки почти 13.2 млрд. евро (при 9.8 млрд. евро една година по-рано). Започналият спад в продажбите в страните от Западна Европа, обаче, несъмнено ще се отрази неблагоприятно на българския износ – вътрешното търсене на този основен за България експортен пазар вероятно ще остане слабо не само до края на тази годината, но и в началото на следващата. Затова очакваме износът да продължи да расте, но със значително по-ниски темпове. Причините за подобно развитие са няколко: по-висока база за сравнение; забавяне на икономическото развитие на основните ни търговски партньори; спадащи чужди инвестиции в експортно ориентирани производства. Затвърждава се тенденцията износът да расте по-бързо от вноса, което свива дефицита в търговския баланс. Вносът (CIF) за периода януари-август възлиза на 14.4 млрд. евро (при близо 12 млрд. евро една година по-рано) и бележи нарастване от 20.3 на сто. Дефицитът в търговския баланс (FOB/CIF) възлиза на 1.3 млрд. евро или 3.2 на сто от прогнозния БВП, докато за осемте месеца на 2010 г. той е бил 2.2 млрд. евро или 6 на сто от БВП. Стоковата структура на търговията се запазва и няма причини да очакваме някаква съществена промяна, извън въздействието на международните цени. Именно те са в основата на по-бързото от средното нарастване на износа на суровини (особено на цветни метали) и енергийни ресурси (съответно с 50 и 40 на сто на годишна база). С малко по-бърз темп расте и износът на инвестиционни стоки и като се има предвид, че там няма влияние на цените и че се наблюдава нарастване при всички подгрупи, може да се смята, че българските машиностроителни фирми се справят добре на пазара. Най-бавно расте износът на потребителски стоки. Нарастването на вноса на суровини и инвестиционни стоки е в рамките на средното за общия импорт, докато високите цени на енергоресурсите водят до значително по-горлямо нарастване при вноса им на годишна база (34.5 на сто), а свитото потребление от страна на домакинствата резултира в по-ниски темпове на растеж при вноса на потребителски стоки (11.8 на сто).

Географската структура на търговията утвърждава европейската ориентация на страната. Делът на страните от ЕС в износа се запазва висок - 61.7 на сто, като расте спрямо 2010 г., когато е бил 61.3 на сто. При вноса тенденцията е обратна – делът на страните извън ЕС расте от 57.4 на 58.1 под влияние на високите цени на внасяните от тях суровини и енергоресурси. Германия продължава да заема първа позиция както в износа, така и във вноса. За отбелязване е устойчивото навлизане на българските експортни фирми на нови пазари като Китай, ЮАР, Грузия и др. 

По предварителни данни преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ), влезли в страната през периода януари-август 2011 г., възлизат на 225.6 млн. евро (0.6 на сто от БВП) или едва една четвърт от привлечените през същия периода на 2010 г. средства в размер на 926.5 млн. евро (2.6 на сто от БВП). Най-често срещаното обяснение за сериозния отлив на инвестиции е свързано с плащанията по вътрешнофирмените кредити в съответствие с погасителните планове, което може да се приеме и като израз на доброто финансово състояние на дружествата с чуждестранно участие. Намаляването на притока на ПЧИ е естествен процес в настоящата икономическа реалност, когато става пренасочване на инвеститорския интерес от такива сфери като търговия, финанси и строителство към промишленост и енергетика в условията на силно свито потребление и несигурни пазари. Трудно е да се направи прогноза за притока на ПЧИ, но вероятно няма да бъдат достигнати официално очакваните 1.5 млрд. евро за 2011 година. Финансовите проблеми в глобален мащаб, забавящото се възстановяване на световната икономика, сложната ситуация в Гърция, Италия и Испания не спомагат за увеличаването на притока на инвестиции отвън. Несигурната икономическа среда в страната и ограниченият мащаб на вътрешния пазар не стимулират инвеститорите да се насочват към България. Ниските данъци и евтиният труд вече не са достатъчно предимство - при липсата на ясно очертани приоритети, лошо работеща съдебна система, непрекъснато променящо се законодателство, несигурност и непредвидимост на средата, тежка бюрокрация и неефективна администрация, влошаващо се образование. 

След като натрупаната и годишната инфлация имаха своя максимум в началото на годината,  започналата след това тенденция на намаляването им продължава. Пет поредни месеца до септември се отчита месечна инфлация около и под нулата. През септември натрупаното нарастване на цените по Индекса на потребителските цени спрямо декември 2010 г. е 1.5%, а годишната инфлация (септември 2011 г. спрямо септември 2010 г.) е 3.3%. С най-слаби амплитуди обичайно се движи инфлацията по  Хармонизирания индекс на потребителските цени (ХИПЦ, съответно 1.4% и 2.9%). Натрупаната по Индекса на цените за малката кошница инфлация от началото на годината (1.9%) е най-високата сред трите индекса. 

Нагласите на бизнеса за динамиката на продажните им цени са доста лабилни. След рязкото поскъпване на храните и горивата през януари и февруари скочиха мартенските очаквания на бизнеса (в строителството и търговията на дребно, а през април и в услугите) за покачване на продажните цени в следващите три месеца. От юли насам тенденцията е низходяща. Очевидно пазарът не е в състояние да поеме постоянно растящи цени. Свиват се и инфлационните очаквания на потребителите. До края на 2011 г. няма изгледи за вътрешен натиск върху инфлацията, нарастването й ще се движи под въздействие на международните цени. Може да се очаква, че натрупаната инфлация за годината едва ли ще надхвърли 2,5%. 

Заетите продължават да намаляват на годишна база (по данни от националните сметки). През второто тримесечие спадът в броя им е 3.5%, толкова колкото и за първото, т.е. наблюдаваната дотогава тенденция на забавяне на спада, започнала още през второто тримесечие на 2010 г., като че ли минава в задържане. Спадът на заетите в строителството отново започна да расте и достигна 11%. В аграрния сектор също се наблюдава увеличаване на спада на заетите – до 4.1%. В промишлеността и в „Търговия…; транспорт…; хотелиерство и ресторантьорство“ спадът се свива. Нарастване на заетите, както и през първото тримесечие, но сега ускоряващо се, има в три групи услуги: „Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения“, „Финансови и застрахователни дейности“ и „Операции с недвижими имоти“. 

Икономическата активност  на хората от 15 до 64 г. (по данни от наблюдение на работната сила) продължава да се свива на годишна база. За второто тримесечие коефициентът на икономическа активност (относителен дял на икономически активните, т.е. заети+безработни, лица спрямо населението в същата възрастова група) е 65.6% и в сравнение с второто тримесечие на 2010 г. намалява с 1.3 пункта, докато за първото тримесечие влошаването му на годишна база беше сравнително слабо (с 0.3 пр.п.). Коефициентът на заетост в тази възрастова група е намалял през второто тримесечие на 58.2%, т.е. влошил се е с 2.0 пункта на годишна база. Безработицата е нараснала с 1.2 п.п до 11.3%. Коефициентът на заетост за населението на възраст 20 - 64 навършени години, който е включен в стратегия „Европа 2020”,  също отново започна да се влошава – за второто тримесечие той намалява с 2.5 пункта и достига 63.4%, докато за първото тримесечие влошаването му беше с 2 пункта спрямо година назад и беше започнало да се свива (за 2010 г. свиването му беше с 3.4 пункта в сравнение с 2009 г.).

И през второто тримесечие на 2011 г. тримесечната безработица продължава да надхвърля нивата от предходните години. За разлика от първото тримесечие обаче, когато тя нарасна на база предходното тримесечие във всички възрастови групи с изключение на групата „55 и повече“, сега привлича вниманието ни фактът, че нарастване, макар и слабо, на база предходния период наблюдаваме само в една група, и това е групата на възраст 35-44 години. 

Броят на регистрираните безработни намалява през септември. В бюрата по труда са регистрирани 309971 безработни, а равнището на безработица е 9.4%. От началото на годината всеки месец регистрираната безработица е по-ниска спрямо нивата от месеците на миналата година и, въпреки че продължава да надхвърля тези от 2009 г., налице е тенденция на сближаване. 

Бизнес наблюденията на НСИ до септември показват, че докато до към май-юни имаше известно намаляване на очакванията за освобождаване от заетост, и в услугите и строителството те дори преминаха в очаквания за увеличаване на заетостта, то в летните месеци юли-август, а също и през септември, очакванията са отново на отрицателна територия – за освобождаване на работна сила - и при това в услугите и строителството се влошават забележимо. Това влошаване на очакванията на бизнеса за заетостта контрастира донякъде с факта, че юлското наблюдение на потребителите регистрира свиване на опасенията им по отношение на безработицата през следващите 12 месеца. Най-вероятно нагласите на потребителите за безработицата – ако биха били измерени през август и септември -  биха били по-песимистични.

Очакваме, че към края на годината тримесечната безработица (по наблюденията на НСИ) ще се задържи над 11%, а регистрираната месечна безработица ще бъде около 9.5%.  

ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. През октомври 2011 г. ЕК публикува доклад, в който за пореден път се констатира, че България има проблеми с конкурентоспособността, бюрокрацията, липсата на иновации, енергийната ефективност и транспортната инфраструктура. Сериозни пречки пред бизнеса създават и високите лихви по заемите, допълнителните изисквания и закъсняващите бюджетни плащания. Сътрудничеството и координацията между изследователските институции и бизнеса все още е ограничено. Прилагането на мерките от съществуващите иновационни програми е по-скоро слабо, липсват мащабни проекти в тази област.

Усвояването на структурните фондове остава все още ниско. Правилното прилагане на успешен механизъм за управление и контрол на европейските фондове има решаващо значение за преодоляване на проблемите. България трябва да подобри административния си капацитет и да опрости съществуващите правила и процедури, за да ускори усвояването на фондовете във всички сектори. 

В условията на продължаващ отлив на преки чуждестранни инвестиции от България Агенцията за инвестиции подготвя нова стратегия за привличането им обратно в страната. Тя предвижда такива, неприлагани досега мерки като отстъпване право на строеж или предоставяне на безплатна земя, преотстъпване на част от разходите за осигурителни плащания, намаляване с 50 на сто на предплатения в началото на годината корпоративен данък, по-големи правомощия и отговорности за активно участие на Агенцията в административното обслужване на инвеститорите, прибягване до отчуждаване на частни земи за приоритетни обекти. Запазва се задължението за изграждане на довеждащата инфраструктура до обекта на инвеститора, макар и с ограничение до 20% от стойността на реално вложените средства в целия проект. Целта на новата стратегия  е не само да се осигурят съобразени с новата реалност стимули за привличане на чуждестранни компании от сектори с висока добавена стойност, но и да се накарат всички институции да заработят по-активно и координирано в тази насока. Акцентира се върху необходимостта от подобряване на административното обслужване от общините. В документа се определят и перспективните сектори, в които ще се привличат инвестиции – електроника и електротехника, машиностроене, транспортно оборудване, химическа промишленост, аутсорсинг. 

Новата стратегия все още се обсъжда и не е ясно кои от предложените мерки реално ще бъдат разписани в законодателни промени. Има не малко възражения, че се нарушава принципът на равнопоставеност на стопанските субекти, както и че се променят принципите на данъчната система, като на практика се получава диференциране на данъчните ставки. Не веднъж е обръщано внимание на факта, че всички стимули са насочени към новите инвеститори, поставяйки по този начин в неравностойно положение съществуващите вече предприятия с чуждестранно участие. Възражения има и срещу обявяването на приоритетни сектори. Единственото, което със сигурност ще привлече вниманието на инвеститорите, е подобряването на бизнес средата на основата на ускорено и качествено административно обслужване, прозрачна и ефективна съдебна система, стабилна и предвидима икономическа политика.

През юли 2011 г. ЕК обяви, че близо 7 млрд. евро ще бъдат инвестирани за насърчаване на иновациите и научните изследвания. Този финансов пакет ще бъде предоставен в рамките на Седма рамкова програма на ЕС за научни изследвания (РП7). Очаква се той да създаде около 174 000 работни места в краткосрочен план и близо 450 000 работни места и почти 80 млрд. евро ръст на БВП през следващите 15 години. Финансирането на научните изследвания в ЕС заема водещо място в политическата програма и е в центъра на съгласувана стратегия за иновации. ЕС има нужда от такава стратегия, ако иска да се конкурира успешно с големи и динамични страни като САЩ и Китай. 

Същевременно НСИ обяви данните за разходите за научноизследователска и иновационна дейност през 2010 г. в България. Отбелязва се растеж на тези разходи, който се дължи изцяло на предприятията. Те компенсират прогресивно намаляващите средства, които държавата отделя за наука. По този начин постепенно се променя структурата на разходите за научни изследвания, която беше изключително небалансирана в полза на  публичните разходи. 

Въпреки политическите декларации, че по време на криза разходите за наука и иновации трябва да се увеличават, НСИ отбелязва, че в секторите "Държавно управление" и "Висше образование" се наблюдава намаление на парите за наука съответно с 21.2% (от 199.5 млн. лв. на 157.1 млн. лв.) и с 2.2% (от 50.7 млн. лв. на 49.5 млн. лв.). През 2010 г. разходите за научноизследователска и развойна дейност достигат общо 420.1 млн. лв., което е с 16.4% повече в сравнение с предходната година. Запазва се тенденцията техният обем да нараства всяка година през периода 2006-2010 година. Увеличението на разходите за наука през 2010 спрямо 2009 г. се дължи на значително повишените разходи в сектор "Предприятия" - с 94.7% (от 108.2 млн. лв. на 210.6 млн. лв.). Водещо място вече заема сектор "Предприятия" с дял от 50.1% от разходите за научна и развойна дейност, следван от сектор "Държавно управление" с 37.4%, сектор "Висше образование" с 11.8% и сектор "Нетърговски организации" с 0.7%.

В периода до 2013 г. е предвидено България да отдели около 250 млн. евро за иновации. Тези средства ще бъдат изплатени по ОП „Конкурентоспособност“ и ще бъдат насочени към иновативни компании. Средствата ще се разпределят по следния начин: около 100 млн. евро ще бъдат за технологично обновление и над 100 млн. евро - за стимулиране на малки и стартиращи иновативни компании чрез евтини заеми, гаранционни фондове и други инструменти. 

В момента се работи по Закон за иновациите, който ще регламентира по нов начин дейността на Националния иновационен фонд. Целта е той да разполага с финансов ресурс, който да се насочва към компании, за които е трудно да получат финансова подкрепа, но имат потенциал да внедряват иновативни решения. 

Обществени поръчки. През периода януари–септември 2011 г. се запазва тенденцията от предишните  тримесечия за нарастване обема на средствата, разпределяни чрез системата на обществени поръчки. Това се дължи в голяма степен на по-големия брой проведени процедури, чието основно финансиране е в рамките на европейските фондове. По данни на АОП за деветте месеца на  2011 г. по ЗОП и Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки са сключени общо 12 646 договора в левова равностойност за малко над 4 млрд. лева (без ДДС). За сравнение за  деветте месеца на 2010 г. тези данни са съответно 11 190 възложени поръчки за над 2.83 млрд. лева. Според обекта на поръчката за разлика от първите шест месеца на 2011 г., когато най-голям беше делът на възложените поръчки за доставки, сега преобладават сключените договори за строителство – с 45.36 %. Следват възложените поръчки за доставки – 38.57 % и за услуги – 16.07 %.  

През юли Парламентът прие на първо четене Закона за изменение и допълнение на Закона за обществени поръчки
, който вероятно окончателно ще бъде приет до края на тази година. Целта на предлаганите промени е да се опрости законодателството в сектора, да се облекчи процеса на възлагане на обществени поръчки, да се усъвършенства предварителният контрол върху процедури за възлагане на обществени поръчки, които са финансирани от европейските фондове. В последния доклад на ЕК относно напредъка на България по механизма за сътрудничество и проверка се дава добра оценка на предлаганите законодателни промени. Същевременно се подчертава, че основно предизвикателство в тази сфера ”продължава да бъде значителното подобряване на административния капацитет и на качеството на административните действия”.

Борба срещу корупцията. Все още равнището на разпространение на корупцията в България е високо и това е сериозна пречка за икономическото развитие на страната. За това свидетелстват редица авторитетни доклади и изследвания. В най-новия доклад за Глобалната конкурентоспособност 2011-2012 г. на Световния икономически форум, публикуван през септември т.г., корупцията за пореден път е на първо място сред факторите, спъващи бизнеса.

В публикувания през октомври т.г. от ЕК "Доклад за европейската конкурентоспособност за 2011 г." се посочва, че действията за подобряване функционирането на съдебната система и борбата срещу корупцията и организираната престъпност трябва да бъдат засилени, за да се намали тяхното отрицателно въздействие върху икономическото и социалното развитие, както и при усвояването на европейските фондове. В документа също  се подчертава, че за България намаляването на бюрокрацията на централно и местно равнище е едно от предизвикателствата за подобряването на конкурентоспособността.

В отговор на критиките през юли правителството прие  Национална стратегия за превенция и борба с нередностите и измамите, засягащи финансовите интереси на Европейския съюз за периода 2011 - 2013 г. и План за действие за изпълнение на тази стратегия. Посочени са стратегическите цели на България в областта на защита на финансовите интереси на ЕС.

Приватизация и концесии. Поредната промяна в Закона за приватизация и следприватизационен контрол беше предизвикана от изменение на т.н. «забранителен списък». В годините този списък многократно е променян – от него се изваждат едни дружества, но се прибавят нови и списъкът винаги съдържа постоянна бройка дружества, много от които без стратегическо значение за икономиката. Промените сега предвиждат изваждане от списъка на няколко държавни дружества: Агенцията за дипломатически имоти – АДИС ЕООД, «Аудиовидео Орфей» ЕАД, «Военно издателство» ЕООД и «Български пощи» ЕАД. Проектопредложението беше разгледано и прието на първо четене в Парламента. Опозиционните партии и синдикатите се противопоставиха на идеята за приватизация на «Български пощи» ЕАД с аргумента, че бъдещият частен собственик ще затвори губещите над 800 пощенски станции и жителите на малките населени места ще бъдат лишени от т.н. «универсална пощенска услуга». Предстои разглеждането на законопроекта на второ четене. Според представителите на управляващото мнозинство, между първото и второто четене на законопроекта «Български пощи» ЕАД ще бъде върнато в «забранителния списък».

Многогодишните неуспешни усилия за преструктуриране и приватизация на дружествата от «Булгартабак Холдинг» АД, обременени от политически разногласия, отложиха процеса на продажба и намалиха възможностите за привличане на стратегически инвеститори. След двегодишни усилия, управляващите успяха да приключат сделката. През месец септември 2011 г. беше подписан договора за продажба на 79.83 на сто от акциите на «Булгартабак Холдинг» АД. Собствеността на холдинга включва цигарените фабрики в София и Благоевград, тютюнопреработващото предприятие в Плевен и няколко от бившите цигарени дружества, които са в процедури по несъстоятелност или ликвидация. Купувач е регистрираната в Австрия фирма BT Invest GmBH, която плати обща цена в размер на 100.1 млн. евро. 20 на сто от сумата се заплаща в деня на сключване на сделката, а останалите 80 на сто след разрешение от Комисията за защита на конкуренцията. В двуседмичен срок след сключването на договора, КЗК взе решение, че придобиването на пряк контрол от страна на BT Invest GmBH върху „Булгартабак Холдинг“ АД не застрашава свободната конкуренция на пазара и разреши сделката. Купувачът преведе остатъка от 80 на сто от покупната цена и Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол прехвърли на BT Invest GmBH 5 881 380 бр. акции, представляващи 79.83 на сто от капитала на „Булгартабак Холдинг“ АД. Финансовите постъпления от приватизацията на дружеството ще постъпят в държавния бюджет, а оттам по закон ще бъдат разпределени изцяло в полза на Сребърния фонд.

Решението на Министерски съвет от м. март 2011 г., с което се отменя забраната за запазване на държавна квота от 34 на сто в дружествата от отбранителната промишленост, дава възможност за привличане на инвестиции в сектора и развитието му. Открита е процедура за продажба на остатъчни дялове в дружествата от отбранителната промишленост. От „Терем – Георги Бенковски“ ООД – 847 416 дяла, представляващи около 34 на сто от капитала на дружеството и 74 877 дяла, представляващи около 26 на сто от капитала на „Терем – Ген. Владимир Заимов“ ООД. Мажоритарните дялове и в двете дружества бяха продадени през 2008 г. Процедурата е в съответствие със стратегията за преструктуриране на „Терем холдинг“. Тя предвижда приватизация на дяловете в осем дъщерни дружества, на които холдинга е собственик. Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол обяви публично оповестен конкурс на един етап за продажбата на 769 180 бр. акции, представляващи 35.78 на сто от капитала на „Арсенал“ АД, гр. Казанлък. Дружеството притежава пълен лиценз за търговия със специална продукция. Останалите акции са притежание на „Арсенал 2000“ АД – 63.85 на сто и 0.37 на сто – на група физически лица. Конкурсът поставя специални изисквания към потенциалните купувачи съгласно Закона за класифицираната информация. В приватизацията могат да вземат участие инвеститори, които произвеждат оръжия, боеприпаси и взривни вещества, и притежават собствен капитал не по-малко от 40 млн. лв. за последната финансова година, както и размер на приходите от посочените дейности за последната финансова година в размер на не по-малко от 40 млн. лв. съгласно одитираните финансови отчети. Депозитът за участие в конкурса е 3 млн. лв. Водещият критерий за избор на купувач е предложената цена.

Световната банка не одобри искания от правителството заем за преструктуриране и оздравяване на БДЖ. Според предварителните разговори с международната финансова институция се очакваше да бъде отпуснат заем в размер на 460 млн. лв. за БДЖ и други 140 млн. лв. за Националната компания „Железопътна инфраструктура“. Приватизацията на „БДЖ – товарни превози“ няма да бъде отложена. Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията е изпратило писмо до Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол за намеренията си дружеството да бъде приватизирано. Балансовата стойност на активите на „БДЖ – товарни превози“ се оценява на 320 млн. лв. Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол откри процедура за приватизационна продажба на 100 на сто от дяловото участие на „Холдинг Български държавни железници“ – ЕАД, в капитала на „БДЖ – Товарни превози“ – ЕООД. Намеренията на правителството са приватизацията на дружеството да бъде извършена за срок от една календарна година.

Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията отново удължи срока за подаване на оферти по откритата процедура за предоставяне на концесии на летище Горна Оряховица – до 07.12.2011 г. Сроковете за подаване на оферти на останалите две открити процедури за предоставяне на концесии за летища – „Гражданско летище за обществено ползване Русе“ и „Карго зона – обособена част от гражданско летище за обществено ползване Пловдив“ изтичат на 31.10.2011 г.

Намеренията на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията за публично частно партньорство включват подготовката за концесиониране и на две дунавски пристанища – Никопол и Тутракан, което е част от пристанищен комплекс Русе. Обявени са конкурси за консултанти, които да изготвят концесионните анализи на двете пристанища. Процедурите са в съответствие с приетата Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура.

Националният концесионен регистър отчита за първите девет месеца на 2011 г. 76 броя процедури за предоставяне на концесии. Преобладаващият брой са процедури за общински концесии – 72 бр. и 4 бр. процедури за държавни концесии. За същия период са сключени 34 концесионни договора – само за предоставяне на общински концесии и са прекратени 12 бр. процедури за предоставяне на общински концесии. Съгласно данните на регистъра, общата стойност на договорените инвестиции за приключените процедури е в размер на 100 310 260.00 Евро за предоставени държавни концесии и 8 018 250.26 лв. за предоставени общински концесии. От сключените 34 концесионни договора само един е в областта на строителството, а останалите 33 бр. са концесии за услуги.

Комисиите за контрол по предоставените концесии за морски плажове внесоха на правителствено заседание годишния си доклад за 2010 г.. Данните показват, че от предоставените 67 концесии са получени приходи в размер на 9 566 325 лв. До края на годината са внесени 9 292 611 лв., а останалите 273 714 лв., които са плащания, лихви и неустойки по договорите са преведени до 31.03.2011 г. В доклада се отчита повишение на приходите с 1.2 млн. лв. спрямо 2009

ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. Натрупаният недостиг в бюджета за осемте месеца на 2011 г. възлиза на 731.1 млн. лв. в сравнение с над 1.5 млрд. лв. година по-рано. От тях 261.4 се дължат на плащания по европейски средства. Натрупаните консолидирани приходи към август възлизат на 16.2 млрд. лв., от които 545.2 млн. лв. са европейски средства. Общите разходи са в размер на близо 17 млрд. лв., от които разходите без вноската в бюджета на ЕС (466.3 млн. лв.) са 16.5 млрд. лв.

Подобрението във фискалните резултати в сравнение с предходната година продължава да се дължи на доброто представяне на косвените данъци – ДДС и акцизи, които бележат годишни ръстове от съответно 12.6% и 13.8% към август. Продължава и силното представяне на приходите от преки данъци, като корпоративните се покачват с 9.4%, а тези от доходите на физически лица – с 6.7%.

От началото на втората половина на 2011 г. се прекъсва тенденцията на свиване на натрупаните разходи на годишна база и към август те вече са с близо 1% над нивата си от предходната година. В най-голяма степен това се дължи на социалните разходи, които са с близо 4% над нивата си от предходната година, и текущата издръжка, където през май бе прекъсната тенденцията на свиване и към август натрупаните разходи по това перо са вече близо 3% по-високи в сравнение със същия период на 2010 г.

Фискалният резерв възлиза на малко под 5 млрд. лв. към август, с което се връща до нивото си от май 2011 г. По този начин той продължава да е над законовия минимален праг от 4.5 млрд. лв. За осемте месеца на 2011 г. резервът се е свил с малко над 1 млрд. лв.

Към август бюджетният дефицит представлява 37% от годишната цел и по всичко личи, че правителството има реалната възможност да се справи по-добре от поставената цел за дефицит от 2.5% от БВП. Тази възможност е изправена пред реалния риск от увеличение на разходите в края на годината. На този етап обаче страховете от непостигане на фискалните цели за годината изглеждат неоснователни - традиционно приходите от ДДС, акцизи и данъци от доходите на физически лица се представят по-добре през втората половина на годината.

Повечето данъци в страната останаха непроменени през 2011 г., което осигурява на бизнеса известно спокойствие и предвидимост. Този ефект обаче беше негативно балансиран от увеличени осигуровки за фонд «Пенсия», ръст на минималните осигурителни прагове и минималната работна заплата, предсрочно увеличаване на акцизи в съответствие с договорки с ЕС и въвеждане на данък върху застрахователните премии.

СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Последните месеци могат да бъдат определени като период без значителни промени и реформи в социалната и здравната политики, макар че в тези две области са налице ред несъвършенства, недостатъци и потенциал за дългосрочно негативно въздействие върху развитието на нацията и икономиката на страната. 

Ситуацията на пазара на труда е много неблагоприятна, макар че чрез програмите за субсидирана заетост и Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ правителството успява да задържи нивото на безработица в социално приемливи граници и без да допусне пазарът на труда да се срине напълно в условията на криза. По-важното обаче е насърчаването на инвестициите чрез по-добра бизнес среда и реформи в образованието с цел да се отговори на нуждите на бизнеса от квалифицирана и добре обучена работна ръка. 

В условията на висока безработица проблем представляват доходите на населението, но и събирането на данъци и осигуровки. През 2011 година нараства значително дефицитът в бюджета на Националния осигурителен институт и все по-остро се поставя въпросът за финансовата устойчивост на социалното осигуряване в България. Предвидените през миналата година реформи в социалното осигуряване са стъпка в правилната посока, но има голяма вероятност да се окажат твърде плахи и отложени във времето. Въпрос на политическа воля и кураж от страна на управляващите е да се заемат постепенно да решават тези проблеми.

Проблемите в здравеопазването продължават и се възпроизвеждат година след година. Трябва да се мобилизират всички усилия на експертите и гражданското общество здравеопазването и образованието да се превърнат в ясен политически приоритет защото неблагополучията в тези две сфери днес ще се възпроизвеждат десетки години след това в ниското качество на човешкия капитал.

ФИНАНСОВА СИСТЕМА. През третото тримесечие на 2011г. валутните резерви като цяло се увеличават и средната им стойност е с 2.77% по-висока спрямо тази за същия период на 2010г. Ръст се наблюдава и спрямо предходното тримесечие основно по линия на парите в обращение и на депозита на управление „Банково”, чийто  ръст от 10.79% е следствие главно от положителни преоценки във връзка с поскъпването на златото на международните пазари и от увеличението на задълженията към международни финансови институции. Съществено нараства средният обем на паричната база (банкноти и монети в обращение и задължения към банки) през третото тримесечие на 2011г. - както спрямо предходното тримесечие (с близо 5%), така и спрямо същия период на 2010г. (с 6.64%) и възлиза на 14.01 млрд.лв, като тази стойност е най-високата от края на 2008 г. досега. 

Към края на август основните показатели на банковата система се подобряват. Балансовите активи нарастват както спрямо май, така и на годишна база, достигайки 76.346 млрд. лв. Привлечените средства следват сходна динамика. Ликвидността на банковата система остава висока, като съотношението на ликвидните активи към сумата на пасивите се увеличава до 26.05%. Капиталовата адекватност продължава да нараства и към юни е 18.57%.

Като цяло банковата система остава стабилна и с висока ликвидност. Основните фактори, които ще повлияят състоянието на банковата система в краткосрочен план, са все още съществуващата несигурност пред бизнеса и гражданите относно възстановяването на икономиката след периода на глобална криза, което силно ограничава търсенето на кредити, както и продължаващото влошаване на качеството на кредитните портфейли на банките, обусловено от понижаването на платежоспособността на кредитополучателите. Предвид нестабилните индикации за възстановяване на националната икономика, през следващите месеци едва ли може да се очаква подобряване на състоянието на банковата система.

През второто тримесечие на 2011 г. свиването на лизинговия пазар продължава да се забавя и спадът на годишна база възлиза на 13.97% при 17.50% за първото тримесечие и 19.27% в края на 2010 г. Сключените нови договори за финансов лизинг са в размер на 286.9 млн. лв. и за второ поредно тримесечие отчитат годишен ръст като нивото им се доближава до това от второто тримесечие на 2009 г. Най-голям принос за положителното развитие на вземанията по нов бизнес има финансирането на покупки на машини и съоръжения, както и на автомобили – леки и товарни.  По-ниският отрицателен прираст на вземанията на лизинговите дружества се дължи на забавения темп на свиване на кредитите за товарни и лекотоварни автомобили и за машини, съоръжения и индустриално оборудване. Второ поредно тримесечие продължава забавянето на темпа на спад на активите на лизинговите дружества и към юни намалението на годишна база възлиза на 12.98%. Най-голям дял в структурата им продължават да заемат кредитите. Те също забавят отрицателния си темп на прираст и за второто тримесечие на 2011 г. той е 13.9%, което е най-малкия спад от третото тримесечие на 2009 г. досега. 

Развитието на лизинговия пазар е пряко зависимо от размера на инвестициите в българската икономика. Драстично намаленият им обем - както български, така и чуждестранни, ограничава търсенето на лизингови услуги и предвид това не може да се очаква значителна промяна в състоянието на сектора в краткосрочен план. От друга страна, поради силната зависимост на лизинговия бизнес от състоянието на пазара на нови автомобили, ако започналото възстановяване на автомобилния сектор продължи, скоро можем да очакваме признаци на възстановяване и на лизинговия пазар. 

На застрахователния пазар темповете на ръст са нестабилни, въпреки че през цялото второ тримесечие на 2011 г. се наблюдава увеличение на начислените от застрахователните дружества брутни премии. Общозастрахователният сегмент отчита ръст единствено през май – 0.42%, а през следващите два месеца отново се наблюдава спад на годишна база. Въпреки това спрямо същите месеци на предходната година се наблюдава забавяне в свиването на премиите. Свиването на възникналите претенции е по-бързо в сравнение с това на брутните записани премии – това се отразява положително върху нетния технически доход на компаниите от общозастрахователния сектор, който в края на юни постига ръст от 73.82% на годишна база. Нетният доход от инвестиционна дейност също бележи увеличение на годишна база. В следствие на тези две положителни динамики нетният финансов резултат, реализиран от общозастрахователния сектор, превишава с близо 49% отчетения през същия период на 2010г. При животозастраховането се запазва възходящата тенденция в начисления премиен приход, въпреки че темповете на нарастване се забавят - през юни и юли както на годишна база, така и спрямо първите месеци на 2011 г. През второто тримесечие на 2011г. техническият резултат на животозастрахователните компании намалява с 45.30%. Нетният финансов резултат обаче, нараства (с 5.80%) по линия на нетния доход от инвестиционна дейност.

Очакваното повишаване на цената на застраховка „ГО за МПС“ ще повиши приходите на общозастрахователните дружества, но определящи за възстановяването на застрахователния пазар са състоянието на пазарите на имоти и автомобили и условията за кредитиране на банковите институции. Предвид силно ограниченото търсене на недвижими имоти, бавното и несигурно възстановяване на автомобилния пазар и повишените изисквания към кредитополучателите в периода на криза, в краткосрочен план не може да се очаква значима промяна в състоянието на застрахователния сектор. 

Капиталов пазар. Всички индекси на БФБ-София бележат съществени спадове през третото тримесечие на 2011 г. Броят на сделките нараства спрямо предходното тримесечие – с 5.46%, но оборотът се свива с 60.32%, а изтъргуваните лотове намаляват с 67.81%. Индексът на сините чипове SOFIX
 продължава да намалява стойността си и през третото тримесечие (16.13% спрямо края на предходното) и го приключва на ниво от 347.01, което е 10.5-месечно дъно. Секторният индекс за дружествата за инвестиции в имоти – BGREIT,  се понижи с 9.88% за тримесечието до 47.35 пункта, а BGTR30 отчете спад от 15.11% до 286.4 пункта. Широкият измерител BG40 отбеляза спад от 8.39% спрямо края на предходното тримесечие, като през периода бяха налице резки изменения. 

Финансовите и застрахователни дейности продължават да доминират в отрасловата структура на борсовия оборот, но делът му намалява от 73.61% през второто тримесечие до 54.56% през третото. Силно нараства делът на преработващата промишленост - с  близо 17 процентни пункта, достигайки 36.41%. При дяловете на останалите сектори не се наблюдават съществени изменения.

ЕНЕРГЕТИКА. Държавните предприятия в енергийния сектор като цяло регистрират висок  финансов резултат  за първото полугодие на 2011 г. Общата печалба на основните предприятия към 30 юни отбелязва ръст от 103.11 % спрямо година назад. Най-голяма по обем е печалбата на АЕЦ „Козлодуй“ и Електроенергийния системен оператор (ЕСО  ЕАД). Само „Булгаргаз” ЕАД регистрира загуба.

НЕК и Атомстройекспорт подписаха Допълнение № 14, с което се удължава срокът на действие на Споразумението от 2006 г.за изграждане на АЕЦ „Белене” до 31 март 2012 г. В документа се предвижда през следващите шест месеца работните групи от двете страни да продължат работата по приключването на пазарното проучване, изясняването на финансовия модел и предложението за структуриране на финансирането на Проекта от страна на HSBC, консултант на Принципала на НЕК ЕАД. Друг важен момент са резултатите от стрес тестовете за функциониращи централи на територията на ЕС, които се очаква да бъдат окончателно оповестени на 09.12.2011г., като българската страна желае да анализира резултатите и препоръките на ЕК. 

През септември Газпром и три европейски компании  подписаха акционерно споразумение, с което официално разпределиха дяловете си в проекта за изграждане на газопровода „Южен поток“ . Руската компания остава мажоритарен собственик.

Според проектната компания "Набуко газ пайплайн интернешънъл" оценката за въздействие върху околната среда (ОВОС) на бъдещия газопровод "Набуко" трябва да бъде готова до средата на 2012 г. Основен проблем пред газопровода е липсата на договорена суровина за него. ЕС преговаря за доставки с Азербайджан, Туркменистан, Узбекистан и Ирак.

Сред проектите за изграждането на газовите връзки със съседните страни (Румъния, Гърция, Сърбия и Турция най- напреднала е работата по междусистемната газова връзка с Румъния и вероятно тя ще заработи в началото на 2013 г. До края на същата година или в началото на 2014 г.  трябва да е готова и връзката с Гърция.

Приключва работата по подготовката на проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за енергетиката. Промените се налагат тъй като в българското законодателство трябва да бъдат въведени директивите, които се отнасят до Третия енергиен либерализационен пакет.  Директивите водят до съществени изменения както на газовия, така и на електроенергийния пазар.

През октомври МИЕТ публикува за обществено обсъждане проект на Наредба за набирането и предоставянето на информацията чрез Националната информационна система за потенциала, производството и потреблението на енергия от възобновяеми източници в Република България.

ТРАНСПОРТ. През второто тримесечие на 2011 г. превозените товари със сухопътен транспорт нарастват с 3 589.8 хил. тона в сравнение със същия период на 2010 г.  При товарния автомобилен транспорт е регистрирано най-голямо нарастване - 19.8 %, което представлява 71.4 % от общото увеличение. За същия период извършената работа, измерена в тонкилометри, също отбелязва ръст със 17.3 %. Данните за водния транспорт показват, че количеството  на превозените товари е с 24.4 % по- малко в сравнение с периода  април -  юни 2010 г. Това намаление се дължи изцяло на спада с 40.5 % на превозените товари от морския транспорт. С 32.8 % намалява  и извършената работа. Данните за градския електротранспорт показват, че през второто тримесечие на т.г.  превозените пътници  и извършената работа намаляват съответно с 5.0 % и 6.8 %.

Големите държавни дружества с принципал МТИТС показват различни финансови резултати за полугодието на 2011 г. Основните компании от железопътния сектор –  и „Холдинг БДЖ” – ЕАД  Група и НК „Железопътна инфраструктура”  отново  регистрират сериозни загуби. Особено тежко е състояние на българските държавни железници. „Пристанище Бургас” излиза на печалба, а положителният финансов резултат на „Пристанище Варна” спада в сравнение с първите шест месеца на 2010 г.  Намалява и печалбата на „Летище София”.

Строителите на АМ „Тракия” са поели ангажимент до началото на активния туристически сезон през юли 2012 г. да бъдат пуснати лот 2 и лот 3  между Стара Загора и Ямбол и една трета от лот 4: Ямбол-Карнобат. В края на юли и началото на август т.г. беше дадено началото на строежа на лот 2: Димитровград-Харманли (34.6 км)  и на лот 1:  Оризово–Димитровград (31.4 км) от АМ „Марица”. На 1 октомври започна изграждането на лот 1: Долна Диканя-Дупница (близо 17 км ) от АМ”Струма”. Срокът на изпълнение на новите лотове е 25 месеца. Приключи и изборът на изпълнител за лот 4 от Сандански до Кулата (с дължина 15 км). В края на септември беше започна изграждането на участък от АМ „Хемус“ от Софийски околовръстен път до п.в. Яна (8.46 км). Срокът за завършване на строителните дейности е 22 месеца.

В началото на август проектът за строителството на Дунав мост 2 получи официално решение от ЕК за удължаване на финансовия меморандум до края на 2012 г., което означава, че съоръжението ще бъде завършено с европейско финансиране, въпреки огромното забавяне, което е било допуснато през миналите години.

През септември НКЖИ представи списък с проектите, подготвяниза изпълнение в периода 2014-2020 г. и за които ще бъде търсено европейско финансиране. Прогнозната стойност на тези проекти е над 4. 67 млрд. евро. 

ТУРИЗЪМ. Данните на Националния статистически институт (НСИ) показват, че България привлича нарастващ брой чуждестранни гости. През първите седем месеца на годината страната е посетена от 3.5 млн. чуждестранни граждани, без транзитно преминаващите. Това е ръст от 6% спрямо 2010 г. В броя на чуждите граждани, влезли в България, се включват и такива, които имат недвижима собственост или са дошли по бизнес дела. Спрямо същия период година назад със 7.3% повече са чужденците, които са били на почивка и екскурзия. През второто тримесечие на 2011 г. с 23.6% се увеличава броят на реализираните нощувки от чужденци в средствата за подслон и местата за настаняване. Повече нощувки са направили гражданите на: Малта, Естония, Хърватска. Ръст на посетителите има и от Австралия, Сърбия, Република Корея, Украйна и др. Общата заетост на леглата в средствата за подслон и местата за настаняване през второто тримесечие на годината е 27.0%, което е с 5.1 пр.пункта над регистрираната за същия период на миналата година. 

През второто тримесечие на 2011 г. над 1 млн. български граждани са пътували в страната и в чужбина. Пътуванията на българите намаляват на годишна база. В сравнение със същия период на 2010 г. общият брой на пътувалите лица на 15 и повече години с лична цел намалява със 7.4%. Намаление e регистрирано както в броя на пътувалите в страната - с 8.9%, така и в броя на пътувалите в чужбина - с 1.4%. 

Приходите от нощувки в средствата за подслон и местата за настаняване през второто тримесечие на 2011 г. са с 14.4% повече в сравнение с второто тримесечие на 2010 година. Увеличават се приходите както от чужди, така и от български граждани - съответно с 16.1 и 10.3%. За периода януари-юли приходите от международен туризъм са нараснали спрямо първите седем месеца на миналата година с 5.2% до 1.544 млрд. евро.

Последните данни – за месец август показват, че над 1 млн. чуждестранни туристи са посетили България с цел почивка. Това е с 1.5% повече спрямо август 2010 г. Най-много са се увеличили гостите от Македония, следвани от Украйна и Русия. Сред туристите от ЕС по-съществено нарастване има на британския пазар, откъдето са дошли близо 43 хил. туристи, с 13% повече, отколкото през август 2010 г., а също и на румънския – 93 хил. души и ръст от 7 на сто. На най-големия пазар обаче – германския, България регистрира, макар и минимален спад – с 3% до 181.5 хил. туристи. По-малко са гостите и от Гърция, Франция, Австрия.

През август пътуванията на български граждани в чужбина са 398 хил., или с 4.8% повече в сравнение с август 2010 г. Увеличение на пътуванията на български граждани е регистрирано към: Румъния, Израел, Словакия, Италия, Русия, Швейцария и други. Същевременно намаляват пътуванията към: Канада, Португалия, Кипър, САЩ, Украйна и други. Най-много българи са пътували в чужбина със служебна цел - 38.1%. С цел гостуване, обучение, посещение на културни и спортни мероприятия и др., страната временно са напуснали 34.8% от българите. Само 27.1% са заявили, че отиват в чужбина на почивка и екскурзия. Анализът на туристическите дестинации за българите показва, че въпреки кризата и продължаващите протести в Гърция, страната остава най-предпочитано място за почивка. През август 2011 г. броят на почиващите в гръцките курорти българи е бил 63.8 хил. души при 20.2 хил. души година по-рано. За една година посещенията в Гърция са се увеличили с 28%, което е най-големият ръст за последните седем месеца. След Гърция най-голямо нарастване има към Румъния, като там увеличението е с 19.6%. Към Италия нарастването е 8.5% на годишна база, а към Русия - 7.2%. Най-много пътуванията на българите са намалели в посока Украйна, Турция, Македония и Белгия. 

Предварителните оценки за летния сезон на 2011 г. показват, че българските курорти са били посетени от повече туристи в сравнение с 2010 г. Приходите от туризъм за цялата година при чуждестранните гости се очаква да бъдат с 4.5% по-високи. Прогнозите са, че те ще достигнат 2.7 млрд. евро. Приходите от българските туристи вероятно няма да надхвърлят 1.5 млрд. лв. Най-съществено е нарастването на туристите от Русия, Словакия, Чехия, Унгария и Полша. По-малък ръст има при гостите от Великобритания и Германия. Прави впечатление, че през този сезон в България са пристигнали повече гости със собствен транспорт от Източна Европа. Именно по тази причина работещите в сектора настояват да бъдат положени повече усилия за подобряване на пътната инфраструктура. Данните за месец август потвърждават първоначалните очаквания за повече туристи по Черноморското крайбрежие. Една от причините е голямата активност на хотелиерите през пролетта при предложенията за ранните записвания. Според експертите се е повишило и качеството на българския туристически продукт. Към това се прибавят и благоприятните метеорологични условия, както и големите намаления, които хотелиерите предлагат в края на сезона. По тези причини и месец септември също е добър от гл.т. на посещения и приходи.

СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Агрометеорологичните условия през годината бяха благоприятни и беше прибрана сравнително добра реколта. Най-добре се представи зърнопроизводството: прибраните над 4.25 млн. т пшеница надхвърлиха очакванията; средният добив е по-висок от миналата година (406 кг на декар при 360 кг през 2010 г.); качеството на пшеницата е добро – около 55 на сто от прибраното количество е с добри хлебопекарни качества (при 23.8 на сто през миналата година). Подобно е положението и при ечемика, слънчогледа и царевицата. По-високи добиви и по-добро качество се очаква и при гроздето – експертите оценяват реколтата като една от най-добрите за последните 10 години не само заради благоприятните климатични условия, но и поради факта, че започна плодоотдаването на много нови насаждения.

След две години на застой пазарът на земеделска земя отбелязва съществено нарастване от началото на 2011 г. – расте както броят на сделките, така и цената, като очакванията са тази тенденция да продължи. Тя се обуславя от растящото търсене на храни и биогорива в световен мащаб, възможността да се ползват европейски субсидии и сравнително ниските (с потенциал за растеж в рамките на 10-15 на сто годишно) цени на земеделската земя. Рентите също растат непрекъснато и вече са мужде 20 и 30 лв. на декар, а това стимулира покупките. Основни купувачи в момента са арендаторите и фондовете за земя, които години наред изкупуваха земя и я уедряваха, повишавайки стойността й. Сега вече те се явяват на пазара не само като купувачи, но и като продавачи на окрупнени терени. Този вторичен пазар е с голям потенциал за растеж, още повече че все по-често големи компании извън земеделието търсят възможност за диверсифициране на бизнеса си, инвестирайки в този отрасъл печалбите от основната си дейност.

Политиката в областта на земеделието се материализира в представената в края на септември финансовата рамка за 2012 година. В сектора ще влязат над 1.3 млрд. лв. като европейските субсидии ще бъдат в размер на 838 млн. лв., а националните средства – 500 млн. лв., в т.ч. национални доплащания на единица площ и по схемата за плащане на глава животно и държавни помощи за зеленчукопроизводство, овощарство, свиневъдство, птицевъдство и др. Ускорената обработка на подадените проекти по Програмата за развитие на селските райони през последните 4-5 месеца едва ли ще намали риска от неусвояване на средствата в пълен размер. Финансовата и икономическата криза объркаха плановете на много бенефициенти и вече се забелязва забавяне при изпълнението на проектите, искания за удължаване на срока или дори отказ от изпълнение. Сега най-важно е секторът да се подготви за очакваните промени в Общата селскостопанска политика (ОСП) на ЕС за периода 2014-2020 и нейните нови цели -  продоволствена сигурност, екология, иновации, устойчив растеж. Предвидените мерки предполагат обаче издигане на отрасъла на едно ново равнище, за което българското земеделие не е готово и едва ли ще може да се възползва пълноценно от предлаганите за финансиране мерки. Беше загубено много време и очакваното догонване на другите страни членки така и не се случи, за да могат сега българските земеделци да продължат напред наравно с другите. Отново ще сме принудени да финансираме мерки, които не се вписват в новите цели и земеделието ни ще продължи да губи конкурентоспособност.

РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. Продължава изпълнението на оперативните програми. Въпреки амбициите на правителството, имаше известно забавяне в усвояването на средствата - за първите 7 месеца на годината бяха усвоени с около 70 млн. евро по-малко от европейските фондове в сравнение със същия период на 2010 г. Над 378.5 млн. евро са били разплатени по седемте оперативни програми за периода януари–юли 2010 г., докато за същия период на настоящата година сумата е малко над 308 млн. евро. Основната причина за по-слабите резултати е голямото плащане от 199 млн. евро през миналата година по инструмента JEREMIE за кредитиране на бизнеса, въпреки че все още парите реално не са достигнали до компаниите. 

Правителството полага усилия за ускоряване на темпото – само през юли са платени 59 млн. евро по всичките седем оперативни програми. Това е доближаване до най-голямото месечно плащане, направено през настоящата година – през април, когато бяха усвоени 61.4 млн. евро. Най-малко средства са платени през януари – 26.4 млн. евро.

По последни данни - към края на септември 2011 г. са изплатени 1 281 млн. евро от общия бюджет  от 8 019 млн. евро, предвидени от ЕС за България. Това е около 14%-15% усвояемост. Целта е през 2011 г. да бъдат усвоени 20% от европейските фондове. За да бъде изпълнен планът за 2011 г., е необходимо да бъдат усвоени още над 486 млн. евро до края на годината. Министерството на финансите ще трябва да плаща средно по около 100 млн. евро месечно до края на годината, за да се изпълнят разчетите. 

През следващия програмен период на Европейския съюз - 2014-2020 г. е възможно България да получи с 15% повече средства от европейските фондове. Предстоят разговори за уточняване на обема на средствата и правилата за тяхното използване. 

Следващият програмен период ще бъде по-различен от настоящия - ще има реформа по отношение на управлението на европейските средства и тяхното усвояване. Вместо сегашните 7 управляващи органа по седемте програми, които се намират в различни министерства, ще има само един. Това ще бъде Държавна агенция, подчинена на министър-председателя. Централният управляващ орган ще има междинни звена в шест големи областни града. Те ще планират и управляват проектите, така че да отговарят на нуждите на конкретния регион. Другата промяна е, че голяма част от сегашните държавни служители, които работят по усвояване на европейските средства, ще бъдат командировани в областните градове. Близо половината от държавните служители, заети с усвояването на европейските средства, ще се командироват от София във вътрешността на страната. В момента 1900 чиновника работят с европейските програми и всичките са в София. Само ОП “Регионално развитие” и ОП Конкурентноспособност” имат мобилни екипи, които обикалят в страната. 

След 2014 г. моделът на работа с европейските фондове ще се промени коренно, което ще наложи и една по-гъвкава система на управление. По подобен начин работят 9 държави членки на ЕС, сред които са Полша, Унгария, балтийските държави и др. Новата организация ще започне преди 2014 г. - моделът ще е готов до края на настоящата година, а от следващата започва реорганизацията. Въвеждането на новия модел на работа с европейските фондове ще върви успоредно с административно-териториална реформа. Най-вероятно ще се намали броят на общините, ще се засилят функциите на областните управители и др. 

Друг нов момент в управлението на европейските средства е свързан с обстоятелството, че „мозъчен тръст“ от Световната и Европейската инвестиционна банка ще помага на българските експерти за успешно изпълнение на европейските проекти. ЕК официално разреши на България да плаща с европейски пари на специалистите от двете финансови институции. Те ще работят с българските експерти и ще участват при представянето на проектите в ЕК. 

В края на септември 2011 г. ЕК очерта „Пътна карта“ на ЕС до 2020 г., основана на икономически растеж и рационално използване на ресурсите. „Пътната карта“ има за цел до 2050 г. да направи икономиката на Европа устойчива. Картата за рационално използване на ресурсите очертава начините за постигане на ефективен растеж, който има основно значение за просперитета на Съюза в бъдеще. Тя откроява икономическите отрасли, които потребяват най-много ресурси и предлага инструменти и показатели за ориентир в Европа и в международен план. Картата представлява план за конкурентоспособност и растеж, който се основава на използването на по-малко ресурси, когато се произвеждат стоки и на създаването на възможности за бизнес и  работни места от дейности, като например рециклиране, по-добър продуктов дизайн, заместване на материали и екоинженеринг. „Зеленият растеж“ е единствената форма на устойчиво развитие в бъдеще за Европа и за света.

�	 Корективите се състоят от данъци върху продуктите (акцизи, мита, ДДС) минус субсидии върху продуктите.


�	 По-подробно предлаганите промени в ЗОП са представени в доклада на Центъра за икономическо развитие „Икономиката на България, юли, 2011“


�	 От 19-и септември от индекса отпаднаха Доверие Обединен Холдинг и Енемона, а в него влязоха Неохим и М+С Хидравлик. 







