Господин Председател,

Уважаеми гости,

Дами и господа,

За мен е огромно удоволствие да бъда днес сред Вас за честването на 30-та годишнина от създаването на БСК. Присъствието ми днес сред Вас е израз на дълбоката привързаност на МОР към БСК и в качеството си на Генерален секретар бих желал да приветствам българските индустриалци от името на 142-те срани членки на организацията ни по света.

Искам да благодаря на г-н Божидар Данев за преданното му ръководство, което постави БСК на картата на Европа. Всички знаем ролята му за успехите на камарата. Затова бих желал да изразя днес пред Вас благорадностите си към него и към г-н Бранимир Ханджиев за чудесната работа, която са свършили за българския бизнес.

Както знаете, МОР е най-голямата бизнес организация в света и единствената която е призната да представлява интересите на работодателите във всички социални и трудови отношения на международно ниво. Имаме удоволствието  да подчертаем 15 годишното активно присъствие на БСК в МОР. Успехът на БСК през последните 30 години е неизменна част от цялостното укрепване на гласа на българския бизнес, не само на национално, но и на международно ниво.

БСК изигра важна роля по отношение на Пакта за стабилност за възстановяването на ЮИЕ, като беше движещата сила за укрепването и връзката на бизнеса в ЮИЕ след конфликта в Югославия.

БСК също така предоставя широк спектър от услуги на членовете си. Начинът по който използва информационните технологии, за да осигури доставката на услуги е пример за практическата подкрепа, която тя осигурява на работодатели от всякакъв мащаб и местонахождение. Знам, че работодателските организации по света гледат на опита на БСК като на модел за подражание.

През последните 30 години бизнес климата в България се промени неимоверно, а БСК изигра и продължава да играе водеща роля в неговото оформяне в полза на работодателите, работниците, правителството и обществото като цяло. БСК е истинско наследство, с което можем да се гордеем и ние от МОР вярваме, че камарата ще приодължи да работи за благополучието на българските работодатели.
