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05.10.2010 г.

ПОЗИЦИЯ 

ОТНОСНО: ПРЕДЛОЖЕНИЕТО ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ НА ОСИГУРИТЕЛНИТЕ ВНОСКИ С 3%
Българската стопанска камара категорично възразява срещу отправените по време на днешното заседание на Националния съвет за тристранно сътрудничество предложения за увеличение на общата осигурителна тежест с 3 процентни пункта.

Подобна мярка цели балансиране на консолидираната фискална програма, в която участва и резервът на Националната здравноосигурителна каса, без преди това да са предприети нужните реформи в системата на здравеопазването. За постигане на тези цели бюджетът на НЗОК е завишен с 400 млн.лв. спрямо този за 2010 г. преди актуализацията му и със 180 млн.лв. след актуализацията.

БСК последователно отстоява позицията, че:

1. Не трябва да се финансират разширено нереформирани системи;

2. Промени в нивата на осигуряване могат да се предприемат, едва след като БВП  достигне нивото от 2008 г. 
3. Необходими са реформи за засилване на контрола срещу неправомерно разходване на средства от осигурителните системи – здравеопазване и пенсионна система.

Считаме, че паралелно с ефекта от валутния борд и продължаващата рецесия, повишаването на осигурителните вноски в този момент ще изиграе ролята на трета спирачка на икономическото възстановяване, ще доведе до потъване на икономиката в сивия сектор, до увеличение на безработицата и, косвено – до намаляване на приходите в бюджета.
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