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	ПРЕСЦЕНТЪР И ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА



BUSINESSEUROPE: Интермодалността е правилният път 
за развитие на транспортния сектор в Европа

BUSINESSEUROPE – Конфедерация на европейския бизнес, чийто член е БСК, оповести своя отговор на „Бялата книга за транспорта” на Европейската комисия. Документът представлява „пътна карта” за Единния европейски транспорт, която ще бъде последвана от законодателни предложения през следващото десетилетие, както и от ключови инициативи, които да бъдат представени по време на настоящия мандат на Европейската комисия.

Сред ключовите послания на BUSINESSEUROPE относно Бялата книга са следните:

· BUSINESSEUROPE подкрепя общата цел на Бялата книга за постигане на устойчив транспорт и приветства позицията на Комисията, че "ограничаване на мобилността не е вариант". Въпреки това, липсата на анализ на разходите и ползите по отношение на различните цели/показатели, определени за намаляване на емисиите на СО2 в транспорта, е от значение.

· По-нататъшното развитие на устойчив транспорт изисква смесица от инициативи, вкл. развитие на инфраструктурата, транспортните средства и оборудване, ИКТ-решения, промяна на административните процедури и пр.

· BUSINESSEUROPE категорично подкрепя целта на Комисията през следващите 10 години да се създаде истински единен европейски транспортен район чрез премахване на всички остатъчни пречки между различните видове транспорт и националните системи.

· Интермодалността е правилният път напред и трябва да се насърчава по-силно.

· Инвестициите в инфраструктура следва да се увеличат.

· BUSINESSEUROPE приветства поставения от ЕК акцент върху външното измерение на транспортната система, която в международните условия на равнопоставеност е от основно значение за гарантиране на глобална конкурентоспособност на всеки транспортен сегмент.

„Транспортът е от съществено значение за нашата икономика и общество, и е основен стълб на вътрешния пазар на Европа. Освен това, е сектор, в който Европа е световен лидер, вкл. в сферата на производството на транспортни средства”, се казва в позицията на BUSINESSEUROPE. Най-големият бизнес съюз на Стария континент припомня, че в транспортния сектор са наети около 10 млн. европейски граждани, които произвеждат около 5% от общия БВП на ЕС.

В Бялата книга се предлага до 2050 г. в транспортния сектор емисиите парникови газове да бъдат намалени с 60% спрямо 1990 г. BUSINESSEUROPE подкрепя тази обща цел, но изразява позиция, че по-нататъшното развитие на устойчив транспорт изисква интегриран и балансиран подход, който да отчита икономическите, екологичните и социалните аспекти. За целта е необходима смесица от инициативи, които да включват:

· Подобряване на енергийната ефективност на всички видове превозни средства чрез улесняване на навлизането на по-енергийно ефективни превозни средства и алтернативни горива;

· По-ефективно използване на транспортната инфраструктура, вкл. въвеждане на усъвършенствани системи за управление и информация, логистични и пазарни мерки, цялостно развитие на интегриран европейски жп-транспорт, премахване на ограниченията пред морския транспорт и пр.

· Оптимизиране работата на комбинираните логистични вериги;

· Създаване на условия за ефективно взаимодействие на различните видове транспорт, като се гарантира, че всички те ще се разглеждат като взаимно допълващи се.

Като ключов аспект в Бялата книга се подчертава необходимостта от прекъсване на зависимостта на транспортната система от петрола, без да се правят компромиси с ефективността и мобилността. BUSINESSEUROPE подкрепя развитието на по-чисти алтернативи и на инвестициите в нови технологии за нуждите на транспортния сектор. Според бизнес организацията, политиките за насърчаване въвеждането на нисковъглеродни технологии е от решаващо значение. В тази връзка, BUSINESSEUROPE препоръчва част от бюджета на ЕС за иновации да бъде насочена приоритетно към енергийните и нисковъглеродни технологии, като за финансирането на такива проекти да се търси и партньорството на ЕИБ и ЕБВР.

Въпреки че BUSINESSEUROPE подкрепя развитието и инвестициите в нови технологии, бизнес съюзът смята, че петролът ще продължи да играе ключова роля, като до 2030 г. той ще осигурява 30% от първичната енергия на ЕС и ще съставлява 80% от горивата за транспорт, дори при нискоемисионен сценарий.

Според BUSINESSEUROPE, по отношение на железопътния сектор ЕК трябва да продължи да настоява страните-членки на ЕС да прилагат железопътното законодателство, като са необходими и допълнителни усилия за отваряне на пазара на жп-транспорта чрез развитие на съответната инфраструктура засилване на конкуренцията, подобряване на оперативната съвместимост и безопасността на националните мрежи.

В сектора на морския транспорт BUSINESSEUROPE би искал да види по-бързо прилагане на вече договорените инициативи на ЕС и да се положат допълнителни усилия за създаване на конкуренция при пристанищните услуги. За да се увеличат превозите по море, трябва да се даде висок приоритет на ролята на пристанищата, вкл. чрез изграждане на нова инфраструктура. Важно е, също така, да се намалят административните тежести в сферата на морския сектор, например във връзка с митническите режими. В този контекст, BUSINESSEUROPE подкрепя развитието на „Син пояс” в моретата около Европа за опростяване на формалностите за корабите, пътуващи между пристанищата на ЕС.

BUSINESSEUROPE приветства европейската политика за създаване на конкуренция и гарантиране на качеството на въздушния транспорт. Според бизнес организацията, наложително е регулаторната рамка да насърчава и поддържа лоялна конкуренция между авиокомпаниите на различните страни. BUSINESSEUROPE настоява за незабавно прилагане на Единното европейско небе, тъй като е от съществено значение укрепването на европейската координация на управление на въздушното пространство с цел оптимизиране на въздушния трафик и гарантиране на безопасността на полетите.

Вътрешният пазар на шосейния транспорт все още не е завършен, което спъва ефективността на европейската икономика и постигането на екологичните цели. Така например, забраната за пътуване на товарни автомобили през уикенда в някои държави-членки пречи на доброто функциониране на вътрешния пазар и води до задръствания по границите, смята BUSINESSEUROPE. Според организацията, необходимо е, също така, да се приложат механизми за намаляване броя на празните курсове.

Интермодалността е правилният път за развитие, заявява BUSINESSEUROPE и допълва, че е необходимо да се създадат условия за ефективно взаимодействие на различните видове транспорт, което ще подобри безопасността, ефективността, екологичността и конкуренцията в сектора.

Според BUSINESSEUROPE, предвидената в Бялата книга цел за замяна на 50% от автомобилния товарен транспорт с други видове транспорт до 2050 г. противоречи на пазарните принципи за търсене и предлагане и е в противоречие с идеята за създаване на истински вътрешен транспортен пазар. Освен това, тази цел не взема предвид географските особености на отделните региони и видовете превозвани продукти, за които трябва да бъдат на разположение различни транспортни решения. Компаниите избират своите логистични методи на база редица фактори и следва да се гарантира свободата на този избор, смята BUSINESSEUROPE. Важно е прехвърлянето на товари от един вид транспорт на друг да не е принудително и да не ограничава свободния пазар, защото това може да доведе до значителни загуби и да изложи на опасност конкурентоспособността на европейските предприятия. 

BUSINESSEUROPE изразява загриженост за степента и естеството на социалните разпоредби в Бялата книга за транспорта. Според бизнес организацията, съществуващите към момента европейски социални директиви осигуряват солидна правна основа, например по отношение на условията на труд, информиране и консултиране на работниците, здраве и безопасност при работа и пр. Добавянето на нови задължения няма да помогне за подобряване на положението на европейския транспортен сектор спрямо неговите международни конкуренти, вкл. няма да му позволи да създава нови работни места. Ако ЕК се отнася сериозно към насърчаването на икономическия растеж и заетостта, тя трябва да даде приоритет на специфичните за транспортния сектор политики и да се въздържа от действия, които биха имали обратен ефект, смята BUSINESSEUROPE.

По отношение развитието на иновациите в транспорта BUSINESSEUROPE препоръчва политиците да въведат ясни рамкови условия за въвеждане на нови технологии с търговска цел на пазара. Това включва: да бъдат създадени отворени стандарти, да се осигури оперативна съвместимост, да се определи ясна правна и регулаторна рамка и да се насърчават добрите практики.

BUSINESSEUROPE приветства целта на ЕК за създаване до 2020 г. на рамка за европейска мултимодална транспортна информационна система за управление и разплащания. Според бизнес организацията, това ще улесни мобилността и ще подобри представата на обществото към обществения транспорт.

Качествената транспортна инфраструктура, насърчаваща интермодалните връзки между всички видове транспорт, е основен елемент на европейската конкурентоспособност и има ключова роля за постигането на стратегията „ЕС 2020”, отбелязва BUSINESSEUROPE. В този контекст, организацията приветства създаването на Трансевропейската транспортна мрежа (TEN-T), като обект с най-високо стратегическо и икономическо значение в Европа. Необходимо е при проектирането на мрежата да се гарантират взаимовръзките между главните европейски пристанища и летища и другите мрежи. В този смисъл, BUSINESSEUROPE смята, че целта на ЕК за постигане на по-добри връзки до 2050 г. следва да бъде променена, тъй като това трябва да е „абсолютен приоритет”, а до момента са осъществени едва 5 от 30 проекта в рамките на TEN-T. 

В Бялата книга се посочва, че изпълнението на TEN-T изисква около EUR 550 млрд. до 2020 г., по-голямата част от които се предвижда да се финансират от националните правителства, за да се постигне по-силна ангажираност от тяхна страна. В момента ЕК проучва готовността на частния сектор да участва с инвестиции в TEN-T и търси механизми да направи тези инвестиции по-привлекателни за бизнеса. Според BUSINESSEUROPE честните инвестиции трябва да допълват публичните, а не да ги заменят. В този контекст, един от примерите за финансов механизъм е публично-частното партньорство, при което да е ясен общественият ангажимент – и на ЕС, и на националните правителства.

Когато става дума за финансиране, BUSINESSEUROPE е твърде убеден, че то трябва да се съсредоточи върху трансграничните отсечки. При това, необходими са справедливи, прозрачни и ефективни критерии, по които да бъдат идентифицирани и разработени проектите. Освен това, необходимо е да има обща европейска рамка за финансиране и координиране на наличните средства на ЕС за транспорт, така че по-ефективно да се обединят европейските, националните и частните средства.

BUSINESSEUROPE приветства факта, че ЕК поставя акцент върху външното измерение на транспорта, което е много важно за постигане на по-добър достъп до пазара и свободна конкуренция. Според BUSINESSEUROPE, европейските стандарти за безопасност, сигурност и екологосъобразност, както и за неприкосновеността на личния живот, трябва да се насърчават в световен мащаб, доколкото това е възможно. В усилията за намаляване на емисиите СО2 при автомобилите Европа трябва да се стреми към международен регулаторен подход, подчертава BUSINESSEUROPE. Бизнес организацията дава пример с множеството налични стандарти за изпитване и определяне стойностите на емисиите, които са различни за Европа, САЩ и Япония. Това води до различни технически решения и, съответно – до различни сертификации, което означава допълнителни разходи за потребителите, в т.ч. за бизнеса. В тази връзка, BUSINESSEUROPE препоръчва ЕС да инициира в световен мащаб процес по хармонизация на стандартите и прилагане на интегриран подход за определяне стойностите на вредните емисии.

Що се отнася до необходимостта от намаляване на емисиите на парникови газове от морския транспорт, BUSINESSEUROPE настоява за прилагане на глобален, валиден за цял свят инструмент. Регионалното регулиране ще има отрицателни последици върху конкурентоспособността на корабоплаването в Европа, ще увеличи транспортните разходи за европейския внос и износ и, следователно, ще навреди на конкурентоспособността на цялата европейска индустрия.

BUSINESSEUROPE призовава за прилагането на единни международни стандарти и в сферата на въздухоплаването. В позицията на организацията се отбелязва, че международната равнопоставеност е от основно значение за гарантиране на глобалната конкурентоспособност на всеки сегмент от транспортния сектор и предполага рискове при едностранен подход. Сериозен урок за ЕС в това отношение бе решението за включване в Европейската схема за търговия с емисии само на авиокомпаниите от държавите-членки на съюза. „Ако ЕС не успее да вземе Китай, Русия и САЩ на борда, европейските превозвачи ще се окажат в неблагоприятно конкурентно положение, в сравнение със своите неевропейски конкуренти”, смята BUSINESSEUROPE.
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